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Коментар на данните 

Изследването е национално представително,  проведено в периода 7 – 19 юни 

2013 г. сред 1100 респонденти на възраст между 15 и 35 години по метода на 

полустандартизираното face-to-face интервю. 

Изследването се провежда като част от проект „Образованието за 

комунистическия режим и европейските демократични ценности на младите хора в 

България днес“. 

Подходът към темата включва: 

� Тестови въпроси за знания (познаване или непознаване на факти и личности) 

� Въпроси за оценка на събития и явления 

� Социално-демографски въпроси 

І. Основни характеристики на изследваната съвкупност 

Извадката е национално представителна по следните социално-демографски 

признаци: пол, възраст и тип населено място. 

Една трета от интервюираните учат (18% в гимназия, 13 % - в университет, 2% - 

в колеж или друг тип учебно заведение). 14% от интервюираните на възраст между 15 и 

18 години посочват, че не учат. Сред турците 5% посочват, че учат в университет, сред 

ромите, обхванати от изследването, няма нито един студент. 

15% от изследваните са безработни. По-често без работа са младите хора от 

възрастовата група 19 – 25 години (всеки пети от тях), живеещите в малките градове и 

селата, респонденти с основно и по-ниско образование, турци и роми. Безработните 

сред младежите, които не владеят чужд език, са два пъти повече, отколкото сред тези, 

които владеят чужд език.  

В частния сектор работят 46%, в държавния – 11%.
1
 

Сред заетите в частния сектор мъжете са повече в сравнение с жените, а в 

държавния сектор, обратно, жените са два пъти повече от мъжете. Най-много заети в 

частния бизнес има в столицата, а най-малко – в селата. Делът на заетите в държавния 

сектор е равномерно разпределен по тип населено място. 

                                                 
1
 5% от интервюираните учат и работят едновременно, затова сборът на процентите надхвърля 100. 
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56% от участвалите в изследването младежи не са семейни. 29% са 

женени/омъжени, а 13% живеят на семейни начала без брак. Минимални са дяловете на 

разведените и овдовелите (съответно 2% и 0,3%). 

36% от участвалите в изследването имат деца, останалите – не. Деца имат 84% 

от женените младежи и 58% от живеещите на семейни начала без брак. 

От имащите деца 61% са с едно дете, 32% - с две деца, а останалите – с три и 

повече деца. 

Две трети от изследваните заявяват, че владеят чужд език/езици, останалите – че 

не владеят чужд език. 39% от изследваните посочват, че владеят един чужд език, 22% - 

два чужди езика, а 6% - три и повече чужди езика. 

По-често посочват, че не владеят чужд език, младите хора на възраст между 30 и 

35 години (42% от тях), жителите на малките градове и селата, както и ромите. 

17% от респондентите с висше образование посочват, че не владеят чужд език. 

Най-често посочваният чужд език (от 52% от участниците) е английският. 

Следват руски език – 15%, немски език – 12%, турски език – 8%, френски език – 4% и 

испански език – 3%.  

Три четвърти от посочилите английския език твърдят, че го владеят и писмено, и 

говоримо. При посочилите руски език този дял е 62%, при посочилите немски – 65%. 

 54% от владеещите турски език посочват, че го владеят само говоримо. 

ІІ. Тестови въпроси – географски факти 

46% от участвалите в изследването посочват вярно и петте страни, с които 

България граничи. По-често от останалите правилен отговор на въпроса „Моля, 

посочете с кои държави граничи България?“ дават младежите на възраст между 30 и 35 

години, респондентите с висше образование, жителите на столицата, работещите в 

държавния сектор и студентите. 

26% от интервюираните посочват вярно четири от страните, с които граничи 

България, а 10% посочват три страни. 5% от интервюираните са посочили страни, с 

които България не граничи, а 7% признават, че не знаят с кои държави граничи 

България.  

31% от участвалите в изследването не знаят в кой град се намира Европейският 

парламент. По-често от останалите с „не знам“ отговарят младежите на възраст между 

15 и 18 години, респонденти с основно и по-ниско образование, живеещите в селата, 
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представителите на етническите малцинства и безработните. 43% от учениците 

посочват, че не знаят в кой град е седалището на  Европарламента. 4% посочват грешни 

имена на градове.  

Според 60% от интервюираните Европейският парламент засдава в Брюксел, 

според 6% - в Страсбург. Едва 0,5% посочват и двата града едновременно. 

ІІІ.  Източници на информация за историята на България и на света през 

20
-ти

 век 

60% от участвалите в настоящото изследване млади хора твърдят, че за тях 

основен източник на информация за историята на България през 20
-ти

 век са учебниците 

по история. Най-често такъв отговор дават ученици (на възраст до 18 години) и 

живеещи в малките градове на страната. Това е и най-често посочваният отговор на 

въпроса за информационните източници за историята на България през 20
-ти

 век. 

Половината от интервюираните млади хора посочват, че знанията им по 

съвременна българска история се формирани под влиянието и на документалните 

филми. Най-често това твърдят високообразовани респонденти и младежи, които 

живеят в столицата. Те очевидно търсят повече от един информационен източник 

(зададеният въпрос е множествен, предполага повече от един отговор). 

Търсенето на автентична информационна база отличава предпочитанията на 

високообразованите младежи от останалите. Високообразованите млади българи 

предпочитат документалните исторически свидетелства пред преразказа на фактите. 

Висока е популярността сред младите хора и на Интернет като източник на 

информация за съвременната българска история. Сърфирането в Интернет е подчертано 

младежки тип информационно търсене, поради което е логично и по теми, свързани 

историята, интересът към информация да има своя Интернет канал. Интернет търсенето 

на факти от новата история е присъщо най-вече на младите на възраст между 19 и 25 

години, на високообразованите респонденти, на живеещите в столицата и на заетите в 

държавния сектор. 

48% от интервюираните се доверяват на своите учители по история, когато става 

дума за информация за българската история от 20
-ти

 век. Логично, такъв отговор дават 

предимно младите хора, които още не са завършили средното си образование. 
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Много силно е влиянието на телевизионните предавания върху формирането на 

историческата култура на младото българско поколение. Този източник на информация 

е посочен от 46% от респондентите, като това по-често са хора на възраст между 30 и 

35 години, високообразовани респонденти и живеещи в столицата. 

Фактор за формиране на исторически познания на младото поколения е и 

колективната и семейната памет на роднините и близките. 44% от респондентите 

твърдят, че принос към историческите им познания имат и разказите на по-възрастни 

близки и познати. Най-често посочват, че са научили исторически факти и събития от 

разкази на близки и познати младежите във възрастовата група от 19 до 25 години, 

живеещите в столицата млади хора и тези с висше образование. 

Историческата тема е предмет на редица произведения на киноизкуството и по 

тази причина киното се оказва е един от допълнителните източници на историческа 

информация за младите хора днес. Това посочват 37% от участвалите в изследването, 

като сред тях преобладават столичани и младежи с високо образование. 

29% от интервюираните български младежи, предимно на възраст между 30 и 35 

години и жители на столицата, научават факти и коментари за съвременната българска 

история от книги. 

19% посочват, че историческите им познания са формирани и на основата на 

видяното в българските музеи. Този отговор се дава по-често от жени, както и от млади 

хора на възраст между 19 и 25 години, а също и от живеещи в столицата. 

Профилът на хората, които ползват един и същ тип информационни източници 

показва ясно, че образованите млади жители на столицата имат сравнително по-широк 

информационен хоризонт от своите връстници в малките градове и в селата. Темата за 

историческите знания очевидно е поставена нееднозначно и в културните и битовите 

стереотипи на различните населени места. Нееднаква и нееднородна е и обкръжаващата 

среда, в която живеят младите хора, поради което са несъпоставими и познанията им. 

Достъпът до културни и исторически ценности също не е само предмет на личен 

интерес на младите хора. Историческата култура е плод на множество фактори, част от 

които са чисто обективни. Това прави задължително целенасоченото сериозно и 

задълбочено училищно обучение, както и пренасяне на историческата тематика в 

популярни сред младите хора комуникационни канали – Интернет, филми и медии. 
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11% от младите българи отговарят, че не се интересуват от историята на 

страната си от 20
-ти

 век . Това твърдят нискообразовани младежи, жители на селата и 

представители на етническите малцинства. 

Докато учебниците по история са първостепенен фактор за формиране на 

знанията на младите хора за съвременната история, то когато става дума за 

информираност за световните исторически събития от 20
-ти век, регистрираме 

равносилни по влияние няколко информационни източника – учебници по история, 

Интернет и документални филми. Половината младежи посочват приблизително в 

равна степен влиянието на тези информационни канали върху техните исторически 

знания за света от 20
-ти

 век. 

Най-младите участници в изследването (на възраст до 18 години) най-често се 

доверяват на учебниците по история (но те и по обективни причини най-често 

получават исторически знания на този етап от живота си в рамките на учебната 

програма). Младите на възраст между 19 и 25 години по-често от останалите се 

доверяват освен на учебниците си и на Интернет информацията. Хората между 26 и 30 

години ползват като основни информационни канали Интернет, а документалните 

филми са предпочитан източник на информация за хората на възраст над 30 години. 

Високообразованите респонденти най-често посочват като основен източник на 

информация Интернет и документалните филми, а хората с ниско образование – 

учебниците по история. 

Разказите на близки и познати по-често се оказват информационен източник за 

младите, когато става дума за българската история на 20
-ти

 век и по-рядко, когато става 

дума за световната история. Игралните филми, обаче, са по-значим източник на 

информация за младите хора, когато става дума за световни събития от 20
-ти

 век, в 

сравнение със събитията от съвременната българска история. 

12% от младежите посочват, че не се интересуват от историята на света през 20
-

ти
 век и не търсят информация по темата. Това твърдят нискообразовани младежи, 

живеещи в селата и представители на етническите малцинства. 



Национален център за изучаване на общественото мнение 

Изследване по проект „Образованието за комунистическия режим и Европейските демократични 

ценности на младите хора в България днес” 
1100 изследвани лица на възраст 15-35 г. в 110 гнезда в цялата страна, 7-19 юни 2013 г. 

 

 7 
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ІV. Тестови въпроси – исторически личности 

50% от интервюираните твърдят, че не знаят нищо за Вълко Червенков. По-

често това са младежи на възраст между 15 и 18 години, респонденти с основно и по-

ниско образование, живеещи в селата, представители на етническите малцинства, 

безработни и ученици. 

47% от младежите посочват, че той е бил политик. Този отговор по-често дават 

младежи на възраст между 30 и 35 години, респонденти с висше образование и жители 

на столицата. 

Липсват неправилни представи за личността на Вълко Червенков – грешните 

отговори са под 3%. 

Три четвърти (76%) от интервюираните знаят, че Йосиф Сталин е бил политик. 

Най-висок дял на верните отговори регистрираме сред респондентите с висше 

образование, сред възрастовата група 30 – 35 години, сред живеещите в София и сред 

студентите. 

22% от участвалите в изследването твърдят, че не знаят нищо за Сталин. Сред 

младежите на възраст между 15 и 18 години този дял е 42%, сред респондентите с 

основно образование – 47%, а сред младежите, живеещи в селата – 38%.  

V. Исторически и съвременни примери за диктатура и борба срещу 

диктатурата 

Половината от интервюираните не посочват страни, чието управление може да 

се нарече диктатура. По-често отговори на този въпрос не дават най-младите на възраст 

между 15 и 18 години, респондентите с основно и по-ниско образование, живеещите в 

селата, представителите на малцинствата, безработните и учениците. 

Останалите посочват общо 50 държави, като най-често срещаните отговори са: 

Северна Корея (КНДР) – 19%, Куба – 9%, Турция – 7%, Сирия – 7%, Иран – 6%, Либия 

– 6%, Ирак – 6%, Русия – 6% и Китай – 5%
2
.  

42% от участвалите в изследването не посочват име на съвременен или познат от 

историята диктатор. Останалите посочват общо 47 имена, като най-често това са 

Хитлер (според 34%), Сталин ( според 20%) и Саддам Хюсеин (според 8%),   

                                                 
2
 Сборът от процентите надхвърля 100, защото интервюираните са давали повече от един отговор. 
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Може да се направи изводът, че младежите, които отговарят на тези въпроси, 

имат правилни представи за диктаторските режими (особено съвременните),  а за 

диктаторите – предимно в исторически план. 

Значително повече младежи се затрудняват да посочат борци срещу диктатурата 

– 79%. 

Останалите посочват общо 70 имена на съвременни или исторически личности. 

Дялове над 3% събират само две имена – на Васил Левски, посочен от 7%, и на Че 

Гевара, посочен от 6%. 

VІ. Представи за българи, които са защитавали/защитават свободата и 

демокрацията 

В този въпрос бяха тествани 17 имена на известни българи – исторически и 

съвременни личности. 

Най-известните от тестваните имена са Васил Левски, Георги Първанов и Тодор 

Живков. 

Десет от тестваните имена са непознати за повече от 45% от интервюираните 

младежи. Това са: Илия Минев (80% не знаят нищо за него), Кръстьо Пастухов (79% не 

знаят нищо за него), Никола Мушанов (67% не знаят нищо за него), Кимон Георгиев 

(58% не знаят нищо за него), Г.М. Димитров (57% не знаят нищо за него), Богдан 

Филов (57% не знаят нищо за него), Трайчо Костов (55% не знаят нищо за него),  

Александър Цанков (47% не знаят нищо за него),  Петър Дертлиев (46% не знаят нищо 

за него) и Никола Петков (45% не знаят нищо за него).  

Най-изявен защитник на свободата и демокрацията е Васил Левски – според 96% 

от младежите.  

На второ място е Александър Стамболийски, който е защитавал в голяма степен 

свободата и демокрацията според 55% от участвалите в изследването.  

На трето място е Желю Желев, посочен от 48% от интервюираните младежи.   

Цар Борис ІІІ като защитник на свободата и демокрацията посочват 36% от 

интервюираните. 

Георги Първанов в голяма степен е защитавал свободата и демокрацията според 

31% от респондентите. По-разпространено е това мнение сред симпатизантите на БСП 

и на ДПС.  
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29% от изследваните младежи посочват Георги Димитров като защитник на 

свободата и демокрацията. 55% от младежите, гласували за БСП, споделят това мнение. 

37% от младежите смятат, че Тодор Живков не е защитавал свободата и 

демокрацията,  също  толкова са на мнение, че той е защитавал свободата и 

демокрацията в по-голяма или в по-малка степен, а 20% се въздържат от мнение за 

него. 38% от гласувалите за БСП са на мнение, че Живков е защитавал свободата и 

демокрацията в голяма степен. 

VІІ. Асоциации, свързвани с исторически понятия 

На участвалите в изследването младежи бе дадена възможност да опишат със 

свои думи с какво свързват определени знакови понятия от българската и европейската 

история през двадесети век. 

Бяха тествани общо 22 такива понятия – 10, свързани с българската история и 

12, свързани с европейската и световната. 

Сред понятията, свързани с българската история от ХХ век, най-познатото на 

съвременните български младежи е „БКП“ – 77% от тях посочват конкретни 

асоциации.  Най-разпространеният отговор е „българска комунистическа партия“, 

посочен от 62% от интервюираните. По 5% свързват понятието със социализъм и БСП, 

или с Тодор Живков. 4% посочват негативно обагрени емоционални определения 

(тоталитаризъм, диктатура, бедност). Едва 1% дават позитивни определения като 

равенство, справедливост, по-добър живот. 

23% от участвалите в изследването не свързват с нищо конкретно абревиатурата 

БКП. По-често това са най-младите на възраст между 15 и 18 години, ниско 

образованите, живеещите в селата и представителите на малцинствата. 

„Девети септември“ е свързван с конкретни представи от 64% от 

интервюираните младежи. Най-разпространените отговори са: „с комунизма, с 

идването на БКП на власт“ – според 26% и „с освобождението на България от фашизма, 

от немска окупация“ – според 25%. Двете интерпретации са еднакво верни, но 

противоположни по смисъл. По-изразително преобладават отговорите „с комунизма, с 

идването на БКП на власт“ сред хората на възраст между 30 и 35 години, сред високо 

образованите, столичаните и жителите на малките градове. Отговорите „с 

освобождението от фашизма“ преобладават сред ниско образованите, сред жителите на 

областните градове, сред безработните и сред ромите. 
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Според 8% от изследваните младежи девети септември е национален празник от 

миналото. Други 3% го свързват с навлизането на Съветската армия в България. 

2% дават емоционални определения като: „репресии, тъжна дата, поробване“. 

Остров Персин (Белене) буди асоциации сред 60% от интервюираните младежи. 

40% го свързват с концлагер (лагер за политически неблагонадеждни). За 15% 

понятието е свързано със строителството на едноименната АЕЦ.  

3% посочват чисто географски определения – остров, природен парк, населено 

място. 

Емоционални определения като: „репресия, мъчение, ужас“ дават 2% от 

младежите. 

40% от участвалите в изследването не свързват остров Белене с нищо конкретно. 

По-често това са най-младите участници в изследването (на възраст между 15 и 18 

години), нискообразованите, жителите на селата и представителите на малцинствата. 

Тези три понятия от българската история са най-разпознаваемите от всички, 

тествани в изследването. 

При останалите седем непознаването („не свързвам с нищо конкретно“) 

преобладава. 

Най-непознато за младежите, участвали в изследвано, е името на Мара Рачева – 

97% не свързват името й с нищо конкретно. 

90% от младите хора нямат представа какви са били горяните, а 4% дават 

неправилни отговори. Правилни отговори (съпротивително движение, борци срещу 

комунизма) дават 6% от интервюираните. По-често това са младежи с висше 

образование и живеещи в столицата. 

89% от участвалите в изследването не свързват с нищо конкретно „Задочни 

репортажи за България“. Останалите дават верни отговори – предаване на радио 

„Свободна Европа, заглавие на книга, с писателя Георги Марков. Правилни отговори 

по-често дават младежите на възраст между 26 и 35 години, респондентите с висше 

образование и жителите на София. 

78% от младите хора, участвали в изследването, не посочват конкретни 

асоциации, свързани с кариерата край Ловеч.  

Верен отговор – лагер, политически затвор дават 20% от респондентите. 

Младите хора от най-високата възрастова група, столичаните и високо образованите 

по-често от останалите отговарят правилно. 
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2,4% дават емоционално обагрени определения – мъчения, издевателства, 

геноцид. 

74% от интервюираните млади хора не посочват конкретни асоциации, свързани 

с отряда „Антон Иванов“.  

24% посочват, че свързват наименованието с партизански отряд. По-често това 

са млади на възраст между 30 и 35 години, високо образовани и живеещи в малките 

градове. Симпатизантите на ГЕРБ и на БСП по-често от останалите дават правилен 

отговор на този въпрос. 

70% от интервюираните не свързват с нищо конкретно “църквата Света Неделя 

1925 г.“. Неточни отговори дават 6% от участвалите в изследването (църква, религия, 

географско местоположение). 

24% дават верен отговор – „атентат, опит за преврат, първият атентат в България 

и др.“  по-често това са интервюираните на възраст между 30 и 35 години, респонденти 

с висше образование и жители на столицата. 

Две трети от интервюираните младежи не свързват с нищо конкретно думата 

„колективизация“. Нещо повече – други 13% неправилно я асоциират с „колектив, 

съюз, сдружаване“. 

Правилни определения – ТКЗС, одържавяване, изземване на земя и имущество – 

дават 17% от младежите. 3% посочват емоционални определения като „комунизъм, 

комунистически терор“.  

Сред понятията, свързани с европейската и световната история от ХХ век, най-

познато на съвременните български младежи е името на Адолф Хитлер – 85% от тях 

посочват конкретни асоциации, свързани с него. 

Най-разпространените определения са: „фашизъм, нацизъм“ – посочени от 26% 

от интервюираните, и „диктатор, деспот, тиранин, убиец“, посочени от 25%.  Други 

11% свързват името на Хитлер с Втората световна война, 10% го определят като 

„политик, канцлер, фюрер“, 7% го свързват с концлагери, холокост и геноцид, 6% го 

наричат „маниак, психично болен, психопат, садист, луд“. Едва 0,8% дават позитивни 

определения за Хитлер като „велик човек, идеалист, водач“. 

78% от интервюираните младежи посочват конкретни асоциации, свързани с 

Чернобил. Най-честите определения са „авария в АЕЦ“, посочено от 34% от 

участвалите в изследването, и „замърсяване с радиация, екологична катастрофа“, 

посочени от 27%. По-неутралното отношение включва отговори „АЕЦ“ – 14% от 
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интервюираните и географско местоположение – 2%. Други 2% дават емоционални 

определения – „трагедия“, „криене на информация“, „урок, за да не допуснем АЕЦ 

„Белене“. 

44% от младежите на възраст между 15 и 18 години не свързват с нищо 

конкретно думата Чернобил. Делът на неинформираните намалява пропорционално с 

нарастване на възрастта като в най-високата възрастова група достига 10%. 

Най-високи дялове на неинформирани регистрираме в социално-демографските 

групи, при които установяваме липса на представи за историческите събития в 

България през ХХ век – респондентите с основно и по-ниско образование, жителите на 

селата и представителите на етническите малцинства. 

Берлинската стена като историческо понятие е позната на 68% от 

интервюираните младежи. 42% от тях я свързват с разделянето на Берлин и на 

Германия, с граница между Източна и Западна Германия. 

12% посочват разделението на Европа за тях Берлинската стена е граница между 

демократичните и социалистическите държави в Европа. Други 12% свързват 

Берлинската стена с падането на комунизма. 3% от интервюираните дават емоционални 

определения като „война, страдание, смърт“. 

32% от участвалите в изследването не свързват с нищо конкретно Берлинската 

стена. По-често това са най-младите участници (55% от тях), ниско образованите, 

живеещите в селата и етническите малцинства. 

Половината от изследваните младежи имат представи, свързани с 

Аушвиц/Освиенцим, останалите – не. 

Сред посочилите конкретни представи доминира „концлагер, лагер на смъртта, 

лагер за евреи, газови камери) – 45% дават такива отговори. 

3% от интервюираните млади хора асоциират Аушвиц/Освиенцим с хитлеристка 

Германия, а 2% дават емоционални определения като: „геноцид, убийства, изтезания, 

чудовищност, жестокост“. 

Отново най-младите участници в изследването не свързват с нищо конкретно 

Аушвиц/Освиенцим – 70% от тях. Другите слабо информирани социално-демографски 

групи са посочваните многократно ниско образовани, живеещи в селата и младежи от 

турски и ромски произход. 

С нарастване на възрастта на изследваните младежи намалява делът на онези, 

които нямат конкретни представи по въпроса. 
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Тези четири понятия от европейската и световната история са най-

разпознаваемите от всички, тествани в изследването. 

При останалите осем непознаването („не свързвам с нищо конкретно“) 

преобладава. 

Най-непознати за изследваните младежи са пактът „Молотов – Рибентроп“ и 

Треблинка – за 90% от тях.  

Висок дял непознаване регистрираме и за профсъюз „Солидарност“ (Полша) – 

86% от младите хора не знаят нищо конкретно за тази организация. 

Според 5% „Солидарност“ е прогресивна организация за борба за демокрация в 

Полша (обединени независими профсъюзи през 80
-те 

 години на ХХ в.). Други 5% 

свързват „Солидарност“ с Лех Валенса – „партия, движение на Лех Валенса“. Спроред 

4% „Солидарност“ е първият бунт за премахване на комунизма и тоталитарния режим. 

82% от младите хора не свързват с нищо думата „кулак“.  

Посочените асоциации с думата са: 

� Според 14% - едър земевладелец, богат селянин, заможни селяни в Русия, 

противници на колективизацията 

� Според 3% - богаташ преди 9 септември 1944 г., противник на ТКЗС 

� Според 1% - експлоататор, враг на народа (негативни определения). 

Правилни отговори на въпроса дават по-често респонденти на възраст между 30 

и 35 години, високо образованите и столичани. 

80% от интервюираните не свързват с нищо конкретно понятието ГУЛАГ.  

Сред посочващите отговор 15% твърдят, че това е концлагер в Русия, според 3% 

- търсачка в Интернет. 2% дават емоционални определения като „ужас, убийства, 

смърт“. 

По-информирани за ГУЛАГ са респондентите с висше образование и живеещите 

в София. 

67% от младежите, участвали в изследването, не знаят нищо за Желязната 

завеса. 

Асоциациите, които се посочват най-често, са: 

� Граница между Изтока и Запада – според 14% 

� Разделяне, разделение – според 9% 

� Органичения на информацята, информационно затъмнение – 4% 
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� Ограничения за пътуване – 3% 

� Емоционални определения (репресии, терор, конспирации) – 3% 

Правилни асоциации по-често посочват младежите на възраст между 30 и 35 

години, висшистите, жителите на столицата и на малките градове. 

58% от респондентите не свързват с нищо конкретно  „Свободна Европа“.  

Сред посочваните конкретни асоциации най-разпространената е „с радио 

(забранена, заглушавана радиостанция до 1990 г.)“ – според 34%. С демокрацията и 

свободата на словото – свързват „Свободна Европа“  3% от интервюираните, а 4% - с 

„Европа без граници, свободно движение на хора, възможност за работа“. 

По-често правилни отговори дават младите хора на възраст между 30 и 35 

години, респондентите с висше образование, живеещите в столицата и градовете  

областни центрове. 

56% от изследваните младежи не свързват с нищо конкретно холокоста. 

Верен отговор дават останалите респонденти, като 40% посочват, че това е 

„геноцид над евреите, репресия, избиване“. Според 3% холокостът се свързва с 

лагерите на смъртта и концлагерите, а 1% - с Хитлер, нацизма и Втората световна 

война. 

За пореден път най-точно информирани са младите хора на възраст 30 – 35 

години, висшистите и столичани.  

Сред най-младите на възраст между 15 и 18 години 81% не свързват с нищо 

конкретно понятието „холокост“. 

 

VІІІ. Общи представи на младите хора за основните човешки права 

47% от интервюираните млади хора са на мнение, че основното човешко право е 

„правото на живот, свобода и достойнство на личността“. Важно е уточнението, че 

именно такава е дефиницията на самите интервюирани. Най-често такъв е отговорът на 

респонденти на възраст между 30 и 35 години, от висшисти, както и от жители на 

столицата. 

Една трета от интервюираните посочват, че свободата на словото и съвестта, 

както и свободното изразяване на мнение са основните човешки права. Този отговор 
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по-често от останалите дават хората на възраст между 26 и 30 години, респонденти с 

високо образование, както и жителите на градовете-областни центрове. 

17% от младите българи посочват като основни човешки права социалните права 

на човека – правото на здравеопазване, на образование и на социална защита. На тези 

права поставят акцент най-често младите хора на възраст между 30 и 35 години, в равна 

степен респондентите с високо и с най-ниско образование, жителите на селата и 

младежите, които принадлежат към малцинствата. 

Доколкото темата за младежката безработица е една от основните, които 

вълнуват младите хора у нас, то напълно обяснимо е, че сред най-често посочваните 

основни човешки права е правото на труд и работа, посочено от 16% от младите хора. 

Това са предимно респонденти на възраст между 30 и 35 години, жители на малките 

градове (където се предполага, че и проблемът с безработицата е хроничен и по-трудно 

разрешим) и представители на етническите малцинства. 

Правото на избор и в частност на политически избор (избирателното право) е 

признато като основно човешко право от 15% от участвалите в настоящото проучване. 

Това човешко право се споменава най-често от младежите, живеещи в столицата, както 

и от интервюираните, заети в държавния сектор. 

Изследването ясно показва, че младите хора дефинират основните човешки 

права и водейки се от много силната си потребност от справедливост. Неслучайно 9% 

от тях директно отговарят, че равенството пред закона е едно от основните човешки 

права. Подобно е мнението на високообразованите респонденти, както и младите хора, 

които живеят в столицата и в големите градове на страната. 

От данните, получени в отговор на въпроса: „Кои са, според вас, основните 

човешки права?“, се вижда, че има информирано и неинформирано обществено мнение. 

Най-широки и мащабни са представите на жителите на столицата и на големите 

градове, притежаващи средно и по-високо образование. Нещо повече, именно тези 

младежи поставят акцент на глобалния и ценностен аспект на човешките права – 

свобода на волеизявление и съвест, човешко достойнство и т.н. 

Тъкмо напротив, бедните и нискообразовани младежи, както и живеещите в 

малките населени места акцентират на социалната защита и на правото на труд. 
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Представителите на малцинствените общности и най-младите респонденти, по-

често от останалите поставят акцент върху социалната защита. 

Така, по естествен начин, подобни отговори подсказват, че съзнанието за права 

на личността особено при нискообразованите, безработните и бедните младежи е ни 

повече, ни по-малко продукт на бита и на индивидуалния статус на младия човек. 

Една пета от младите българи, участвали в настоящото изследване, не са наемат 

да посочат кои са основните човешки права. Сред тях преобладават най-младите 

респонденти (на възраст от 15 до 18 години), интервюираните младежи с основно и по-

ниско образование, живеещите в селата, както и представителите на малцинствата. 

 

ІХ. Историческите периоди в представите на младите хора 

Много интересни и показателни в ценностен план са отговорите на въпроса: 

“Ако можехте да избирате, в кой от следните исторически периоди бихте искали да 

живеете в България?“. Въпросът е закрит, а на младите хора са предлагани няколко 

конкретни отговора, от които те избират само един. 

31% от участвалите в настоящото проучване младежи посочват, че биха избрали 

да живеят във времето след началото на демократичните промени, т.е. след ноември 

1989 г. Най-често такъв отговор дават младите на възраст между 26 и 30 години, 

високообразованите респонденти, живеещите в столицата и заетите в частния сектор. 

18% обаче твърдят, че биха избрали да живеят във времето на Тодор Живков. 

Интересен е профилът на младежите, дали подобен отговор. Това са хора на възраст 

между 30 и 35 години, с ниско образование, живеещи в селата, роми и безработни 

младежи. Очевидно за тези млади хора времето на Тодор Живков е белязано от ореол 

на сигурност и спокойствие, работа и препитание за всеки,. 

5% от интервюираните се връщат назад във времето и биха избрали да живеят по 

време на управлението на цар Борис III. Този отговор почти изглежда като екзотика и е 

предпочитан от високообразовани млади и жители на столицата. 

3% от респондентите, ако можеха да избират, биха искали да живеят по време на 

управлението на цар Фердинанд I. 
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22% от младежите не дават отговор по същество и твърдят, че ако имаха какъвто 

и да е избор, те не искат да живеят в България изобщо, независимо за кой период от 

нейната история става дума. Очевидно идеята да им се даде възможност да избират 

епоха, в която биха живели, не проработва дори игрово при тези млади хора, които 

намират за нужно да отговорят, че не желаят да живеят в България. Този отговор дават 

най-младите участници в изследването – на възраст до 18 години, нискообразовани 

респонденти и представители на етническите малцинства. 

Вторичният анализ на данните от изследването показва, че 40% от младите 

българи, които искат да живеят (ако можеха да избират) във времето на Тодор Живков 

са убедени, че неговото управление е било по-скоро демократично. 

Като цяло, обаче, едва според 14% от българските младежи на възраст между 15 

и 35 години управлението на Тодор Живков би могло да се нарича демократично. 52% 

от днешните млади го определят като недемократично. 

По-скоро демократично или по-скоро недемократично, според Вас, е било управлението 

на България в периода 1944 – 1989 г.? 

14%

52%

34%

0%

20%

40%

60%

По-скоро
демократично

По-скоро
недемократично

Не мога да преценя

 

Хората на възраст над 30 години, които имат някакви, дори минимални спомени 

от това време, по-често от останалите млади наричат управлението на Тодор Живков 

по-скоро недемократично. Такова е и преобладаващото мнение на интервюираните със 

средно и по-високо образование, така мислят и по-голямата част от столичните 

младежи. 
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Управлението на Тодор Живков е възприемано като по-скоро демократично от 

хората с основно и по-ниско образование, от жителите на селата и от ромите.  

Единствените социално-демографски групи, в които преобладава мнението, че 

управлението в периода 1944 – 1989 г. е било по-скоро демократично, са хора с 

образование по-ниско от основното и роми. 

Х. Предимствата и недостатъците на управлението на Тодор Живков 

Запитани за предимствата и недостатъците на това един обикновен човек да 

живее по времето на Тодор Живков, младежите като че ли са по-наясно с плюсовете, 

отколкото с минусите на това управление. 

26% от интервюираните не знаят какви са предимствата да живееш при 

управлението на Тодор Живков, а почти двойно повече (42%) не могат да отговорят на 

въпроса какви са недостатъците да живееш в този исторически период. 

Без информация относно предимствата на живота при управлението на Тодор 

Живков определено са най-младите българи (на възраст до 18 години), както и 

респондентите с основно и с по-ниско от основното образование. 

Същите социално-демографски групи най-често твърдят, че не знаят и какви са 

недостатъците на живота под управлението на Тодор Живков. Това показва, че най-

младите, както и необразованите младежи в еднаква степен нямат впечатления и не се 

ангажират с мнение за периода на управлението на Тодор Живков. Очевидно тези 

млади хора, освен, че не са съвременници на управлението на Тодор Живков, не се 

чувстват и достатъчно образовани и компетентни да отговорят на поставените въпроси 

за това управление. 

В отговорите на младите хора по въпроса за плюсовете и минусите за 

обикновения човек да живее по времето на Тодор Живков преобладават натрупвания в 

отговорите за плюсовете. Това означава, че въпреки че като цяло управлението е 

възприемано като недемократично, придобивките на онова време не са забравени и 

впечатляват и до днес младите хора. 

Една трета от младите българи са убедени, че хората по времето на Тодор 

Живков са имали работа и професионална реализация. Това твърдят най-често младите 

на възраст между 26 и 35 години, високообразованите респонденти, живеещите в 
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големите градове и селата, заетите в държавния сектор и представителите на 

етническите малцинства. Този профил на оценката подсказва, че мнението е масово и 

не особено подвластно на личния стандарт. Очевидно споменатите групи млади хора 

възпроизвеждат стереотипи на оценките за недалечното ни минало, битуващи в техните 

среди. 

Една четвърт от участвалите в настоящото изследване определят времето до 

1989 г. като спокойно, сигурно и гарантиращо нормален живот за обикновените хора. 

Безспорно на подобна оценка следва да се гледа и като на контрапункт на една от 

доминиращите оценки за съвременността, където животът е определян като несигурен, 

без социални гаранции за оцеляване и без достатъчна защита срещу битовата 

престъпност. 

Неизменна част от чувството за несигурност е липсата на финансови средства. 

Затова 14% от младите отделят специално внимание на това, че в недалечното ни 

минало едва ли са липсвали основни средства за живот на младите хора. Това твърдят 

по-често от останалите младите на възраст между 30 и 35 години, както и младежите от 

турски произход. 

Безплатното образование и безплатното здравеопазване е сочено като 

предимство на времето преди 1989 година от 11% от интервюираните. Акцент на 

социалните придобивки от времето на социализма поставят отново хората на възраст 

между 30 и 35 години, както и жителите на градовете-областни центрове. 

8% от интервюираните споменават ниските цени на стоките и услугите. Като 

цяло, може да се обобщи, че младите хора имат съзнанието, че макар и не висок, 

стандартът на живот е бил приличен и то за повечето хора. 

51% от младежите са категорични, че ограничаването на личните свободи по 

времето на управлението на Тодор Живков е основен недостатък от гледна точка на 

живота на обикновения човек. В това число младите включват както липсата на 

свобода на свободно движение, така и липсата на политическа свобода, на религиозна 

свобода, на свобода на словото, на свобода всеки да слуша музиката, която харесва и 

т.н. Това се твърди по-често от хора, които са в горната граница на младежката възраст 

и очевидно имат известен личен опит и възприятия от онзи период. 
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Високообразованите респонденти и жителите на София също поставят акцент на 

ограничаване на различните свободи в периода на управлението на Тодор Живков. 

В битов план ограниченията и недостатъците се свеждат до липсата на 

разнообразни стоки за потребление, както и до труден достъп до коли и жилища. 4% от 

интервюираните са на мнение, че е потискана частната инициатива, а 1% твърдят, че 

през това време е имало етническа дискриминация. 

Младите, които симпатизират на БСП, по-често от останалите младежи твърдят, 

че времето на управление на Тодор Живков не е белязано от някакви съществени 

недостатъци. 

ХІ. Представите на младите хора за Държавна сигурност 

Много интересен въпрос, свързан с преоценката на тоталитарното управление, 

се отнася до представите, които днешните млади хора имат за ролята и функциите на 

Държавна сигурност. 

Над 40% от съвременните млади хора у нас не се наемат да дават мнение за 

Държавна сигурност и вероятно нямат достатъчно информация, а и едва ли се 

интересуват от миналото на тази институция. 

По-слаб интерес към Държавна сигурност и съответно по-малко информирани са 

младите жени, интервюираните на възраст до 18 години, хората с основно и по-ниско 

образование, живеещите в селата, както и представителите на етническите малцинства. 

Сред младите българи, които се наемат да дават мнение за ролята и функциите 

на Държавна сигурност, преобладаващият образ на институцията е като за репресивна и 

вредна. 

45% от интервюираните младежи твърдят, че ДС е репресирала хората, а три 

пъти по-малко – че ги е защитавала. Зад тезата за репресивната роля на ДС застават 

младежите на възраст над 26 години, високообразованите и живеещите в столицата. 

Според 37% Държавна сигурност е по-скоро вредна, а според 17% работата на 

тази институция е била по-скоро полезна. Младите на възраст над 26 години, 

високообразованите и живеещите в столицата респонденти най-често определят ДС 

като вредна институция за хората.  
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Не толкова полюсни са представите за ролята и функцията на ДС, когато става 

дума за това на чии интереси е служила тази институция. 26% са убедени, че ДС е 

обслужвала българските интереси, а малко по-голям дял – 30% са на мнение, че ДС е 

служила предимно на чужди интереси. Последното мнение се споделя най-често от 

мъжете, от младите хора на възраст над 30 години, от високообразованите респонденти 

и от жителите на градовете. Най-често обаче младите хора се затрудняват да дадат 

мнението си по въпроса. 

Вторичният анализ показва, че определени групи и прослойки от млади хора 

имат позиции по въпроси, свързани с дейността на ДС. Става дума за столични 

младежи, за високообразовани млади хора на възраст над 26 години. 

Крос-анализът показва, че общо на 10% възлиза делът на младите хора, които са 

заявили едновременно, че ДС е служила на българските интереси, защитавала е хората 

и е била по-скоро полезна институция. 

ХІІ. Кои хора забогатяват от началото на прехода към демокрация у нас? 

Младите хора са изградили доста ярък съвкупен образ на новобогаташите, който 

включва следните определения и квалификации: мафиоти, мутри, престъпници, крадци, 

измамници и корумпирани типове. 41% от интервюираните млади хора дават подобни 

определения и определено свързват забогатяването с крайно негативни предикати и с 

престъпна дейност. Подобно е мнението на младите на възраст между 26 и 30 години, 

на служителите в държавния сектор, както и на жителите на големите градове (с 

изключение на София). 

Втора група от определения и квалификации обобщава мненията на 37% от 

интервюираните. Според тях през последните десетилетия забогатяват политиците, 

държавниците, управляващите, депутатите, кметовете и др. Така се налага масово 

мнението, че пътят към властта е път към незаконното забогатяване. 

Това мнение е сравнително равномерно разпространено сред различните 

обществени групи и прослойки на младите хора у нас. 
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Самостоятелен акцент на обществените представи на младите хора за забогатели 

българи представляват и следните групи и прослойки: 

� комунисти, хора на БКП и на ДС (посочен от 11%); 

� инициативните, кадърните,умните, предприемчивите (10%); 

� хитрите, тарикатите, наглите, безскрупулните (10%); 

� групировките, олигарсите (6%). 

Съвсем ясно се вижда, че едва 10% от младите българи са склонни да описват 

забогателите през прехода сънародници с положителни квалификации. Масовият образ 

на забогателият от началото на демокрацията българин е свързан или със 

закононарушения, или с негативен морален личностен профил, или с участие във 

властта. 

ХІІІ. Оценка за ролята на Съветската армия, която на 8 септември 1944 г. 

влиза в България 

Половината млади българи се затрудняват да отговорят на въпроса: „С какви 

думи бихте определили Съветската армия, която в края на Втората световна война 

навлиза в България на 8-ми септември 1944 г.? “. Най-често нямат знания по въпроса 

респондентите на възраст между 15 и 18 години, младежите с основно и с по-ниско 

образование, живеещите в селата и представителите на етническите малцинства. 

Сред имащите мнение по въпроса, преобладават онези, които определят 

поведението на Съветската армия с думите победител, освободител и спасител на 

българите. Това твърдят 34% от младите българи, като сред тях преобладават 

респонденти на възраст над 30 години, със средно и по-високо образование ,както и 

живеещи в малките градове.  

Едва 9% от младите у нас определят Съветската армия като окупатор, 

поробител, завоевател и узурпатор. Такива отговори дават предимно високообразовани 

респонденти и жители на столицата. 
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ХІV. Оценка за навлизането на български войски в Чехословакия през 1968 

година 

Две трети от днешните млади българи не са наясно какво са правили 

българските войски в Чехословакия през далечната за тях 1968 година. 

Сред имащите мнение по въпроса младежи, 23% посочват, Чехословакия е била 

окупирана, за да се предотврати излизането й от Съветския блок. Това е отговор на 

младежите на възраст между 30 и 35 години, на високообразованите респонденти и на 

столичаните. 

Два пъти по-малко (11%) са преценяващите, че войските са навлезли в 

територията на Чехословакия, за да и окажат помощ в борбата с „контрареволюцията“. 

 

ХV. Представите на младите хора за причините за смъртта на Никола 

Петков 

Най-много са младите хора, които се затрудняват да посочат причина за смъртта 

на Никола Петков (62% от интервюираните). Най-слабо информирани по въпроса са 

респонденти на възраст между 15 и 18 години, живеещи в селата и нискообразовани. 

Сред посочилите конкретни причини за смъртта на Никола Петков, преобладава 

мнението, че той е бил убит (според 32%). Това са предимно младежи на възраст между 

30 и 35 години, високообразовани и жители на столицата. 

Данните показват, че няма друго значимо мнение в отговор на този въпрос. 

Смърт поради болест допускат едва 3%, поради инцидент – 2%, а 1% твърдят, че става 

дума за самоубийство. 
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ХVІ. Представите на младите хора за причините за смъртта на Георги 

Марков 

И тук регистрираме невисока информираност. Незнаещите причината за смъртта 

на Георги Марков са 51%. Най-често това са млади жени на възраст до 25 години с 

основно и по-ниско образование, живеещи в селата. Без информация са и 

представителите на етническите малцинства. 

Убийството е най-често посочваната причина за смъртта на Георги Марков. Това 

твърдят 43% от интервюираните български младежи, като сред тях преобладават 

респондентите на възраст между 30 и 35 години, високообразованите и живеещите в 

големите градове. 

4% от младите посочват, че Георги Марков е умрял поради болест, а 2% са на 

мнение, че е претърпял инцидент. 
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ЕДНОМЕРНИ РАЗПРЕДЕЛЕНИЯ НА ДАННИТЕ 
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посочили вярно всички страни, с които граничи 
България 

45,9% 

посочили вярно четири от страните, с които граничи 
България 

26,4% 

посочили вярно три от страните, с които граничи 
България 

10,2% 

посочили страни, с които България не граничи 5,1% 

посочили вярно две от страните, с които граничи 
България 

4,3% 

посочили една страна, с която граничи България 1,3% 

Моля, посочете с кои държави граничи 
България ? 

не знам 6,9% 

общо 100,0% 

 

 

Брюксел 59,5% 

Страсбург 5,5% 

други градове 3,7% 

Брюксел и Страсбург 0,5% 

Моля, посочете в кой град се намира Европейският парламент? 

не знам 30,8% 

общо 100,0% 

 

Управлението на кои страни, според вас, може да 
се определи като диктатура? 

Северна Корея (КНДР) 18,7% 

Куба 9,3% 

Турция 7,4% 

Сирия 7,1% 

Иран 6,3% 

Либия 5,7% 

Ирак 5,5% 

Русия 5,5% 

Китай 4,5% 

Германия по време на Хитлер 3,1% 

САЩ 1,8% 

България 1,5% 

Чили 1,1% 

Великобритания 0,9% 

Венецуела 0,8% 

Южноафриканска република (ЮАР) 0,8% 

Афганистан 0,7% 

Обединени арабски емирства 0,6% 

Южна Корея 0,6% 

Виетнам 0,6% 

Египет 0,5% 

Япония 0,5% 

Саудитска Арабия 0,5% 

Италия 0,4% 

Франция 0,3% 

 

Палестина 0,3% 

Израел 0,3% 

Беларус 0,3% 

Гърция 0,3% 

Катар 0,3% 

Косово 0,2% 

Албания 0,2% 

Ливан 0,2% 

Македония 0,2% 

Украйна 0,2% 

Зимбабве 0,2% 

Бразилия 0,2% 

Румъния 0,2% 

Пакистан 0,2% 

Аржентина 0,1% 

Кения 0,1% 

Сомалия 0,1% 

Унгария 0,1% 

Белгия 0,1% 

Мексико 0,1% 

Филипини 0,1% 

Казахстан 0,1% 

Йемен 0,1% 

Оман 0,1% 

Сърбия 0,1% 

не знам 47,2% 

отговор не по същество 2,2% 
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Кои личности (съвременни или исторически), според вас, 
могат да бъдат наречени диктатори? 

Адолф Хитлер 34,2% 

Йосиф Сталин 19,9% 

Саддам Хюсеин 7,8% 

Фидел Кастро 5,4% 

Муамар Кадафи 5,3% 

Тодор Живков 4,5% 

Бенито Мусолини 3,3% 

Аугусто Пиночет 3,1% 

Бойко Борисов 2,1% 

Реджеп Тайип Ердоган 2,1% 

Владимир Илич Ленин 1,9% 

Ким Чен Ир 1,8% 

Владимир Путин 1,5% 

Николае Чаушеску 1,2% 

Ким Ир Сен 1,2% 

Ким Чен Ун 1,1% 

Уго Чавес 1,0% 

Осама бин Ладен 0,7% 

Мао Дзедун 0,7% 

Йосип Броз Тито 0,6% 

Волен Сидеров 0,5% 

Георги Димитров 0,5% 

 

Ахмед Доган 0,5% 

Башар Асад 0,5% 

Наполеон Бонапарт 0,4% 

Уинстън Чърчил 0,3% 

Леонид Брежнев 0,3% 

Франсиско Франко 0,3% 

Сергей Станишев 0,3% 

Ангела Меркел 0,3% 

Цветан Цветанов 0,2% 

Иван Костов 0,2% 

Елизабет II 0,2% 

Че Гевара 0,2% 

Джордж Буш 0,2% 

Барак Обама 0,2% 

Аятолах Хомейни 0,1% 

Силвио Берлускони 0,1% 

Маргарет Тачър 0,1% 

Хосни Мубарак 0,1% 

Александър Лукашенко 0,1% 

Вълко Червенков 0,1% 

Антон Югов 0,1% 

Атила 0,1% 

Слободан Милошевич 0,1% 

Никита Хрушчов 0,1% 

не знам/не мога да преценя 42,0% 
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Кои личности (съвременни или 
исторически), според вас, 
могат да бъдат наречени борци 
срещу диктатурата? 

Васил Левски 7,1% 

Че Гевара 6,2% 

Желю Желев 2,5% 

Христо Ботев 2,5% 

Нелсън Мандела 2,5% 

Александър 
Стамболийски 

0,6% 

Фидел Кастро 0,5% 

Георги Димитров 0,5% 

Мартин Лутър Кинг 0,5% 

Волен Сидеров 0,4% 

Георги Сава 
Раковски 

0,4% 

Георги Марков 0,4% 

Петър Дертлиев 0,4% 

Махатма Ганди 0,4% 

Иван Вазов 0,3% 

Никола Петков 0,3% 

Уго Чавес 0,3% 

Салвадор Алиенде 0,3% 

Дилма Русеф 0,3% 

Филип Димитров 0,3% 

Капитан Петко 
войвода 

0,2% 

Джулиан Асанж 0,2% 

Ахмед Доган 0,2% 

Лютви Местан 0,2% 

Лех Валенса 0,2% 

Михаил Горбачов 0,2% 

Петър Стоянов 0,2% 

Мустафа Кемал 
Ататюрк 

0,2% 

Оскар Шиндлер 0,2% 

Жана д'Арк 0,2% 

Александър 
Солженицин 

0,2% 

Владимир Илич 
Ленин 

0,2% 

Владимир Путин 0,2% 

Роналд Рейгън 0,2% 

Стефан Караджа 0,1% 

Брадли Манинг 0,1% 

 

Джузепе Гарибалди 0,1% 

Уинстън Чърчил 0,1% 

Барак Обама 0,1% 

Даниел Ортега 0,1% 

Ема Голдман 0,1% 

Джордж Оруел 0,1% 

Сергей Станишев 0,1% 

Касим Дал 0,1% 

Андрей Сахаров 0,1% 

Кимон Георгиев 0,1% 

Георги Първанов 0,1% 

Петър Слабаков 0,1% 

Васил Коларов 0,1% 

Гео Милев 0,1% 

Радой Ралин 0,1% 

Рахул Ганди 0,1% 

Кофи Анан 0,1% 

Лев Троцки 0,1% 

Майкъл Джаксън 0,1% 

Георги Бенковски 0,1% 

Спартак 0,1% 

Иван Тодоров – 
Горуня 

0,1% 

Анастасия Мозер 0,1% 

Джордж Буш 0,1% 

Леонид Брежнев 0,1% 

Йосиф Сталин 0,1% 

Блага Димитрова 0,1% 

Хилари Клинтън 0,1% 

Беназир Бхуто 0,1% 

Мара Бунева 0,1% 

Шарл дьо Гол 0,1% 

Бойко Борисов 0,1% 

Василий Зайцев 0,1% 

Иван Костов 0,1% 

не знам/не мога да 
преценя 

77,1% 

отговор не по 
същество 

1,4% 
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Политик Учен Спортист Предприемач 
Не знам нищо за 

него 
общо 

Какъв, според вас, е бил Вълко 
Червенков? 

47,2% 1,3% 0,7% 0,7% 50,1% 100,0% 

Какъв, според вас, е бил Йосиф Сталин? 75,5% 1,5% 0,1% 0,6% 22,3% 100,0% 

 

 

 

 

В каква степен, според вас, всеки от следните известни българи е защитавал/защитава свободата и 
демокрацията?  

 
 

В голяма 
степен 

В малка 
степен 

Изобщо не е 
защитавал 

Не мога да 
преценя 

Не знам нищо 
за него 

общо 

Васил Левски 96,4% ,9% ,3% 1,0% 1,5% 100,0% 

Александър 
Стамболийски 

55,1% 13,8% 1,6% 14,2% 15,3% 100,0% 

Александър Цанков 16,1% 9,0% 5,8% 22,2% 46,9% 100,0% 

Никола Мушанов 7,4% 4,6% 2,8% 18,3% 66,9% 100,0% 

Кимон Георгиев 8,5% 8,5% 5,8% 19,4% 57,7% 100,0% 

Цар Борис III 36,0% 18,7% 13,6% 20,1% 11,5% 100,0% 

Богдан Филов 9,5% 6,5% 5,6% 21,7% 56,7% 100,0% 

Георги Димитров 29,3% 17,0% 15,1% 20,3% 18,4% 100,0% 

Трайчо Костов 8,6% 9,5% 5,6% 21,4% 54,8% 100,0% 

Никола Петков 20,8% 10,1% 2,3% 19,5% 47,4% 100,0% 

Кръстьо Пастухов 3,5% 3,5% 1,0% 13,3% 78,6% 100,0% 

Г.М.Димитров 13,9% 7,6% 3,5% 17,6% 57,4% 100,0% 

Тодор Живков 17,5% 18,6% 36,5% 20,8% 6,5% 100,0% 

Илия Минев 3,0% 2,7% 3,1% 11,2% 80,0% 100,0% 

Желю Желев 47,5% 18,5% 6,2% 17,1% 10,8% 100,0% 

Петър Дертлиев 19,5% 10,9% 3,6% 20,0% 45,9% 100,0% 

Георги Първанов 30,5% 27,3% 17,4% 21,5% 3,4% 100,0% 
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От учебниците по история 60,3% 

От документални филми 50,3% 

От Интернет 49,7% 

От учителите ми по история 47,9% 

От телевизионни предавания 46,3% 

От разкази на по-възрастни хора/ близки и познати 43,6% 

От игрални филми 36,5% 

От книги 29,3% 

От музеите 19,3% 

От вестниците 17,8% 

Откъде се информирате за 
историята на България през 
ХХ век? 

От никъде/ не се интересувам от темата 10,7% 

 

От учебниците по история 54,4% 

От Интернет 50,0% 

От документални филми 49,4% 

От телевизионни предавания 42,7% 

От учителите ми по история 41,4% 

От игрални филми 37,9% 

От разкази на по-възрастни хора/ близки и познати 35,0% 

От книги 26,8% 

От вестниците 16,5% 

От музеите 14,4% 

Откъде се информирате за 
историята на света през ХХ 
век? 

От никъде/ не се интересувам от темата 12,3% 
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По време на демокрацията след 1989 г. 30,8% 

По време на управлението на Тодор Живков 17,5% 

По време на управлението на цар Борис III 4,5% 

По време на управлението на цар Фердинанд I 2,6% 

Ако можех да избирам, нямаше да живея в България 21,9% 

Ако можехте да избирате, в кой от следните 
исторически периоди бихте искали да 
живеете: 

Не мога да преценя 22,5% 

общо 100,0% 

 

 

По-скоро демократично 14,1% 

По-скоро недемократично 51,8% 

По-скоро демократично и ли по-скоро недемократично, според 
Вас, е било управлението на България в периода 1944 – 1989 
г.? 

Не мога да преценя 34,1% 

общо 100,0% 

 

Какви, според вас са били предимствата за обикновения човек от това, да живее по време на управлението на 
Тодор Живков? 

хората са имали работа, професионална реализация 34,5% 

сигурност, спокойствие, нормален живот 23,4% 

финансова стабилност, постоянни доходи 13,7% 

социални придобивки: безплатно образование и здравеопазване 10,9% 

ниските цени на стоките и услугите 8,0% 

равенството между хората 5,0% 

българските стоки, всичко е било българско производство 0,4% 

високият морал в обществото 0,4% 

еднопартийният модел 0,2% 

помощите от страна на Русия 0,1% 

задължителната военна служба 0,1% 

успехите на българския спорт 0,1% 

младите не напускаха България 0,1% 

няма предимства 10,5% 

 

не мога да преценя 26,3% 

 

Какви, според вас са били недостатъците за обикновения човек от това, да живее по време на управлението на 
Тодор Живков? 

ограничаване на личните свободи на хората (свобода на словото, политически свободи, религиозните 
свободи, забрана на определена музика и др.) 

31,2% 

ограниченията на пътуванията зад граница 13,4% 

липсата на разнообразие на стоки, труден достъп до коли и жилища 10,0% 

еднопартиен модел, диктатура, облаги само за членовете на БКП и техните деца 6,4% 

уравниловка, подтискане на частната инициатива, икономически ограничения, ниски заплати 3,6% 

лошото отношение към етническите турци у нас, смяната на имената „възродителен процес“ 1,0% 

няма недостатъци 7,8% 

 

не мога да преценя 41,6% 
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По-долу са изброени три двойки твърдения, отнасящи се за „Държавна сигурност" през периода 1944 – 1989 г . 
Кое твърдение от всяка двойка е по-близо до вашето мнение?  

 
 

"Държавна сигурност" е служила на българските интереси 26,2% 

"Държавна сигурност" е служила на чужди интереси 30,2% 

Не мога да преценя 43,6% 

общо 100,0% 

 

 

"Държавна сигурност" е защитавала хората 13,6% 

"Държавна сигурност" е репресирала хората 44,6% 

Не мога да преценя 41,7% 

общо 100,0% 

 

 

"Държавна сигурност" е била по-скоро полезна 17,2% 

Държавна сигурност" е била по-скоро вредна 36,5% 

Не мога да преценя 46,3% 

общо 100,0% 

 

 

освободител, спасител, победител 33,5% 

поробител, окупатор, узурпатор, завоевател 8,8% 

характеристики за армията и епохата, без 
оценка на конкретното действие 

5,2% 

политически интереси, стремеж за влияние в 
България 

3,2% 

нито спасител, нито агресор ,3% 

С какви думи бихте определили Съветската армия, 
която в края на Втората световна война навлиза в 
България на 8-ми септември 1944 г.? 

не мога да преценя 50,0% 

 

 

За да окажат помощ на Чехословакия в борбата с 
„контрареволюцията” 

11,3% 

За да окажат помощ в борбата с природно бедствие 1,5% 

Окупират Чехословакия, за да предотвратят 
излизането й от съветския блок 

22,5% 

Солидарност 0,1% 

Друго 0,3% 

Защо, според вас, български войски навлизат в 
Чехословакия през 1968 г.? 

Не мога да преценя 64,5% 

общо 100,0% 
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Концлагер (лагер за политически неблагонадеждни) 40,2% 

АЕЦ „Белене",строителство на АЕЦ 14,6% 

географски определения (остров,природен парк, населено място) 2,5% 

емоционални определения (репресия, мъчение, ужас) 2,4% 

с БКП 0,3% 

не свързвам с нищо конкретно 39,9% 

С какво свързвате остров Персин 
(Белене) 

отговори не по същество 0,2% 

общо 100,0% 

 

Концлагер в Русия 14,8% 

Търсачка в интернет (интернет портал) 3,1% 

емоционални определения (ужас, убийства, смърт) 2,2% 

не свързвам с нищо конкретно 79,2% 

С какво свързвате ГУЛАГ 

отговори не по същество 0,7% 

общо 100,0% 

 

Концлагер (лагер на смъртта, газови камери, лагер за евреи) 45,4% 

Хитлеристка Германия 3,1% 

емоционални определения (геноцид, убийства, изтезания, 
чудовищност, жестокост) 

1,8% 

С какво свързвате 
Аушвиц/Освиенцим 

не свързвам с нищо конкретно 49,7% 

общо 100,0% 

 

Лагер, политически затвор 20,2% 

емоционални определения (мъчения, издевателства, 
геноцид) 

2,4% 

не свързвам с нищо конкретно 76,3% 

С какво свързвате кариерата край 
Ловеч 

отговори не по същество (мина,добив на въглища) 1,2% 

общо 100,0% 

 

колектив, сдружаване, съюз 12,7% 

ТКЗС 9,9% 

одържавяване, национализация, изземване на земя и имущество 7,1% 

емоционални определения (комунизъм, комунистически терор) 3,3% 

не свързвам с нищо конкретно 66,3% 

С какво свързвате колективизацията 

отговори не по същество 0,7% 

общо 100,0% 
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фашизъм, нацизъм 25,5% 

диктатор, деспот, тиранин, убиец 24,9% 

Втора световна война, окупатор 10,7% 

Политик, канцлер, фюрер 9,9% 

концлагери, холокост, геноцид 6,6% 

маниак, психично болен, садист, психопат, луд 6,3% 

велик човек, идеалист, водач 0,8% 

С какво свързвате Адолф Хитлер 

не свързвам с нищо конкретно 15,3% 

общо 100,0% 

 

съпротивително движение,борци срещу комунизма 6,4% 

партизани 1,5% 

емоционални определения (лоши хора, разбойници) 1,0% 

планински жители 1,0% 

не свързвам с нищо конкретно 87,6% 

С какво свързвате горяните 

отговори не по същество 2,5% 

общо 100,0% 

 

геноцид над евреите, репресия, избиване 39,6% 

концлагери, лагери на смъртта 2,8% 

Хитлер, нацизъм, Втора световна война 1,1% 

измислица 0,4% 

отговори не по същество 0,5% 

С какво свързвате 
холокоста 

не свързвам с нищо конкретно 55,5% 

общо 100,0% 

 

Договор за ненападение между Германия и Русия 7,2% 

Втора световна война 1,8% 

Разделянето на Полша на две части 1,1% 

емоционални определения (престъпление, трагедия) 0,4% 

не свързвам с нищо конкретно 88,2% 

С какво свързвате Пакта 
„Молотов – Рибентроп“ 

отговори не по същество (борба, анархизъм) 1,4% 

общо 100,0% 

 

Българска комунистическа партия (Партията, комунизъм) 61,8% 

БСП, социализъм 5,3% 

Тодор Живков (партията на Т. Живков) 5,2% 

емоционални определения (тоталитаризъм, диктатура, бедност) 4,2% 

Равенство, справедливост, по-добър живот 0,9% 

С какво свързвате БКП 

не свързвам с нищо конкретно 22,6% 

общо 100,0% 
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радиопредавания („Свободна Европа") 4,4% 

Заглавие на книга на Георги Марков 3,7% 

Георги Марков, писател 3,2% 

не свързвам с нищо конкретно 87,5% 

С какво свързвате „Задочни репортажи за България“ 

отговори не по същество 1,2% 

общо 100,0% 

 

авария в АЕЦ 34,4% 

замърсяване с радиация, екологична катастрофа 26,6% 

АЕЦ 14,4% 

географско местоположение 1,5% 

емоционални определения (трагедия) 1,3% 

криене на информация за радиацията от Чернобил 0,2% 

Урок, за да не допуснем АЕЦ „Белене" 0,2% 

отговори не по същество 1,3% 

С какво свързвате Чернобил 

не свързвам с нищо конкретно 20,2% 

общо 100,0% 

 

Граница между Изтока и Запада 14,1% 

разделение, разделяне 9,4% 

ограничения на информацията, информационно затъмнение 3,6% 

ограничения за пътуване 3,1% 

Емоционални определения (репресии, терор, конспирации) 2,7% 

речта на Чърчил 0,3% 

отговори не по същество 1,1% 

С какво свързвате 
„Желязната завеса“ 

не свързвам с нищо конкретно 65,7% 

общо 100,0% 

 

атентат, опит за преврат 24,3% 

с храм в София, религия 4,5% 

географско местоположение 1,3% 

Емоционални определения 0,3% 

отговори не по същество 0,5% 

С какво свързвате църквата „Света Неделя”, 1925 г. 

не свързвам с нищо конкретно 69,2% 

общо 100,0% 
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едър земевладелец, богат селянин, заможни селяни в Русия, противници 
на колективизацията 

13,6% 

богаташ преди 9 ІХ 1944 г., противник на ТКЗС 3,1% 

негативни определения (експлоататор, враг на народа) 1,0% 

отговори не по същество 2,5% 

С какво свързвате думата 
кулак 

не свързвам с нищо конкретно 79,8% 

общо 100,0% 

 

 

разделяне на Берлин, разделяне на Германия, граница между ГДР и 
ФРГ 

42,0% 

разделена Европа, граница между демократичните и 
социалистическите държави в Европа 

11,8% 

падането на комунизма 11,5% 

емоционални определения (война, страдание, смърт) 2,5% 

не свързвам с нищо конкретно 30,3% 

С какво свързвате 
Берлинската стена 

отговори не по същество 1,9% 

общо 100,0% 

 

с комунизма, с идването на БКП на власт 25,6% 

с освобождението на България (от фашизма, от немска 
окупация) 

24,8% 

с национален празник от миналото 7,8% 

с навлизането на съветската армия в България 2,5% 

емоционални определения: репресии, тъжна дата, поробване 2,4% 

С Тодор Живков 1,4% 

отговори не по същество 2,3% 

С какво свързвате Девети 
септември 

не свързвам с нищо конкретно 33,3% 

общо 100,0% 

 

с радио (забранена радиостанция, която преди 1990 г.е била заглушавана) 34,3% 

с Европа без граници (свободно придвижване и възможност за 
възможност за работа в страните-членки на ЕС) 

3,5% 

с демокрация и свобода на словото 2,5% 

емоционални определения 1,5% 

с Румяна Узунова 0,1% 

отговори не по същество 0,8% 

С какво свързвате 
„Свободна Европа“ 

не свързвам с нищо конкретно 57,2% 

общо 100,0% 
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с концлагер (нацистки лагер на смъртта в Полша) 8,5% 

с убийството на повече от 10000 евреи в газовите камери 1,3% 

отговори не по същество (билка, местност, площад) 1,7% 

С какво свързвате Треблинка 

не свързвам с нищо конкретно 88,5% 

общо 100,0% 

 

партизански отряд 23,8% 

име на язовир 1,4% 

емоционални определения 0,8% 

не свързвам с нищо конкретно 73,7% 

С какво свързвате отряда „Антон Иванов” 

отговори не по същество 0,3% 

общо 100,0% 

 

жертва на комунистическия режим 1,3% 

партизанка 1,2% 

секретарка на Г.М.Димитров, убита зверски 0,9% 

не свързвам с нищо конкретно 95,3% 

С какво свързвате Мара Рачева 

отговори не по същество 1,4% 

общо 100,0% 

 

прогресивна организация за борба за демокрация в Полша 
(обединени независими профсъюзи през 80-те години на ХХ век) 

5,3% 

Лех Валенса (движение, партия на Лех Валенса) 4,6% 

първи бунт за премахване на комунизма и тоталитарния режим 3,7% 

не свързвам с нищо конкретно 85,5% 

С какво свързвате профсъюз 
„Солидарност” (Полша) 

отговори не по същество 0,9% 

общо 100,0% 

 

Убийство 31,6% 

Болест 3,3% 

Инцидент 2,2% 

Самоубийство 1,4% 

Каква, според вас, е причината за смъртта на Никола Петков? 

Не знам 61,5% 

общо 100,0% 

 

 

Убийство 42,5% 

Болест 3,8% 

Инцидент 1,5% 

Самоубийство 1,2% 

Каква, според вас, е причината за смъртта на Георги Марков? 

Не знам 51,1% 

общо 100,0% 
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Какви хора, според вас, забогатяха през последните 23 години от 1989 г.? 

мафиоти, мутри, престъпници, крадци, измамници, корумпирани 40,8% 

политиците, държавниците, власт имащите, управляващите 36,5% 

комунисти, хора от БКП, хора от ДС, ченгета, комунистическа върхушка 11,3% 

инициативните, кадърните, умните, бизнесмените, предприемачите 9,9% 

хитрите, тарикатите, наглите, безскрупулните 9,7% 

групировките, олигарсите 6,2% 

чалга певиците, силиконките 0,6% 

съдии, адвокати, прокурори, магистрати 0,5% 

свързаните с евреите и масоните 0,4% 

реститутите 0,4% 

земеделци и арендатори 0,4% 

медиите 0,2% 

лекарите 0,1% 

 

не мога да преценя 14,3% 

 

 

право на живот, свобода и достойнство 46,8% 

свобода на словото/право на изразяване на мнение, свобода 
на съвестта 

32,2% 

социални права – здравеопазване, образование, социална 
защита 

17,3% 

право на труд/ работа 16,2% 

избирателни права, право на избор 15,0% 

равнопоставеност пред закона 9,4% 

право на защита 2,9% 

в България човек няма права 0,7% 

право на собственост 0,6% 

Кои са, според вас, основните човешки 
права? 

не мога да преценя 20,8% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 

Изследване по проект „Образованието за комунистическия режим и Европейските демократични 

ценности на младите хора в България днес” 
1100 изследвани лица на възраст 15-35 г. в 110 гнезда в цялата страна, 7-19 юни 2013 г. 

 

 40 

 

мъж 50,9% 
Пол: 

жена 49,1% 

общо 100,0% 

 

от 15 до 18 г. 14,4% 

от 19 до 25 г. 34,0% 

от 26 до 30 г. 21,8% 

Възраст 

над 30 г. 29,8% 

общо 100,0% 

 

Висше 23,3% 

Полувисше 2,3% 

Средно 52,9% 

Основно 18,0% 

Образование: 

По-ниско от основното 3,5% 

общо 100,0% 

 

София 16,6% 

град-областен център 36,5% 

град 23,6% 

Местоживеене: 

село 23,3% 

общо 100,0% 

 

българин 85,5% 

турчин 5,9% 

ром 7,2% 

Вие сте: 

друг етнос 1,4% 

общо 100,0% 

 

гимназия 8,2% 

езикова гимназия 1,8% 

математическа гимназия 0,9% 

гимназия по изкуствата 0,3% 

професионална гимназия (техникум) 7,1% 

вечерно училище 0,2% 

университет 12,9% 

колеж 0,6% 

друго 0,8% 

Къде учите? 

не уча 67,2% 

общо 100,0% 
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В държавния сектор 11,0% 

В частния сектор 46,4% 

Безработен съм 14,6% 

Ученик 13,5% 

Студент 8,5% 

Къде работите? 

Друго 6,0% 

общо 100,0% 
 

Женен/омъжена 29,0% 

Живея на семейно начала без брак 12,9% 

Разведен/разведена 2,1% 

Вдовец/вдовица 0,3% 

Семейно положение: 

Неженен/неомъжена 55,7% 

общо 100,0% 
 

Не 63,6% 
Имате ли деца? 

Да 36,4% 

общо 100,0% 

 

1 61,1% 

2 31,7% 

3 5,6% 

4 0,8% 

5 0,5% 

Колко деца имате? 

7 0,3% 

общо 100,0% 

 

18 39,2% 

19 4,5% 

20 16,1% 

21 2,1% 

22 2,5% 

23 2,1% 

24 2,3% 

25 8,5% 

26 0,2% 

27 0,2% 

28 0,3% 

29 0,1% 

30 1,2% 

35 0,1% 

40 0,3% 

50 0,3% 

Според вас родителите трябва да издържат детето си до навършване на следната 
възраст: 

не мога да 
преценя 

20,2% 

общо 100,0% 
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Английски език 51,5% 

Руски език 15,3% 

Немски език 11,8% 

Турски език 7,5% 

Френски език 4,1% 

Испански език 2,6% 

Гръцки език 2,1% 

Италиански език 1,3% 

Да (без да посочва какъв език) 1,2% 

Сърбохърватски език 0,5% 

Румънски език 0,4% 

Нидерландски език 0,4% 

Японски език 0,3% 

Чешки език 0,3% 

Словенски език 0,2% 

Иврит 0,1% 

Македонски език 0,1% 

Датски език 0,1% 

Полски език 0,1% 

Арабски език 0,1% 

Китайски език 0,1% 

Какви чужди езици владеете? 

Не 33,5% 
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В таблицата са представени някои от автентичните отговори на 

респондентите, цитирани дословно 

Отговорите са разпределени според пола на интервюираните като е 

отбелязана и тяхната възраст. 

 

МЪЖ ЖЕНА 

ГУЛАГ 

Интернет търсачка (19 г., 17 г., 15 г., 22 г.), 
Интернет (27 г., 23 г, 32 г, 19 г, 29 г, 27 г.), 
справочник (25 г., 20 г.), беден човек (22 г.), 
гулаш (29 г.) 

Интернет търсачка (21 г., 19 г., 18 г., 35 г., 25 

г., 30 г., 27 г., 28 г.), информация (22 г., 15 г.) 
богат селянин, чорбаджии (16 г.), партийно 

движение (21 г.) 
Аушвиц/Освиенцим 

полски убийства на противници на соца (28 

г.), заведение за непослушни евреи и 

мюсюлмани (26 г.) 

слаб (17 г.) 

Кариерата край Ловеч 

крепост (24 г.), каолиново находище (25 г.), 
мина (16 г.), добив на лигнитни въглища (16 

г.), смут (22 г.) 

извличане на глина (27 г.), извличане на 
камъни (31 г.) 

Горяните 

нещо в Русия (18 г.), руснаци (35 г., 27 г., 33 

г., 18 г.), албанци (34 г., 28 г.), Сибир (32 г.), 
живеещи в горите (33 г., 23 г.), гилдия (33 

г.), племена (27 г., 17 г.), боляри (32 г.), 
политици (22 г.), планинари (26 г.) 

някакви партизани (25 г.), племе (29 г.,17 г.), 
човек в горите (26 г.), змейове (16 г.), турчета 
(35 г.), руски партизани (18 г.), богаташи (22 

г.), заможни хора (27 г.), богати руски селяни 

(32 г.), лоши (35 г.), наказателни групировки 

(24 г.) 
Пакта „Молотов – Рибентроп” 

протест (27 г.), краят на Втората световна 
война (33 г.) 

окупирането на Испания (31 г.) 

„Задочни репортажи за България” 

Световното първенство по футбол 1994г. 
(35 г.), олимпиадата 1980 г. (21 г.), 
репортажи на БКП (25 г.), "Открито" (32 г.), 
репортажи от чужбина (33 г.), предаване (26 

г.) 

решение в миналото (35 г.), телевизионно 

предаване (18 г.), документални филми (31 г.), 
репортажи от чужбина (25 г.), предаване (33 г.) 

Кулак 

Ухо (33 г.) природно бедствие (21 г.), каруцар (18 г.), 
шофьор (20 г.) 
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МЪЖ ЖЕНА 

Девети септември 

комунистическа инвазия (25 г.), ген.Гурко 

(27 г.), партизаните слизат от гората (33 г.), 
измишльотина (31 г.), хубав ден (35 г.), 
идват некадърници (30 г.), насилие (17 г.), 
освобождението на България от турско 

робство (17 г.) 

рождения ден на Тодор Живков (34 г.), атентат 
над кулите близнаци в САЩ (18 г.), край (28 

г.), (29 г.), манифестация (27 г.), просто дата 
(28 г.), ген.Гурко (20 г.), лагери (35 г.), 
Октомврийска революция (35 г.) 

„Свободна Европа” 

Европейски съюз (34 г.) Свободно 

движение (16 г.), илюзия (24 г.), лъжа (26 

г.), бъдеще (17 г.), 9 май (20 г.) 

свободно движение (35 г.,27 г.), някаква партия 

(28 г.), хора, които знаят какво искат (18 г.), 
свободно пътуване (22 г.), свободни граници 

(22 г.), мечта (27 г.), Шенген (33 г.), 
Европейски съюз (34 г.), лозунг (27 г.) 

Мара Рачева 

телевизионна водеща (24 г.) артистка (25 г.), жената на Тодор Живков (35 

г.), репортер (29 г.), писателка (27 г.) 
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Моля, посочете с кои държави граничи България ? 

 
 

 

посочили 
вярно 
всички 
страни, с 
които 
граничи 
България 

посочили 
вярно 

четири от 
страните, 
с които 
граничи 
България 

посочили 
вярно 
три от 

страните, 
с които 
граничи 
България 

посочили 
страни, с 
които 

България 
не 

граничи 

посочили 
вярно 
две от 

страните, 
с които 
граничи 
България 

посочили 
една 

страна, с 
която 
граничи 
България 

не 
знам 

 

общо 

общо 45,9% 26,4% 10,2% 5,1% 4,3% 1,3% 6,9% 100,0% 

мъж 45,5% 27,0% 9,8% 5,5% 4,1% 1,3% 6,8% 100,0% 
Пол: 

жена 46,3% 25,7% 10,6% 4,6% 4,4% 1,3% 7,0% 100,0% 

от 15 до 18 г. 35,4% 29,7% 11,4% 6,3% 4,4% 1,3% 11,4% 100,0% 

от 19 до 25 г. 44,7% 26,5% 9,9% 5,1% 5,3% 1,1% 7,5% 100,0% 

от 26 до 30 г. 45,0% 27,9% 10,8% 4,6% 4,6% 1,3% 5,8% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 53,0% 23,5% 9,5% 4,9% 2,7% 1,5% 4,9% 100,0% 

Висше 68,0% 21,5% 5,5% 3,5% ,8%  ,8% 100,0% 

Полувисше 60,0% 24,0% 12,0% 4,0%    100,0% 

Средно 43,3% 29,4% 11,3% 5,0% 4,5% 1,2% 5,3% 100,0% 

Основно 31,3% 27,3% 13,1% 6,6% 8,1% 2,5% 11,1% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от основното 5,1% 10,3% 7,7% 10,3% 7,7% 5,1% 53,8% 100,0% 

София 59,0% 19,1% 8,2% 4,9% 6,0% 1,6% 1,1% 100,0% 

град-областен център 47,4% 28,9% 7,2% 6,0% 3,2% ,2% 7,0% 100,0% 

град 46,5% 25,8% 13,5% 3,5% 3,8% 1,5% 5,4% 100,0% 

Местоживеене: 

село 33,6% 28,1% 12,9% 5,5% 5,1% 2,3% 12,5% 100,0% 

българин 50,9% 27,0% 8,9% 5,0% 3,2% ,4% 4,6% 100,0% 

турчин 20,0% 35,4% 18,5% 3,1% 4,6% 3,1% 15,4% 100,0% 

ром 8,9% 11,4% 16,5% 8,9% 16,5% 8,9% 29,1% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 40,0% 26,7% 20,0%  6,7% 6,7%  100,0% 

В държавния сектор 62,0% 21,5% 8,3% 4,1% 1,7%  2,5% 100,0% 

В частния сектор 48,6% 27,8% 10,4% 4,9% 3,9% ,8% 3,5% 100,0% 

Безработен съм 27,3% 22,4% 15,5% 4,3% 9,9% 3,7% 16,8% 100,0% 

Ученик 39,6% 32,2% 10,1% 7,4% 3,4% 1,3% 6,0% 100,0% 

Студент 54,8% 29,0% 6,5% 4,3% 1,1% 1,1% 3,2% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 42,4% 16,7% 4,5% 6,1% 4,5% 1,5% 24,2% 100,0% 

Да 48,9% 29,6% 8,9% 4,9% 2,2% ,8% 4,8% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 39,9% 19,9% 12,8% 5,5% 8,5% 2,2% 11,2% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

51,6% 24,2% 14,7% 2,1% 2,1%  5,3% 100,0% 

Не 42,2% 26,3% 10,4% 5,2% 5,5% 1,2% 9,2% 100,0% 

нямам навършени 18г. 34,8% 28,1% 13,3% 6,7% 5,2% ,7% 11,1% 100,0% 

НФСБ 33,3% 50,0%     16,7% 100,0% 

БСП 52,1% 11,3% 9,9% 11,3% 5,6% 5,6% 4,2% 100,0% 

"АТАКА" 45,1% 27,5% 13,7% 9,8% 2,0%  2,0% 100,0% 

"ГЕРБ" 60,8% 25,0% 4,9% 3,9% 2,5% ,5% 2,5% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 53,8% 46,2%      100,0% 

ДПС 21,3% 36,2% 21,3%  6,4% 4,3% 10,6% 100,0% 

Друга партия/коалиция 54,0% 32,0% 6,0% 2,0% 4,0% 2,0%  100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори 
на 12 май 2013 г.? 

отказва да отговори 36,8% 26,3% 5,3% 10,5% 5,3%  15,8% 100,0% 
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Моля, посочете в кой град се намира Европейският 
парламент? 

 
 

 

Брюксел Страсбург 
Брюксел и 
Страсбург 

други 
градове 

не 
знам 

 

общо 

общо 59,5% 5,5% ,5% 3,7% 30,8% 100,0% 

мъж 63,0% 5,7% ,2% 3,2% 27,9% 100,0% 
Пол: 

жена 55,9% 5,2% ,7% 4,3% 33,9% 100,0% 

от 15 до 18 г. 40,5% 2,5% ,6% 6,3% 50,0% 100,0% 

от 19 до 25 г. 58,8% 6,1% ,8% 3,5% 30,7% 100,0% 

от 26 до 30 г. 62,9% 3,3%  4,2% 29,6% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 67,1% 7,6% ,3% 2,4% 22,6% 100,0% 

Висше 76,6% 11,3% ,8% 1,2% 10,2% 100,0% 

Полувисше 76,0% 16,0%   8,0% 100,0% 

Средно 64,3% 4,0% ,2% 3,8% 27,8% 100,0% 

Основно 30,8% 2,0% 1,0% 7,6% 58,6% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

12,8%   2,6% 84,6% 100,0% 

София 61,2% 12,6% ,5% 3,3% 22,4% 100,0% 

град-областен 
център 

67,3% 3,5% 1,0% 2,5% 25,7% 100,0% 

град 61,5% 4,6%  3,5% 30,4% 100,0% 

Местоживеене: 

село 44,1% 4,3%  6,3% 45,3% 100,0% 

българин 65,2% 6,3% ,4% 3,0% 25,1% 100,0% 

турчин 29,2%  1,5% 1,5% 67,7% 100,0% 

ром 21,5%   7,6% 70,9% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 33,3% 6,7%  40,0% 20,0% 100,0% 

В държавния сектор 67,8% 11,6%  4,1% 16,5% 100,0% 

В частния сектор 66,1% 4,9% ,4% 3,1% 25,5% 100,0% 

Безработен съм 44,1% 3,1%  2,5% 50,3% 100,0% 

Ученик 46,3% 2,0% 1,3% 7,4% 43,0% 100,0% 

Студент 67,7% 9,7% 1,1% 2,2% 19,4% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 50,0% 6,1%  4,5% 39,4% 100,0% 

Да 62,9% 7,2% ,7% 3,8% 25,3% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 52,7% 1,9%  3,6% 41,8% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

54,7% 7,4% 1,1% 6,3% 30,5% 100,0% 

Не 61,5% 2,7% ,2% 3,2% 32,3% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

37,0% 3,7% 1,5% 5,9% 51,9% 100,0% 

НФСБ 83,3% 8,3%   8,3% 100,0% 

БСП 57,7% 7,0%  8,5% 26,8% 100,0% 

"АТАКА" 72,5% 3,9% 2,0% 3,9% 17,6% 100,0% 

"ГЕРБ" 72,5% 10,8%  ,5% 16,2% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 61,5% 15,4%   23,1% 100,0% 

ДПС 31,9% 2,1%  6,4% 59,6% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

70,0% 8,0%  4,0% 18,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 май 
2013 г.? 

отказва да отговори 57,9%    42,1% 100,0% 
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Управлението на кои страни, според вас, може да се определи като диктатура? 

 
 

 Северна 
Корея 
(КНДР) 

Куба Турция Сирия Иран Либия Ирак Русия Китай 

Германия 
по време 

на 
Хитлер 

САЩ България Чили 
отговор 
не по 

същество 

не 
знам 

общо 18,7% 9,3% 7,4% 7,1% 6,3% 5,7% 5,5% 5,5% 4,5% 3,1% 1,8% 1,5% 1,1% 2,2% 47,2% 

мъж 22,3% 9,5% 7,7% 7,1% 6,4% 6,4% 5,7% 5,0% 5,0% 3,0% 2,7% 1,8% 1,1% 2,3% 43,4% 
Пол: 

жена 15,0% 9,1% 7,0% 7,0% 6,1% 5,0% 5,4% 5,9% 4,1% 3,1% ,9% 1,1% 1,1% 2,0% 51,1% 

от 15 до 18 г. 6,3% 5,1% 2,5% 5,1% 2,5% 6,3% 3,8% 1,3% 3,2% 1,3%   1,3% 1,9% 72,2% 

от 19 до 25 г. 18,4% 9,6% 9,9% 6,7% 4,3% 4,5% 3,5% 6,7% 4,0% 5,1% 1,6% ,3% 1,3% 1,6% 47,1% 

от 26 до 30 г. 20,8% 9,6% 7,1% 6,7% 7,1% 6,3% 7,1% 6,7% 4,2% 2,5% 1,3% 2,1%  2,5% 45,8% 

Възраст 

над 30 г. 23,5% 10,7% 7,0% 8,8% 9,8% 6,4% 7,6% 5,2% 6,1% 2,1% 3,4% 3,0% 1,5% 2,7% 36,3% 

Висше 34,8% 17,2% 11,3% 11,3% 14,5% 7,8% 10,2% 8,2% 6,3% 2,7% 1,6% 2,7% 2,3% 2,3% 20,3% 

Полувисше 28,0% 12,0% 12,0% 8,0% 4,0% 12,0% 8,0% 16,0% 4,0%  8,0%    32,0% 

Средно 16,7% 8,1% 7,4% 6,7% 4,1% 5,5% 4,0% 5,7% 5,0% 4,1% 2,1% 1,5% ,7% 2,4% 47,4% 

Основно 6,6% 4,0% 3,0% 4,0% 3,5% 4,0% 5,1% 1,0% 2,0% 1,0% 1,0%  1,0% 2,0% 73,2% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

         2,6%     97,4% 

София 39,3% 18,6% 10,4% 4,4% 8,7% 6,0% 4,9% 13,1% 6,6% 4,9% 2,7% 1,6% ,5% ,5% 30,6% 

град-областен 
център 

18,0% 7,2% 6,2% 8,5% 7,7% 6,2% 6,5% 3,2% 3,2% 1,0% 2,2% 1,5% 1,2% 2,5% 47,1% 

град 14,2% 11,5% 7,3% 6,5% 5,4% 6,9% 6,2% 7,3% 6,9% 3,8% ,4% ,4% 2,3% 3,5% 41,9% 

Местоживеене: 

село 9,8% 3,5% 7,0% 7,4% 3,1% 3,5% 3,9% 1,6% 2,7% 4,3% 2,0% 2,3%  1,6% 64,5% 

българин 21,1% 10,6% 7,7% 7,5% 6,6% 6,3% 6,1% 6,1% 5,1% 2,9% 1,9% 1,6% 1,3% 1,9% 42,7% 

турчин 6,2% 1,5% 10,8% 9,2% 7,7% 4,6% 3,1% 3,1% 1,5% 7,7% 1,5% 1,5%  3,1% 61,5% 

ром  1,3% 2,5% 1,3% 1,3%  1,3%   1,3%    5,1% 88,6% 

Вие сте: 

друг етнос 20,0%    6,7% 6,7% 6,7% 6,7% 6,7% 6,7% 6,7%    46,7% 

В държавния 
сектор 

27,3% 13,2% 10,7% 8,3% 10,7% 5,8% 7,4% 7,4% 7,4% 5,0% ,8% 2,5% ,8% 1,7% 30,6% 

В частния 
сектор 

22,7% 9,4% 8,2% 7,6% 7,6% 6,1% 6,5% 7,1% 4,7% 3,5% 3,3% 2,0% 1,0% 2,4% 38,6% 

Безработен съм 8,1% 6,2% 4,3% 5,0% 3,7% 4,3% 3,1% 1,2% 3,7% 1,9% 1,2% 1,2% ,6% 3,1% 66,5% 

Ученик 6,7% 5,4% 4,0% 5,4% 2,7% 6,0% 4,0% 2,0% 2,7% 1,3%   1,3% 1,3% 70,5% 

Студент 21,5% 15,1% 11,8% 9,7% 5,4% 6,5% 4,3% 8,6% 5,4% 5,4%   2,2% 2,2% 33,3% 

Къде работите? 

Друго 21,2% 9,1% 3,0% 6,1% 3,0% 4,5% 6,1% 3,0% 3,0%   1,5% 1,5% 1,5% 63,6% 

Да 20,7% 12,0% 8,9% 8,4% 6,8% 6,7% 5,6% 6,4% 4,5% 4,0% 2,2% 1,8% 1,5% 2,3% 41,1% Владеете ли 
чужди езици 

Не 14,8% 3,8% 4,4% 4,4% 5,2% 3,8% 5,5% 3,6% 4,6% 1,4% 1,1% ,8% ,3% 1,9% 59,3% 

Да, без да 
посочва партия 

18,9% 10,5% 4,2% 3,2% 5,3% 6,3% 4,2% 2,1% 8,4% 3,2% 2,1% 1,1% 1,1% 2,1% 45,3% 

Не 15,6% 7,9% 5,0% 7,4% 5,2% 6,5% 4,5% 5,5% 2,5% 2,5% 1,5% 1,0% ,7% 2,5% 51,6% 

нямам 
навършени 18г. 

10,4% 4,4% 3,0% 3,7% 1,5% 5,9% 3,0% ,7% 2,2% 1,5%   1,5% 1,5% 73,3% 

НФСБ 8,3% 8,3% 16,7%  8,3% 8,3% 25,0%    8,3%    50,0% 

БСП 18,3% 21,1% 12,7% 7,0% 5,6% 2,8% 2,8% 7,0% 2,8% 2,8% 2,8% 1,4%  1,4% 39,4% 

"АТАКА" 13,7% 5,9% 13,7% 7,8% 11,8% 2,0% 9,8% 5,9% 5,9%  3,9% 3,9% 2,0% 3,9% 39,2% 

"ГЕРБ" 30,9% 10,3% 10,3% 12,3% 9,8% 6,4% 7,4% 10,8% 5,9% 4,4% 2,5% 1,5% 1,5% 2,5% 28,9% 

"ГЛАС 
НАРОДЕН" 

46,2% 15,4% 23,1% 7,7%  7,7%   23,1% 23,1%     15,4% 

ДПС  2,1% 10,6% 4,3% 2,1%  2,1%  2,1% 6,4% 4,3% 6,4%  4,3% 72,3% 

Друга 
партия/коалиция 

38,0% 14,0% 8,0% 4,0% 12,0% 6,0% 16,0% 10,0% 16,0% 4,0%  2,0% 2,0%  24,0% 

19.Гласувахте ли 
на 
парламентарните 
избори на 12 май 
2013 г.? 

отказва да 
отговори 

10,5% 21,1% 10,5% 5,3% 15,8% 10,5% 5,3%     5,3% 5,3%  42,1% 
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Кои личности (съвременни или исторически), според вас, могат да бъдат наречени диктатори? 
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общо 34,2% 19,9% 7,8% 5,4% 5,3% 4,5% 3,3% 3,1% 2,1% 2,1% 1,9% 1,8% 1,5% 1,2% 1,2% 1,1% 1,0% 42,0% 

мъж 35,2% 22,7% 7,9% 6,8% 5,4% 4,1% 3,0% 3,9% 2,1% 2,3% 2,0% 2,3% 1,3% 1,6% 1,8% 1,3% 1,1% 39,1% 
Пол: 

жена 33,1% 17,0% 7,8% 3,9% 5,2% 5,0% 3,5% 2,2% 2,0% 1,9% 1,9% 1,3% 1,9% ,7% ,6% ,9% ,9% 45,0% 

от 15 до 18 г. 23,4% 8,9% 3,8% 3,8% 2,5% 1,9% 4,4% 2,5% ,6% 1,3%  1,3% ,6%  ,6%  ,6% 63,3% 

от 19 до 25 г. 36,4% 21,4% 5,9% 5,3% 4,8% 6,1% 2,9% 2,1% 2,4% 2,1% 2,9% 1,6% 2,1% ,5% ,5% 1,3% 1,3% 41,7% 

от 26 до 30 г. 35,0% 19,6% 10,0% 6,3% 6,3% 4,6% 2,1% 2,9% 2,1% 2,1% 2,5% 1,7% 2,5% 1,7% 1,7% ,8% ,4% 39,6% 

Възраст 

над 30 г. 36,3% 23,8% 10,4% 5,5% 6,4% 4,0% 4,0% 4,6% 2,4% 2,4% 1,2% 2,4% ,6% 2,1% 1,8% 1,5% 1,2% 33,8% 

Висше 49,6% 33,2% 15,2% 6,3% 8,6% 6,3% 5,9% 7,8% 2,3% 3,5% 2,3% 3,9% 1,6% 2,7% 2,3% 2,3% 1,6% 18,4% 

Полувисше 52,0% 32,0% 12,0% 4,0% 8,0%  12,0% 4,0% 4,0% 4,0%  4,0%   12,0%  4,0% 28,0% 

Средно 33,3% 18,9% 6,4% 6,2% 5,3% 5,0% 2,2% 1,5% 2,2% 2,1% 2,6% 1,2% 2,1% 1,0% ,5% 1,0% ,9% 40,5% 

Основно 20,7% 8,1% 3,5% 3,0% 1,5% 2,0% 2,5% 2,0% 1,5% ,5%  1,0% ,5%  ,5%  ,5% 68,2% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

2,6%     2,6%            94,9% 

София 50,8% 34,4% 6,6% 10,4% 4,9% 6,0% 5,5% 2,2% ,5% 4,4% 6,0% 4,4% 3,3% ,5% 1,6% 4,4% 1,1% 25,1% 

град-областен 
център 

31,7% 19,0% 10,7% 4,2% 5,0% 3,7% 3,7% 4,7% 1,7% 1,2% ,7% 1,5% ,7% 1,2% 1,2% ,2% 1,2% 42,9% 

град 38,1% 22,3% 7,3% 5,4% 7,7% 3,8% 2,7% 3,8% 1,2% 1,5% 2,3% ,4% 2,7% 1,9% 1,5% ,4% 1,2% 37,7% 

Местоживеене: 

село 22,3% 8,6% 4,7% 3,5% 3,5% 5,5% 1,6% ,4% 4,7% 2,3% ,4% 2,0% ,4% ,8% ,4% ,8% ,4% 57,0% 

българин 37,2% 22,3% 8,6% 6,0% 6,0% 4,1% 3,7% 3,6% 2,2% 2,2% 2,1% 2,1% 1,8% 1,3% 1,3% 1,2% 1,2% 36,7% 

турчин 18,5% 7,7% 6,2% 1,5%  7,7% 1,5%  3,1% 1,5%    1,5% 1,5%   67,7% 

ром 7,6% 1,3%  1,3% 1,3% 7,6%    1,3% 1,3%     1,3%  84,8% 

Вие сте: 

друг етнос 53,3% 20,0% 6,7% 6,7% 6,7%             40,0% 

В държавния 
сектор 

39,7% 29,8% 11,6% 9,1% 7,4% 6,6% 3,3% 7,4% 1,7% 2,5% 3,3% 1,7% 1,7% 3,3%   1,7% 30,6% 

В частния 
сектор 

38,2% 22,7% 9,4% 5,5% 4,7% 4,1% 2,7% 3,3% 2,7% 2,7% 2,0% 2,5% 2,0% 1,6% 1,8% 1,2% 1,0% 34,9% 

Безработен съм 21,1% 9,9% 3,1% 3,1% 5,0% 5,0% 1,9% 1,9% ,6%  1,9%  1,2%   1,2% 1,2% 64,6% 

Ученик 28,2% 10,1% 3,4% 4,0% 2,0% 4,0% 4,0% 2,7% ,7% 2,0%  1,3% 2,0%  ,7%  ,7% 57,7% 

Студент 44,1% 30,1% 10,8% 6,5% 10,8% 2,2% 7,5% 1,1% 4,3% 2,2% 3,2% 3,2%   1,1% 2,2% 1,1% 24,7% 

Къде работите? 

Друго 24,2% 12,1% 6,1% 4,5% 6,1% 7,6% 3,0%  1,5% 1,5% 1,5%   1,5% 3,0% 3,0%  51,5% 

Да 38,1% 22,9% 9,3% 6,9% 6,8% 4,1% 4,0% 4,0% 2,6% 2,5% 2,0% 2,3% 1,8% 1,6% 1,4% 1,5% 1,4% 36,4% Владеете ли 
чужди езици 

Не 26,2% 13,9% 4,9% 2,2% 2,2% 5,5% 1,9% 1,4% 1,1% 1,4% 1,6% ,8% 1,1% ,3% ,8% ,3% ,3% 53,3% 

Да, без да 
посочва партия 

34,7% 28,4% 5,3% 3,2% 5,3% 7,4% 3,2% 5,3%   4,2%  2,1% 1,1%  1,1%  35,8% 

Не 33,7% 17,1% 6,5% 4,5% 4,0% 3,7% 2,5% 1,7% 1,7% 1,0% 1,7% 1,0% 1,0% 1,7% 1,2% ,7% 2,0% 47,9% 

нямам 
навършени 18г. 22,2% 7,4% 5,9% 3,0% 2,2% 3,0% 4,4% 2,2% ,7% 1,5%  1,5% ,7%  1,5%  ,7% 63,0% 

НФСБ 33,3% 16,7% 8,3% 16,7%    16,7%  8,3%  8,3%      33,3% 

БСП 36,6% 23,9% 4,2% 11,3% 7,0% 4,2% 2,8% 4,2% 5,6% 4,2% 1,4% 2,8% 1,4% 1,4%  2,8%  35,2% 

"АТАКА" 29,4% 25,5% 15,7% 9,8% 5,9% 2,0% 3,9% 3,9% 3,9% 2,0%  2,0% 3,9%  2,0% 2,0% 2,0% 31,4% 

"ГЕРБ" 42,2% 27,5% 11,3% 6,4% 9,8% 5,9% 4,4% 3,4% ,5% 3,4% 2,0% 3,9% 2,5% 2,0% 1,5% 1,5%  27,9% 

"ГЛАС 
НАРОДЕН" 

69,2% 38,5% 7,7% 7,7%      7,7% 15,4% 7,7%    7,7%  15,4% 

ДПС 17,0% 10,6% 2,1% 2,1%  4,3%   10,6% 2,1%        63,8% 

Друга 
партия/коалиция 

44,0% 22,0% 14,0% 6,0% 10,0% 10,0% 8,0% 4,0% 6,0% 4,0% 6,0% 2,0% 4,0%  4,0% 2,0% 2,0% 18,0% 

19.Гласувахте ли 
на 
парламентарните 
избори на 12 май 
2013 г.? 

отказва да 
отговори 

36,8% 21,1% 15,8% 5,3% 5,3% 5,3%  15,8%  5,3%        36,8% 
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Кои личности (съвременни или исторически), според вас, могат да бъдат 
наречени борци срещу диктатурата? 

 
 

 

Васил 
Левски 

Че 
Гевара 

Желю 
Желев 

Христо 
Ботев 

Нелсън 
Мандела 

не знам/не 
мога да 
преценя 

отговор не 
по същество 

общо 7,1% 6,2% 2,5% 2,5% 2,5% 77,1% 1,4% 

мъж 7,5% 7,9% 3,4% 2,7% 3,4% 73,2% 1,3% 
Пол: 

жена 6,7% 4,4% 1,7% 2,2% 1,5% 81,1% 1,5% 

от 15 до 18 г. 3,2% 1,3% ,6% 1,9% ,6% 91,1% ,6% 

от 19 до 25 г. 8,3% 6,7% 2,9% 3,2% 2,4% 75,9% 1,6% 

от 26 до 30 г. 7,9% 8,8% 2,9% 1,7% 3,3% 73,8% ,4% 

Възраст 

над 30 г. 7,0% 6,1% 2,7% 2,4% 2,7% 74,1% 2,1% 

Висше 10,5% 12,9% 3,1% 2,3% 5,1% 66,4% 1,6% 

Полувисше 24,0%   8,0%  72,0%  

Средно 6,7% 5,7% 3,1% 2,7% 2,4% 75,6% 1,4% 

Основно 3,0% 1,0% ,5% 1,5%  91,9% 1,5% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

  2,6%   97,4%  

София 14,8% 10,9% 2,2% 2,7% 1,1% 71,0%  

град-областен 
център 

4,2% 6,7% 2,2% 2,5% 2,7% 79,3% ,5% 

град 8,5% 5,8% 4,2% 3,5% 5,0% 72,7% 1,9% 

Местоживеене: 

село 4,7% 2,3% 1,6% 1,2% ,4% 82,4% 3,1% 

българин 7,9% 6,7% 2,6% 2,9% 2,8% 75,8% 1,3% 

турчин  4,6% 4,6%  1,5% 76,9% 4,6% 

ром 3,8% 1,3% 1,3%   91,1%  

Вие сте: 

друг етнос 6,7% 6,7%    86,7%  

В държавния 
сектор 

4,1% 9,1% 2,5% 1,7% 5,0% 75,2% 1,7% 

В частния сектор 8,6% 7,3% 2,9% 2,5% 3,3% 73,1% 1,0% 

Безработен съм 2,5% 3,1% 2,5% ,6% ,6% 85,1% 2,5% 

Ученик 2,7% 1,3% 1,3% 2,0% ,7% 89,9% 1,3% 

Студент 18,3% 9,7% 3,2% 6,5% 2,2% 61,3% 2,2% 

Къде работите? 

Друго 6,1% 6,1% 1,5% 3,0%  84,8%  

Да 7,1% 7,4% 2,3% 2,9% 3,4% 76,2% 1,4% 
Владеете ли чужди езици 

Не 7,1% 3,8% 3,0% 1,6% ,5% 79,0% 1,4% 

Да, без да посочва 
партия 

1,1% 5,3% 5,3%  1,1% 81,1% 1,1% 

Не 6,5% 5,5% 2,0% 2,2% 2,2% 81,6% ,7% 

нямам навършени 
18г. 

3,0% 3,0% 1,5% 1,5% ,7% 88,1% 1,5% 

НФСБ  8,3%    83,3%  

БСП 12,7% 7,0% 4,2% 7,0% 5,6% 63,4% 2,8% 

"АТАКА" 13,7% 7,8%  2,0% 3,9% 62,7% 2,0% 

"ГЕРБ" 10,8% 8,8% 3,9% 4,4% 3,9% 68,1% 2,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 7,7% 7,7%    76,9%  

ДПС 2,1%  2,1%   80,9% 4,3% 

Друга 
партия/коалиция 

12,0% 12,0% 2,0%  2,0% 70,0%  

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори 
на 12 май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

5,3% 10,5%  5,3% 5,3% 73,7%  
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Какъв, според вас, е бил Вълко Червенков? 

 
 

 

Политик Учен Спортист Предприемач 
Не знам 

нищо за него 

 

общо 

общо 47,2% 1,3% ,7% ,7% 50,1% 100,0% 

мъж 48,4% 1,3% ,7% ,5% 49,1% 100,0% 
Пол: 

жена 45,9% 1,3% ,7% ,9% 51,1% 100,0% 

от 15 до 18 г. 22,2% 1,9% 1,3% ,6% 74,1% 100,0% 

от 19 до 25 г. 43,3% 1,6% 1,1% ,8% 53,2% 100,0% 

от 26 до 30 г. 45,8% ,8% ,8% 1,3% 51,3% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 64,6% ,9%  ,3% 34,1% 100,0% 

Висше 75,8% ,4% ,8%  23,0% 100,0% 

Полувисше 68,0% 4,0%   28,0% 100,0% 

Средно 47,4% 1,7% ,7% 1,2% 49,0% 100,0% 

Основно 15,7% 1,0% ,5% ,5% 82,3% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

2,6%  2,6%  94,9% 100,0% 

София 59,6% 1,1% 1,1% 1,6% 36,6% 100,0% 

град-областен 
център 

50,9% ,5% ,5% ,2% 47,9% 100,0% 

град 48,8% 3,5% 1,2% ,8% 45,8% 100,0% 

Местоживеене: 

село 30,9% ,4% ,4% ,8% 67,6% 100,0% 

българин 53,1% 1,3% ,9% ,7% 44,0% 100,0% 

турчин 15,4% 1,5%  1,5% 81,5% 100,0% 

ром 5,1%    94,9% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 33,3% 6,7%   60,0% 100,0% 

В държавния сектор 63,6%    36,4% 100,0% 

В частния сектор 55,1% 1,2% 1,0% 1,0% 41,8% 100,0% 

Безработен съм 30,4% 2,5%   67,1% 100,0% 

Ученик 23,5% 1,3% 1,3% 1,3% 72,5% 100,0% 

Студент 59,1% 2,2% 1,1% 1,1% 36,6% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 33,3%    66,7% 100,0% 

Да 51,4% 1,4% ,7% ,4% 46,2% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 38,8% 1,1% ,8% 1,4% 57,9% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

45,3% 3,2%  1,1% 50,5% 100,0% 

Не 44,9% ,7% 1,5% 1,0% 51,9% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

20,7% 2,2%  ,7% 76,3% 100,0% 

НФСБ 58,3%    41,7% 100,0% 

БСП 54,9%  1,4%  43,7% 100,0% 

"АТАКА" 66,7%    33,3% 100,0% 

"ГЕРБ" 64,7% 1,5% ,5% ,5% 32,8% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 61,5%    38,5% 100,0% 

ДПС 6,4% 4,3%  2,1% 87,2% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

66,0%    34,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на парламентарните 
избори на 12 май 2013 г.? 

отказва да отговори 57,9%    42,1% 100,0% 
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Какъв, според вас, е бил Йосиф Сталин? 

 
 

 

Политик Учен Спортист Предприемач 
Не знам 

нищо за него 

 

общо 

общо 75,5% 1,5% ,1% ,6% 22,3% 100,0% 

мъж 78,1% 1,4%  ,7% 19,7% 100,0% 
Пол: 

жена 72,7% 1,5% ,2% ,6% 25,0% 100,0% 

от 15 до 18 г. 57,7% ,6%   41,7% 100,0% 

от 19 до 25 г. 72,7% 2,4%  ,8% 24,1% 100,0% 

от 26 до 30 г. 78,7% 1,3% ,4% ,8% 18,8% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 84,8% ,9%  ,6% 13,7% 100,0% 

Висше 93,3%  ,4%  6,3% 100,0% 

Полувисше 96,0%    4,0% 100,0% 

Средно 78,8% 2,1%  1,2% 17,9% 100,0% 

Основно 51,5% 1,5%   47,0% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

15,8% 2,6%   81,6% 100,0% 

София 87,8% ,6%  2,2% 9,4% 100,0% 

град-областен 
център 

78,8% 1,2%  ,2% 19,7% 100,0% 

град 77,7% 2,3% ,4%  19,6% 100,0% 

Местоживеене: 

село 59,2% 1,6%  ,8% 38,4% 100,0% 

българин 82,2% ,9% ,1% ,7% 16,1% 100,0% 

турчин 43,1% 6,2%   50,8% 100,0% 

ром 24,4% 5,1%   70,5% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 60,0%    40,0% 100,0% 

В държавния сектор 84,3% ,8%  ,8% 14,0% 100,0% 

В частния сектор 81,7% 1,6% ,2% 1,0% 15,5% 100,0% 

Безработен съм 58,4% 1,9%   39,8% 100,0% 

Ученик 61,7% 1,3%   36,9% 100,0% 

Студент 90,3% 2,2%  1,1% 6,5% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 62,5%    37,5% 100,0% 

Да 79,7% 1,6% ,1% ,3% 18,3% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 67,0% 1,1%  1,4% 30,5% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

74,7% 2,1%  1,1% 22,1% 100,0% 

Не 74,6% 1,2% ,2% 1,0% 22,9% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

54,5% 1,5%   44,0% 100,0% 

НФСБ 83,3%    16,7% 100,0% 

БСП 73,2% 1,4%   25,4% 100,0% 

"АТАКА" 92,2%    7,8% 100,0% 

"ГЕРБ" 92,2% 1,0%  ,5% 6,4% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 92,3%    7,7% 100,0% 

ДПС 44,7% 6,4%   48,9% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

86,0% 2,0%  2,0% 10,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на парламентарните 
избори на 12 май 2013 г.? 

отказва да отговори 63,2%    36,8% 100,0% 
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В каква степен, според вас, всеки от следните известни българи е защитавал/защитава свободата и демокрацията?  

Васил Левски 

 
 

 
В голяма 
степен 

В малка 
степен 

Изобщо не е 
защитавал 

Не мога да 
преценя 

Не знам 
нищо за 
него 

общо 

общо 96,4% ,9% ,3% 1,0% 1,5% 100,0% 

мъж 95,7% 1,1% ,4% ,9% 2,0% 100,0% 
Пол: 

жена 97,0% ,7% ,2% 1,1% ,9% 100,0% 

от 15 до 18 г. 96,2% ,6% ,6% ,6% 1,9% 100,0% 

от 19 до 25 г. 96,3% ,5%  1,6% 1,6% 100,0% 

от 26 до 30 г. 96,3% 1,3%  ,8% 1,7% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 96,6% 1,2% ,6% ,6% ,9% 100,0% 

Висше 98,4% ,4%  ,8% ,4% 100,0% 

Полувисше 96,0%   4,0%  100,0% 

Средно 97,6% 1,2% ,3% ,7% ,2% 100,0% 

Основно 94,4% 1,0% ,5% 1,5% 2,5% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

74,4%   2,6% 23,1% 100,0% 

София 98,4% ,5% ,5% ,5%  100,0% 

град-областен 
център 

98,0% ,2% ,2% ,5% 1,0% 100,0% 

град 93,8% 2,3%  1,9% 1,9% 100,0% 

Местоживеене: 

село 94,9% ,8% ,4% 1,2% 2,7% 100,0% 

българин 97,6% ,9% ,3% ,9% ,4% 100,0% 

турчин 92,3%   1,5% 6,2% 100,0% 

ром 84,8% 2,5%  2,5% 10,1% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 100,0%     100,0% 

В държавния 
сектор 

98,3% ,8%   ,8% 100,0% 

В частния сектор 97,5% ,8% ,4% 1,2% ,2% 100,0% 

Безработен съм 89,4% 2,5%  2,5% 5,6% 100,0% 

Ученик 98,0% ,7% ,7% ,7%  100,0% 

Студент 100,0%     100,0% 

Къде работите? 

Друго 92,4%    7,6% 100,0% 

Да 97,7% ,5% ,1% ,8% ,8% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 93,7% 1,6% ,5% 1,4% 2,7% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

96,8% 1,1%  1,1% 1,1% 100,0% 

Не 96,0% ,7% ,2% 1,5% 1,5% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

94,1% 1,5% ,7% ,7% 3,0% 100,0% 

НФСБ 100,0%     100,0% 

БСП 98,6%    1,4% 100,0% 

"АТАКА" 96,1% 2,0%  2,0%  100,0% 

"ГЕРБ" 99,5% ,5%    100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 100,0%     100,0% 

ДПС 89,4% 2,1% 2,1% 4,3% 2,1% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

96,0% 2,0%   2,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

89,5%    10,5% 100,0% 
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Александър Стамболийски 

 
 

 
В голяма 
степен 

В малка 
степен 

Изобщо не е 
защитавал 

Не мога да 
преценя 

Не знам 
нищо за 
него 

 

общо 

общо 55,1% 13,8% 1,6% 14,2% 15,3% 100,0% 

мъж 55,2% 14,6% 2,1% 14,1% 13,9% 100,0% 
Пол: 

жена 55,0% 13,0% 1,1% 14,3% 16,7% 100,0% 

от 15 до 18 г. 44,9% 13,3% 2,5% 17,1% 22,2% 100,0% 

от 19 до 25 г. 56,4% 11,5% 1,1% 13,9% 17,1% 100,0% 

от 26 до 30 г. 54,2% 15,4% 2,5% 14,6% 13,3% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 59,1% 15,5% 1,2% 12,8% 11,3% 100,0% 

Висше 69,1% 16,4% 2,0% 9,8% 2,7% 100,0% 

Полувисше 68,0% 16,0%  16,0%  100,0% 

Средно 57,2% 14,1% 1,5% 15,5% 11,7% 100,0% 

Основно 38,4% 12,1% 2,0% 16,7% 30,8% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

7,7%   10,3% 82,1% 100,0% 

София 69,4% 13,7% 3,3% 13,1% ,5% 100,0% 

град-областен 
център 

56,6% 14,0% 1,0% 14,7% 13,7% 100,0% 

град 57,3% 17,7% 1,2% 10,0% 13,8% 100,0% 

Местоживеене: 

село 40,2% 9,8% 2,0% 18,4% 29,7% 100,0% 

българин 60,0% 14,6% 1,9% 13,9% 9,6% 100,0% 

турчин 27,7% 15,4%  12,3% 44,6% 100,0% 

ром 20,3% 3,8%  19,0% 57,0% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 46,7% 13,3%  13,3% 26,7% 100,0% 

В държавния 
сектор 

72,7% 14,9%  6,6% 5,8% 100,0% 

В частния сектор 56,7% 15,7% 2,2% 14,1% 11,4% 100,0% 

Безработен съм 39,8% 8,7%  16,1% 35,4% 100,0% 

Ученик 47,7% 14,8% 2,7% 19,5% 15,4% 100,0% 

Студент 64,5% 15,1% 2,2% 12,9% 5,4% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 51,5% 6,1% 1,5% 13,6% 27,3% 100,0% 

Да 59,4% 14,2% 1,9% 13,6% 10,9% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 46,4% 13,1% 1,1% 15,3% 24,0% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

65,3% 7,4% 2,1% 10,5% 14,7% 100,0% 

Не 52,6% 12,7% 1,7% 14,6% 18,4% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

44,4% 14,1% 2,2% 15,6% 23,7% 100,0% 

НФСБ 50,0% 8,3%  33,3% 8,3% 100,0% 

БСП 62,0% 11,3% 2,8% 12,7% 11,3% 100,0% 

"АТАКА" 60,8% 15,7% 2,0% 15,7% 5,9% 100,0% 

"ГЕРБ" 64,7% 17,2% ,5% 13,2% 4,4% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 69,2% 7,7% 15,4% 7,7%  100,0% 

ДПС 19,1% 21,3%  17,0% 42,6% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

58,0% 20,0%  18,0% 4,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

63,2% 10,5%   26,3% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 

Изследване по проект „Образованието за комунистическия режим и Европейските демократични 

ценности на младите хора в България днес” 
1100 изследвани лица на възраст 15-35 г. в 110 гнезда в цялата страна, 7-19 юни 2013 г. 

 

 55 

 

Александър Цанков 

 
 

 
В голяма 
степен 

В малка 
степен 

Изобщо не е 
защитавал 

Не мога да 
преценя 

Не знам 
нищо за 
него 

 

общо 

общо 16,1% 9,0% 5,8% 22,2% 46,9% 100,0% 

мъж 15,7% 8,8% 7,0% 23,6% 45,0% 100,0% 
Пол: 

жена 16,5% 9,3% 4,6% 20,7% 48,9% 100,0% 

от 15 до 18 г. 9,5% 8,2% 3,2% 18,4% 60,8% 100,0% 

от 19 до 25 г. 18,4% 8,3% 4,5% 21,9% 46,8% 100,0% 

от 26 до 30 г. 12,5% 9,2% 8,8% 24,6% 45,0% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 19,2% 10,1% 6,4% 22,6% 41,8% 100,0% 

Висше 22,3% 14,1% 11,3% 25,0% 27,3% 100,0% 

Полувисше 12,0% 4,0% 4,0% 36,0% 44,0% 100,0% 

Средно 17,5% 8,9% 5,2% 23,2% 45,2% 100,0% 

Основно 7,6% 5,1% 2,0% 16,7% 68,7% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

   7,7% 92,3% 100,0% 

София 21,9% 15,3% 8,2% 23,5% 31,1% 100,0% 

град-областен 
център 

16,7% 9,5% 6,0% 26,7% 41,1% 100,0% 

град 20,8% 8,1% 7,3% 19,2% 44,6% 100,0% 

Местоживеене: 

село 6,3% 4,7% 2,3% 17,2% 69,5% 100,0% 

българин 18,6% 10,1% 6,7% 22,8% 41,8% 100,0% 

турчин 3,1% 4,6%  23,1% 69,2% 100,0% 

ром    11,4% 88,6% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос  6,7% 6,7% 33,3% 53,3% 100,0% 

В държавния 
сектор 

24,8% 11,6% 7,4% 23,1% 33,1% 100,0% 

В частния сектор 15,9% 10,4% 7,3% 23,1% 43,3% 100,0% 

Безработен съм 9,9% 5,6% 1,2% 19,9% 63,4% 100,0% 

Ученик 10,7% 7,4% 4,0% 20,8% 57,0% 100,0% 

Студент 28,0% 9,7% 8,6% 25,8% 28,0% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 12,1% 4,5% 3,0% 16,7% 63,6% 100,0% 

Да 17,8% 9,4% 6,8% 23,4% 42,5% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 12,6% 8,2% 3,8% 19,7% 55,7% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

23,2% 4,2% 5,3% 21,1% 46,3% 100,0% 

Не 15,1% 9,7% 5,7% 24,1% 45,4% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

7,4% 7,4% 3,7% 19,3% 62,2% 100,0% 

НФСБ 25,0% 8,3%  25,0% 41,7% 100,0% 

БСП 15,5% 7,0% 7,0% 25,4% 45,1% 100,0% 

"АТАКА" 17,6% 7,8% 3,9% 29,4% 41,2% 100,0% 

"ГЕРБ" 16,7% 15,2% 6,9% 21,1% 40,2% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 46,2%  15,4% 23,1% 15,4% 100,0% 

ДПС 4,3% 4,3% 2,1% 14,9% 74,5% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

28,0% 6,0% 12,0% 16,0% 38,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

26,3%  5,3% 21,1% 47,4% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 

Изследване по проект „Образованието за комунистическия режим и Европейските демократични 

ценности на младите хора в България днес” 
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Никола Мушанов 

 
 

 
В голяма 
степен 

В малка 
степен 

Изобщо не е 
защитавал 

Не мога да 
преценя 

Не знам 
нищо за 
него 

 

общо 

общо 7,4% 4,6% 2,8% 18,3% 66,9% 100,0% 

мъж 7,1% 4,3% 3,0% 17,3% 68,2% 100,0% 
Пол: 

жена 7,6% 5,0% 2,6% 19,3% 65,6% 100,0% 

от 15 до 18 г. 2,5% 2,5% 1,3% 10,8% 82,9% 100,0% 

от 19 до 25 г. 8,0% 6,4% 3,2% 17,1% 65,2% 100,0% 

от 26 до 30 г. 4,2% 4,2% 3,3% 22,5% 65,8% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 11,3% 4,0% 2,7% 20,1% 61,9% 100,0% 

Висше 11,3% 6,6% 4,3% 28,5% 49,2% 100,0% 

Полувисше  4,0%  28,0% 68,0% 100,0% 

Средно 8,2% 5,3% 3,3% 17,0% 66,2% 100,0% 

Основно 2,0% 1,0% ,5% 9,6% 86,9% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

   7,7% 92,3% 100,0% 

София 12,6% 10,4% 2,2% 22,4% 52,5% 100,0% 

град-областен 
център 

7,0% 4,0% 4,0% 20,7% 64,3% 100,0% 

град 10,4% 5,4% 3,5% 15,8% 65,0% 100,0% 

Местоживеене: 

село 1,2% ,8% ,8% 14,1% 83,2% 100,0% 

българин 8,6% 5,3% 3,1% 19,3% 63,7% 100,0% 

турчин  1,5% 1,5% 13,8% 83,1% 100,0% 

ром    6,3% 93,7% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос   6,7% 33,3% 60,0% 100,0% 

В държавния 
сектор 

11,6% 6,6% 2,5% 28,1% 51,2% 100,0% 

В частния сектор 8,0% 6,3% 3,9% 18,2% 63,5% 100,0% 

Безработен съм 3,1% 1,2% 1,2% 15,5% 78,9% 100,0% 

Ученик 2,7% 1,3% 1,3% 12,1% 82,6% 100,0% 

Студент 16,1% 7,5% 3,2% 19,4% 53,8% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 3,0%  1,5% 19,7% 75,8% 100,0% 

Да 8,0% 4,9% 2,6% 19,8% 64,7% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 6,0% 4,1% 3,3% 15,3% 71,3% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

9,5% 1,1% 3,2% 22,1% 64,2% 100,0% 

Не 8,7% 4,0% 4,0% 18,9% 64,5% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

1,5% 2,2% 1,5% 8,9% 85,9% 100,0% 

НФСБ  8,3%  33,3% 58,3% 100,0% 

БСП 9,9% 5,6% 1,4% 23,9% 59,2% 100,0% 

"АТАКА" 5,9% 5,9%  21,6% 66,7% 100,0% 

"ГЕРБ" 6,9% 8,3% 2,9% 20,6% 61,3% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 7,7% 7,7%  23,1% 61,5% 100,0% 

ДПС  2,1%  12,8% 85,1% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

12,0% 8,0% 4,0% 12,0% 64,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

21,1%  5,3% 15,8% 57,9% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 

Изследване по проект „Образованието за комунистическия режим и Европейските демократични 

ценности на младите хора в България днес” 
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Кимон Георгиев 

 
 

 
В голяма 
степен 

В малка 
степен 

Изобщо не е 
защитавал 

Не мога да 
преценя 

Не знам 
нищо за 
него 

 

общо 

общо 8,5% 8,5% 5,8% 19,4% 57,7% 100,0% 

мъж 8,6% 8,9% 6,1% 19,1% 57,3% 100,0% 
Пол: 

жена 8,5% 8,1% 5,6% 19,6% 58,1% 100,0% 

от 15 до 18 г. 1,9% 3,2% 2,5% 16,5% 75,9% 100,0% 

от 19 до 25 г. 9,9% 9,9% 5,6% 17,9% 56,7% 100,0% 

от 26 до 30 г. 5,8% 6,7% 7,9% 22,5% 57,1% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 12,2% 11,0% 6,1% 20,1% 50,6% 100,0% 

Висше 12,9% 13,7% 11,3% 25,4% 36,7% 100,0% 

Полувисше 16,0% 8,0% 8,0% 20,0% 48,0% 100,0% 

Средно 9,3% 8,9% 5,5% 19,1% 57,2% 100,0% 

Основно 1,5% 2,5% ,5% 14,6% 80,8% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

   7,7% 92,3% 100,0% 

София 8,2% 13,1% 8,2% 24,6% 45,9% 100,0% 

град-областен 
център 

10,2% 9,2% 7,5% 21,9% 51,1% 100,0% 

град 10,8% 8,8% 5,8% 17,7% 56,9% 100,0% 

Местоживеене: 

село 3,9% 3,9% 1,6% 13,3% 77,3% 100,0% 

българин 9,8% 9,8% 6,7% 20,5% 53,2% 100,0% 

турчин 3,1% 1,5%  13,8% 81,5% 100,0% 

ром    7,6% 92,4% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос  6,7% 6,7% 33,3% 53,3% 100,0% 

В държавния 
сектор 

9,9% 14,0% 5,8% 28,1% 42,1% 100,0% 

В частния сектор 9,0% 10,6% 7,8% 18,4% 54,1% 100,0% 

Безработен съм 3,7% 6,8% 2,5% 13,7% 73,3% 100,0% 

Ученик 3,4% 3,4% 2,0% 19,5% 71,8% 100,0% 

Студент 20,4% 7,5% 9,7% 20,4% 41,9% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 9,1%  1,5% 22,7% 66,7% 100,0% 

Да 9,3% 9,7% 5,7% 21,3% 54,1% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 7,1% 6,3% 6,0% 15,6% 65,0% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

7,4% 4,2% 6,3% 20,0% 62,1% 100,0% 

Не 9,2% 7,4% 7,2% 19,6% 56,6% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

1,5% 4,4% 2,2% 15,6% 76,3% 100,0% 

НФСБ 8,3% 8,3% 8,3% 8,3% 66,7% 100,0% 

БСП 15,5% 11,3% 2,8% 25,4% 45,1% 100,0% 

"АТАКА" 13,7% 13,7% 2,0% 27,5% 43,1% 100,0% 

"ГЕРБ" 8,8% 11,3% 7,8% 19,6% 52,5% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 7,7% 46,2%  23,1% 23,1% 100,0% 

ДПС  2,1%  17,0% 80,9% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

12,0% 12,0% 12,0% 16,0% 48,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

21,1% 10,5%  10,5% 57,9% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 

Изследване по проект „Образованието за комунистическия режим и Европейските демократични 
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Цар Борис III 

 
 

 
В голяма 
степен 

В малка 
степен 

Изобщо не е 
защитавал 

Не мога да 
преценя 

Не знам 
нищо за 
него 

 

общо 

общо 36,0% 18,7% 13,6% 20,1% 11,5% 100,0% 

мъж 36,6% 17,9% 14,3% 19,8% 11,4% 100,0% 
Пол: 

жена 35,4% 19,6% 13,0% 20,4% 11,7% 100,0% 

от 15 до 18 г. 34,8% 12,7% 9,5% 26,6% 16,5% 100,0% 

от 19 до 25 г. 40,6% 17,9% 13,1% 16,6% 11,8% 100,0% 

от 26 до 30 г. 33,8% 17,1% 15,0% 24,6% 9,6% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 32,9% 23,8% 15,2% 17,7% 10,4% 100,0% 

Висше 41,4% 27,0% 14,5% 14,5% 2,7% 100,0% 

Полувисше 56,0% 36,0% 8,0%   100,0% 

Средно 37,5% 17,7% 15,6% 20,6% 8,6% 100,0% 

Основно 28,8% 12,1% 9,1% 27,3% 22,7% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

2,6% 2,6% 5,1% 25,6% 64,1% 100,0% 

София 55,7% 16,4% 12,0% 15,3% ,5% 100,0% 

град-областен 
център 

32,4% 21,4% 13,7% 22,4% 10,0% 100,0% 

град 38,8% 20,4% 15,8% 14,2% 10,8% 100,0% 

Местоживеене: 

село 24,6% 14,5% 12,5% 25,8% 22,7% 100,0% 

българин 39,9% 20,2% 13,7% 19,4% 6,8% 100,0% 

турчин 18,5% 10,8% 16,9% 23,1% 30,8% 100,0% 

ром 10,1% 3,8% 11,4% 25,3% 49,4% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 6,7% 40,0% 6,7% 20,0% 26,7% 100,0% 

В държавния 
сектор 

35,5% 27,3% 14,9% 16,5% 5,8% 100,0% 

В частния сектор 37,1% 20,0% 16,5% 18,4% 8,0% 100,0% 

Безработен съм 19,9% 12,4% 13,7% 24,2% 29,8% 100,0% 

Ученик 36,9% 13,4% 9,4% 30,2% 10,1% 100,0% 

Студент 63,4% 21,5% 7,5% 7,5%  100,0% 

Къде работите? 

Друго 27,3% 16,7% 7,6% 24,2% 24,2% 100,0% 

Да 38,3% 19,6% 15,1% 18,0% 9,0% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 31,4% 16,9% 10,7% 24,3% 16,7% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

35,8% 11,6% 10,5% 24,2% 17,9% 100,0% 

Не 33,3% 19,6% 17,4% 16,4% 13,4% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

32,6% 10,4% 9,6% 29,6% 17,8% 100,0% 

НФСБ 16,7% 33,3% 16,7% 25,0% 8,3% 100,0% 

БСП 32,4% 25,4% 11,3% 23,9% 7,0% 100,0% 

"АТАКА" 45,1% 21,6% 7,8% 23,5% 2,0% 100,0% 

"ГЕРБ" 47,5% 19,1% 14,7% 15,7% 2,9% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 38,5% 38,5%  23,1%  100,0% 

ДПС 19,1% 8,5% 17,0% 31,9% 23,4% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

38,0% 32,0% 8,0% 16,0% 6,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

31,6% 26,3% 5,3% 10,5% 26,3% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 

Изследване по проект „Образованието за комунистическия режим и Европейските демократични 
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Богдан Филов 

 
 

 
В голяма 
степен 

В малка 
степен 

Изобщо не е 
защитавал 

Не мога да 
преценя 

Не знам 
нищо за 
него 

 

общо 

общо 9,5% 6,5% 5,6% 21,7% 56,7% 100,0% 

мъж 9,6% 5,4% 6,4% 22,0% 56,6% 100,0% 
Пол: 

жена 9,3% 7,6% 4,8% 21,5% 56,9% 100,0% 

от 15 до 18 г. 4,4% 5,7% 2,5% 14,6% 72,8% 100,0% 

от 19 до 25 г. 11,0% 7,2% 5,1% 20,3% 56,4% 100,0% 

от 26 до 30 г. 7,1% 4,6% 7,9% 24,2% 56,3% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 11,9% 7,3% 6,1% 25,0% 49,7% 100,0% 

Висше 14,8% 9,0% 12,1% 28,1% 35,9% 100,0% 

Полувисше 12,0% 8,0% 8,0% 32,0% 40,0% 100,0% 

Средно 10,1% 6,9% 4,5% 21,6% 56,9% 100,0% 

Основно 2,0% 3,0% 1,5% 15,2% 78,3% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

   7,7% 92,3% 100,0% 

София 17,5% 12,6% 11,5% 19,7% 38,8% 100,0% 

град-областен 
център 

8,0% 4,5% 6,5% 25,9% 55,1% 100,0% 

град 11,9% 8,8% 2,7% 23,1% 53,5% 100,0% 

Местоживеене: 

село 3,5% 2,7% 3,1% 15,2% 75,4% 100,0% 

българин 10,9% 7,2% 6,4% 22,8% 52,6% 100,0% 

турчин 1,5% 1,5%  21,5% 75,4% 100,0% 

ром   1,3% 8,9% 89,9% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос  13,3% 6,7% 20,0% 60,0% 100,0% 

В държавния 
сектор 

14,0% 9,9% 11,6% 26,4% 38,0% 100,0% 

В частния сектор 9,0% 7,5% 6,5% 22,0% 55,1% 100,0% 

Безработен съм 7,5% 3,1% 3,1% 19,3% 67,1% 100,0% 

Ученик 3,4% 4,7% 2,7% 17,4% 71,8% 100,0% 

Студент 18,3% 8,6% 4,3% 26,9% 41,9% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 10,6% 1,5% 3,0% 19,7% 65,2% 100,0% 

Да 10,9% 6,5% 5,4% 25,1% 52,0% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 6,6% 6,3% 6,0% 15,0% 66,1% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

13,7% 6,3% 5,3% 23,2% 51,6% 100,0% 

Не 8,7% 5,5% 5,7% 18,9% 61,3% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

2,2% 3,7% 3,0% 15,6% 75,6% 100,0% 

НФСБ 8,3%  8,3% 25,0% 58,3% 100,0% 

БСП 9,9% 8,5% 8,5% 28,2% 45,1% 100,0% 

"АТАКА" 13,7% 13,7% 5,9% 21,6% 45,1% 100,0% 

"ГЕРБ" 14,7% 8,8% 6,4% 26,5% 43,6% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН"  7,7%  7,7% 84,6% 100,0% 

ДПС  2,1%  29,8% 68,1% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

10,0% 6,0% 8,0% 30,0% 46,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

15,8% 10,5% 15,8% 10,5% 47,4% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 

Изследване по проект „Образованието за комунистическия режим и Европейските демократични 
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Георги Димитров 

 
 

 
В голяма 
степен 

В малка 
степен 

Изобщо не е 
защитавал 

Не мога да 
преценя 

Не знам 
нищо за 
него 

 

общо 

общо 29,3% 17,0% 15,1% 20,3% 18,4% 100,0% 

мъж 29,5% 16,8% 15,2% 20,7% 17,9% 100,0% 
Пол: 

жена 29,1% 17,2% 15,0% 19,8% 18,9% 100,0% 

от 15 до 18 г. 22,2% 9,5% 7,6% 27,8% 32,9% 100,0% 

от 19 до 25 г. 28,3% 17,9% 15,0% 18,2% 20,6% 100,0% 

от 26 до 30 г. 29,2% 18,8% 14,2% 20,8% 17,1% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 33,8% 18,3% 19,5% 18,6% 9,8% 100,0% 

Висше 31,3% 21,1% 25,0% 14,8% 7,8% 100,0% 

Полувисше 36,0% 20,0% 28,0% 12,0% 4,0% 100,0% 

Средно 31,6% 18,9% 13,7% 19,9% 15,8% 100,0% 

Основно 22,7% 8,6% 7,1% 28,8% 32,8% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

10,3% 2,6% 2,6% 23,1% 61,5% 100,0% 

София 15,8% 15,8% 35,5% 20,8% 12,0% 100,0% 

град-областен 
център 

30,9% 20,0% 10,5% 24,2% 14,5% 100,0% 

град 34,6% 15,0% 13,1% 19,2% 18,1% 100,0% 

Местоживеене: 

село 30,9% 15,2% 9,8% 14,8% 29,3% 100,0% 

българин 30,8% 17,6% 16,8% 20,1% 14,7% 100,0% 

турчин 23,1% 20,0% 3,1% 16,9% 36,9% 100,0% 

ром 16,5% 7,6% 5,1% 22,8% 48,1% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 26,7% 13,3% 13,3% 33,3% 13,3% 100,0% 

В държавния 
сектор 

30,6% 18,2% 21,5% 19,0% 10,7% 100,0% 

В частния сектор 31,8% 20,8% 18,2% 15,7% 13,5% 100,0% 

Безработен съм 24,2% 12,4% 5,6% 29,2% 28,6% 100,0% 

Ученик 24,8% 10,1% 8,7% 28,2% 28,2% 100,0% 

Студент 31,2% 16,1% 20,4% 16,1% 16,1% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 27,3% 13,6% 9,1% 24,2% 25,8% 100,0% 

Да 32,0% 17,0% 16,5% 18,4% 16,1% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 23,8% 16,9% 12,3% 24,0% 23,0% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

23,2% 14,7% 16,8% 24,2% 21,1% 100,0% 

Не 31,0% 17,6% 12,2% 19,6% 19,6% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

23,0% 10,4% 5,2% 25,9% 35,6% 100,0% 

НФСБ 25,0% 25,0% 8,3% 25,0% 16,7% 100,0% 

БСП 54,9% 12,7% 8,5% 11,3% 12,7% 100,0% 

"АТАКА" 33,3% 25,5% 9,8% 17,6% 13,7% 100,0% 

"ГЕРБ" 24,0% 21,6% 27,9% 18,6% 7,8% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 23,1% 23,1% 30,8% 23,1%  100,0% 

ДПС 23,4% 8,5% 10,6% 31,9% 25,5% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

32,0% 22,0% 26,0% 12,0% 8,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

31,6% 5,3% 15,8% 21,1% 26,3% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 

Изследване по проект „Образованието за комунистическия режим и Европейските демократични 

ценности на младите хора в България днес” 
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Трайчо Костов 

 
 

 
В голяма 
степен 

В малка 
степен 

Изобщо не е 
защитавал 

Не мога да 
преценя 

Не знам 
нищо за 
него 

 

общо 

общо 8,6% 9,5% 5,6% 21,4% 54,8% 100,0% 

мъж 10,2% 9,6% 5,0% 20,5% 54,6% 100,0% 
Пол: 

жена 7,0% 9,4% 6,3% 22,2% 55,0% 100,0% 

от 15 до 18 г. 3,8% 5,1% 2,5% 17,1% 71,5% 100,0% 

от 19 до 25 г. 8,8% 9,4% 4,8% 21,9% 55,1% 100,0% 

от 26 до 30 г. 7,9% 7,9% 7,9% 23,3% 52,9% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 11,3% 13,1% 6,4% 21,3% 47,9% 100,0% 

Висше 15,6% 13,3% 8,6% 26,6% 35,9% 100,0% 

Полувисше 8,0%  8,0% 28,0% 56,0% 100,0% 

Средно 8,1% 10,7% 6,0% 21,8% 53,4% 100,0% 

Основно 3,0% 4,5% 1,5% 15,2% 75,8% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

   7,7% 92,3% 100,0% 

София 7,1% 9,3% 16,4% 20,2% 47,0% 100,0% 

град-областен 
център 

10,5% 11,0% 3,2% 23,7% 51,6% 100,0% 

град 9,2% 12,3% 5,8% 20,0% 52,7% 100,0% 

Местоживеене: 

село 6,3% 4,7% 1,6% 19,9% 67,6% 100,0% 

българин 9,7% 10,7% 6,5% 22,2% 50,9% 100,0% 

турчин 3,1% 3,1% 1,5% 20,0% 72,3% 100,0% 

ром 2,5%   10,1% 87,3% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос  13,3%  33,3% 53,3% 100,0% 

В държавния 
сектор 

13,2% 12,4% 5,8% 27,3% 41,3% 100,0% 

В частния сектор 10,0% 11,6% 8,8% 18,6% 51,0% 100,0% 

Безработен съм 4,3% 4,3% 1,2% 21,7% 68,3% 100,0% 

Ученик 2,7% 5,4% 2,0% 22,1% 67,8% 100,0% 

Студент 12,9% 15,1% 3,2% 23,7% 45,2% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 7,6% 3,0% 3,0% 25,8% 60,6% 100,0% 

Да 9,4% 9,7% 5,7% 23,3% 51,9% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 7,1% 9,3% 5,5% 17,5% 60,7% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

6,3% 8,4% 6,3% 16,8% 62,1% 100,0% 

Не 9,4% 9,4% 6,5% 19,9% 54,8% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

3,0% 6,7% 1,5% 18,5% 70,4% 100,0% 

НФСБ 8,3% 16,7%  33,3% 41,7% 100,0% 

БСП 14,1% 8,5% 5,6% 22,5% 49,3% 100,0% 

"АТАКА" 13,7% 9,8% 2,0% 27,5% 47,1% 100,0% 

"ГЕРБ" 11,3% 13,2% 8,3% 26,0% 41,2% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 7,7%   23,1% 69,2% 100,0% 

ДПС  2,1%  23,4% 74,5% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

8,0% 16,0% 6,0% 22,0% 48,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

5,3% 5,3% 15,8% 10,5% 63,2% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 

Изследване по проект „Образованието за комунистическия режим и Европейските демократични 
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Никола Петков 

 
 

 
В голяма 
степен 

В малка 
степен 

Изобщо не е 
защитавал 

Не мога да 
преценя 

Не знам 
нищо за 
него 

 

общо 

общо 20,8% 10,1% 2,3% 19,5% 47,4% 100,0% 

мъж 23,2% 9,3% 2,1% 18,0% 47,3% 100,0% 
Пол: 

жена 18,3% 10,9% 2,4% 20,9% 47,4% 100,0% 

от 15 до 18 г. 10,8% 6,3% 1,9% 13,9% 67,1% 100,0% 

от 19 до 25 г. 19,3% 8,8% 1,9% 20,3% 49,7% 100,0% 

от 26 до 30 г. 18,3% 9,2% 2,9% 21,3% 48,3% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 29,3% 14,0% 2,4% 19,8% 34,5% 100,0% 

Висше 30,9% 15,6% 2,3% 22,7% 28,5% 100,0% 

Полувисше 52,0%  4,0% 16,0% 28,0% 100,0% 

Средно 20,6% 10,7% 2,7% 21,1% 44,8% 100,0% 

Основно 8,6% 4,5% 1,0% 13,1% 72,7% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

   7,7% 92,3% 100,0% 

София 21,9% 10,9% 3,8% 22,4% 41,0% 100,0% 

град-областен 
център 

21,2% 10,7% 1,2% 23,2% 43,6% 100,0% 

град 22,3% 13,8% 2,7% 15,8% 45,4% 100,0% 

Местоживеене: 

село 18,0% 4,7% 2,3% 15,2% 59,8% 100,0% 

българин 23,6% 11,7% 2,2% 20,1% 42,4% 100,0% 

турчин 6,2%  3,1% 21,5% 69,2% 100,0% 

ром 2,5%  1,3% 7,6% 88,6% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 6,7% 6,7% 6,7% 33,3% 46,7% 100,0% 

В държавния 
сектор 

28,9% 16,5% ,8% 20,7% 33,1% 100,0% 

В частния сектор 23,7% 12,4% 3,3% 19,4% 41,2% 100,0% 

Безработен съм 12,4% 3,1% ,6% 21,1% 62,7% 100,0% 

Ученик 10,1% 6,0% 2,0% 18,1% 63,8% 100,0% 

Студент 28,0% 14,0% 2,2% 20,4% 35,5% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 18,2% 1,5% 1,5% 15,2% 63,6% 100,0% 

Да 22,2% 10,1% 2,5% 21,9% 43,3% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 18,0% 10,1% 1,9% 14,5% 55,5% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

20,0% 8,4% 1,1% 14,7% 55,8% 100,0% 

Не 20,6% 9,9% 3,2% 18,1% 48,1% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

8,9% 5,9% 2,2% 14,8% 68,1% 100,0% 

НФСБ 41,7% 8,3%  16,7% 33,3% 100,0% 

БСП 28,2% 7,0% 1,4% 21,1% 42,3% 100,0% 

"АТАКА" 29,4% 5,9%  25,5% 39,2% 100,0% 

"ГЕРБ" 25,5% 15,7% 2,9% 24,0% 31,9% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 7,7% 7,7%  15,4% 69,2% 100,0% 

ДПС 4,3%  2,1% 25,5% 68,1% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

32,0% 20,0%  22,0% 26,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

21,1% 15,8%  15,8% 47,4% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 

Изследване по проект „Образованието за комунистическия режим и Европейските демократични 
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Кръстьо Пастухов 

 
 

 
В голяма 
степен 

В малка 
степен 

Изобщо не е 
защитавал 

Не мога да 
преценя 

Не знам 
нищо за 
него 

 

общо 

общо 3,5% 3,5% 1,0% 13,3% 78,6% 100,0% 

мъж 3,8% 3,8% 1,6% 11,8% 79,1% 100,0% 
Пол: 

жена 3,3% 3,3% ,4% 14,8% 78,1% 100,0% 

от 15 до 18 г. 1,9% ,6% 1,3% 10,1% 86,1% 100,0% 

от 19 до 25 г. 3,5% 2,7% ,8% 13,4% 79,7% 100,0% 

от 26 до 30 г. 3,3% 4,2% 1,3% 12,9% 78,3% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 4,6% 5,5% ,9% 14,9% 74,1% 100,0% 

Висше 7,4% 6,6% 1,2% 18,4% 66,4% 100,0% 

Полувисше 8,0% 8,0%  4,0% 80,0% 100,0% 

Средно 2,9% 3,3% 1,4% 13,6% 78,9% 100,0% 

Основно ,5% ,5%  8,1% 90,9% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

   7,7% 92,3% 100,0% 

София 4,4% 3,8% 2,2% 14,8% 74,9% 100,0% 

град-областен 
център 

3,0% 5,2% ,7% 15,7% 75,3% 100,0% 

град 5,8% 3,5% 1,2% 12,7% 76,9% 100,0% 

Местоживеене: 

село 1,6% ,8% ,4% 9,0% 88,3% 100,0% 

българин 3,9% 4,1% 1,2% 13,7% 77,0% 100,0% 

турчин 3,1%   13,8% 83,1% 100,0% 

ром    6,3% 93,7% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос    20,0% 80,0% 100,0% 

В държавния 
сектор 

8,3% 5,8%  22,3% 63,6% 100,0% 

В частния сектор 3,1% 4,5% 1,4% 13,1% 77,8% 100,0% 

Безработен съм ,6% 1,9% ,6% 9,9% 87,0% 100,0% 

Ученик ,7% ,7% ,7% 12,8% 85,2% 100,0% 

Студент 10,8% 4,3% 1,1% 11,8% 72,0% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 1,5% 1,5% 1,5% 9,1% 86,4% 100,0% 

Да 4,2% 3,8% ,7% 13,9% 77,4% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 2,2% 3,0% 1,6% 12,0% 81,1% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

4,2% 3,2% 2,1% 10,5% 80,0% 100,0% 

Не 2,7% 3,0% 1,0% 15,1% 78,2% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

,7% 1,5% ,7% 9,6% 87,4% 100,0% 

НФСБ 8,3%   25,0% 66,7% 100,0% 

БСП 5,6% 7,0% 4,2% 14,1% 69,0% 100,0% 

"АТАКА" 5,9% 3,9% 2,0% 11,8% 76,5% 100,0% 

"ГЕРБ" 5,4% 5,9%  15,7% 73,0% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН"    7,7% 92,3% 100,0% 

ДПС    10,6% 89,4% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

4,0% 4,0%  4,0% 88,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

10,5% 5,3%  15,8% 68,4% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 

Изследване по проект „Образованието за комунистическия режим и Европейските демократични 
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Г.М.Димитров 

 
 

 
В голяма 
степен 

В малка 
степен 

Изобщо не е 
защитавал 

Не мога да 
преценя 

Не знам 
нищо за 
него 

 

общо 

общо 13,9% 7,6% 3,5% 17,6% 57,4% 100,0% 

мъж 13,9% 8,2% 3,2% 18,6% 56,1% 100,0% 
Пол: 

жена 13,9% 7,0% 3,7% 16,7% 58,7% 100,0% 

от 15 до 18 г. 7,6% 5,1% 3,2% 15,8% 68,4% 100,0% 

от 19 до 25 г. 15,5% 6,1% 3,2% 17,6% 57,5% 100,0% 

от 26 до 30 г. 10,4% 8,3% 2,5% 18,8% 60,0% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 17,7% 10,1% 4,6% 17,7% 50,0% 100,0% 

Висше 25,4% 10,9% 5,1% 20,7% 37,9% 100,0% 

Полувисше 24,0% 4,0% 8,0% 24,0% 40,0% 100,0% 

Средно 12,4% 8,6% 2,9% 18,2% 57,9% 100,0% 

Основно 5,1% 2,5% 3,0% 13,1% 76,3% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

   7,7% 92,3% 100,0% 

София 26,2% 15,8% 9,3% 23,0% 25,7% 100,0% 

град-областен 
център 

14,5% 5,5% 2,2% 18,2% 59,6% 100,0% 

град 13,1% 7,3% 4,2% 16,2% 59,2% 100,0% 

Местоживеене: 

село 5,1% 5,5% ,4% 14,5% 74,6% 100,0% 

българин 15,7% 8,6% 3,9% 18,7% 53,0% 100,0% 

турчин 3,1% 3,1%  10,8% 83,1% 100,0% 

ром 2,5%   7,6% 89,9% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 6,7% 6,7% 6,7% 33,3% 46,7% 100,0% 

В държавния 
сектор 

17,4% 13,2% 3,3% 22,3% 43,8% 100,0% 

В частния сектор 16,9% 8,8% 4,3% 17,6% 52,4% 100,0% 

Безработен съм 8,7% 3,7% 1,9% 14,9% 70,8% 100,0% 

Ученик 7,4% 4,0% 2,0% 17,4% 69,1% 100,0% 

Студент 17,2% 9,7% 4,3% 16,1% 52,7% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 7,6% 3,0% 3,0% 18,2% 68,2% 100,0% 

Да 15,5% 8,4% 3,5% 19,1% 53,4% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 10,7% 6,0% 3,3% 14,8% 65,3% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

8,4% 6,3% 6,3% 17,9% 61,1% 100,0% 

Не 15,4% 6,9% 2,7% 17,9% 57,1% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

6,7% 5,2% 3,7% 15,6% 68,9% 100,0% 

НФСБ 33,3%   8,3% 58,3% 100,0% 

БСП 15,5% 15,5% 2,8% 19,7% 46,5% 100,0% 

"АТАКА" 15,7% 5,9% 5,9% 23,5% 49,0% 100,0% 

"ГЕРБ" 20,6% 9,3% 2,9% 19,1% 48,0% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 15,4% 23,1%  15,4% 46,2% 100,0% 

ДПС    17,0% 83,0% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

10,0% 14,0% 6,0% 8,0% 62,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

10,5%  10,5% 21,1% 57,9% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 
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Тодор Живков 

 
 

 
В голяма 
степен 

В малка 
степен 

Изобщо не е 
защитавал 

Не мога да 
преценя 

Не знам 
нищо за 
него 

 

общо 

общо 17,5% 18,6% 36,5% 20,8% 6,5% 100,0% 

мъж 17,1% 18,2% 37,5% 20,4% 6,8% 100,0% 
Пол: 

жена 18,0% 19,1% 35,6% 21,3% 6,1% 100,0% 

от 15 до 18 г. 18,4% 14,6% 25,9% 29,1% 12,0% 100,0% 

от 19 до 25 г. 17,1% 17,4% 37,4% 21,4% 6,7% 100,0% 

от 26 до 30 г. 15,8% 18,8% 37,9% 21,7% 5,8% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 18,9% 22,0% 39,6% 15,5% 4,0% 100,0% 

Висше 9,0% 21,9% 47,3% 19,5% 2,3% 100,0% 

Полувисше 28,0% 24,0% 40,0% 8,0%  100,0% 

Средно 19,4% 18,7% 38,1% 17,9% 5,8% 100,0% 

Основно 20,2% 14,6% 23,7% 30,8% 10,6% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

25,6% 12,8% 5,1% 30,8% 25,6% 100,0% 

София 12,6% 16,4% 57,4% 9,8% 3,8% 100,0% 

град-областен 
център 

11,5% 24,4% 35,4% 22,9% 5,7% 100,0% 

град 20,8% 13,1% 40,0% 19,6% 6,5% 100,0% 

Местоживеене: 

село 27,3% 16,8% 19,9% 26,6% 9,4% 100,0% 

българин 15,8% 19,0% 39,5% 20,5% 5,1% 100,0% 

турчин 18,5% 12,3% 32,3% 20,0% 16,9% 100,0% 

ром 30,4% 20,3% 10,1% 26,6% 12,7% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 53,3% 13,3% 6,7% 13,3% 13,3% 100,0% 

В държавния 
сектор 

14,9% 21,5% 35,5% 23,1% 5,0% 100,0% 

В частния сектор 15,7% 21,6% 41,6% 17,1% 4,1% 100,0% 

Безработен съм 23,6% 14,9% 28,0% 23,0% 10,6% 100,0% 

Ученик 17,4% 12,8% 28,9% 30,9% 10,1% 100,0% 

Студент 25,8% 15,1% 41,9% 15,1% 2,2% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 10,6% 18,2% 30,3% 25,8% 15,2% 100,0% 

Да 18,0% 18,8% 38,1% 20,2% 4,9% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 16,7% 18,3% 33,3% 22,1% 9,6% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

21,1% 14,7% 29,5% 24,2% 10,5% 100,0% 

Не 19,4% 18,6% 36,2% 19,9% 6,0% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

14,1% 16,3% 24,4% 31,1% 14,1% 100,0% 

НФСБ 8,3% 16,7% 33,3% 33,3% 8,3% 100,0% 

БСП 38,0% 22,5% 21,1% 14,1% 4,2% 100,0% 

"АТАКА" 19,6% 21,6% 33,3% 23,5% 2,0% 100,0% 

"ГЕРБ" 9,8% 19,1% 54,4% 13,2% 3,4% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН"  15,4% 61,5% 23,1%  100,0% 

ДПС 21,3% 21,3% 23,4% 29,8% 4,3% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

12,0% 22,0% 46,0% 16,0% 4,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

10,5% 15,8% 31,6% 31,6% 10,5% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 
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Илия Минев 

 
 

 
В голяма 
степен 

В малка 
степен 

Изобщо не е 
защитавал 

Не мога да 
преценя 

Не знам 
нищо за 
него 

 

общо 

общо 3,0% 2,7% 3,1% 11,2% 80,0% 100,0% 

мъж 3,2% 2,7% 3,8% 10,2% 80,2% 100,0% 
Пол: 

жена 2,8% 2,8% 2,4% 12,2% 79,8% 100,0% 

от 15 до 18 г. 1,9% 3,2% 2,5% 8,9% 83,5% 100,0% 

от 19 до 25 г. 2,7% 2,4% 2,4% 11,0% 81,6% 100,0% 

от 26 до 30 г. 2,9% 2,5% 2,9% 12,9% 78,8% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 4,0% 3,0% 4,3% 11,3% 77,4% 100,0% 

Висше 3,5% 3,1% 3,9% 14,5% 75,0% 100,0% 

Полувисше 8,0%  4,0% 8,0% 80,0% 100,0% 

Средно 3,6% 2,7% 3,3% 11,5% 78,9% 100,0% 

Основно ,5% 3,0% 2,0% 7,1% 87,4% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

   7,7% 92,3% 100,0% 

София 1,6% 4,9% 5,5% 10,9% 77,0% 100,0% 

град-областен 
център 

3,5% 2,2% 3,5% 14,2% 76,6% 100,0% 

град 5,4% 2,7% 2,3% 9,2% 80,4% 100,0% 

Местоживеене: 

село ,8% 2,0% 1,6% 8,6% 87,1% 100,0% 

българин 3,4% 3,1% 3,3% 11,3% 79,0% 100,0% 

турчин 1,5%  3,1% 12,3% 83,1% 100,0% 

ром  1,3%  5,1% 93,7% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос   6,7% 33,3% 60,0% 100,0% 

В държавния 
сектор 

2,5% 4,1% 1,7% 15,7% 76,0% 100,0% 

В частния сектор 3,1% 2,9% 4,3% 11,0% 78,6% 100,0% 

Безработен съм 1,9% 1,9% 1,2% 8,7% 86,3% 100,0% 

Ученик 1,3% 3,4% 4,0% 10,7% 80,5% 100,0% 

Студент 7,5% 2,2% 1,1% 8,6% 80,6% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 3,0%  1,5% 15,2% 80,3% 100,0% 

Да 2,9% 2,5% 2,5% 12,0% 80,2% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 3,3% 3,3% 4,4% 9,6% 79,5% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

3,2% 2,1% 4,2% 10,5% 80,0% 100,0% 

Не 2,7% 4,0% 4,2% 12,9% 76,2% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

2,2% ,7% 2,2% 8,9% 85,9% 100,0% 

НФСБ    16,7% 83,3% 100,0% 

БСП 7,0% 5,6% 1,4% 11,3% 74,6% 100,0% 

"АТАКА" 5,9% 3,9%  11,8% 78,4% 100,0% 

"ГЕРБ" 2,9% 2,0% 2,9% 9,8% 82,4% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН"     100,0% 100,0% 

ДПС 2,1%  2,1% 12,8% 83,0% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

2,0%  4,0% 8,0% 86,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

 5,3%  15,8% 78,9% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 
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Желю Желев 

 
 

 
В голяма 
степен 

В малка 
степен 

Изобщо не е 
защитавал 

Не мога да 
преценя 

Не знам 
нищо за 
него 

 

общо 

общо 47,5% 18,5% 6,2% 17,1% 10,8% 100,0% 

мъж 46,6% 19,1% 7,5% 16,4% 10,4% 100,0% 
Пол: 

жена 48,3% 17,8% 4,8% 17,8% 11,3% 100,0% 

от 15 до 18 г. 38,6% 12,7% 5,7% 23,4% 19,6% 100,0% 

от 19 до 25 г. 46,0% 17,4% 6,7% 18,4% 11,5% 100,0% 

от 26 до 30 г. 47,9% 20,4% 4,6% 16,7% 10,4% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 53,0% 21,0% 7,0% 12,8% 6,1% 100,0% 

Висше 56,6% 23,8% 6,6% 10,5% 2,3% 100,0% 

Полувисше 40,0% 40,0% 8,0% 8,0% 4,0% 100,0% 

Средно 48,6% 19,2% 5,8% 16,8% 9,5% 100,0% 

Основно 38,4% 9,6% 6,6% 26,8% 18,7% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

20,5% 2,6% 5,1% 20,5% 51,3% 100,0% 

София 46,4% 24,0% 13,7% 8,2% 7,7% 100,0% 

град-областен 
център 

47,1% 21,2% 5,5% 20,0% 6,2% 100,0% 

град 49,2% 14,2% 5,4% 15,4% 15,8% 100,0% 

Местоживеене: 

село 46,9% 14,5% 2,7% 20,7% 15,2% 100,0% 

българин 49,3% 20,1% 6,4% 16,4% 7,9% 100,0% 

турчин 41,5% 3,1% 4,6% 16,9% 33,8% 100,0% 

ром 32,9% 10,1% 6,3% 24,1% 26,6% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 33,3% 26,7%  26,7% 13,3% 100,0% 

В държавния 
сектор 

51,2% 24,8% 5,8% 14,0% 4,1% 100,0% 

В частния сектор 50,8% 22,0% 6,9% 13,1% 7,3% 100,0% 

Безработен съм 44,7% 6,2% 6,8% 23,6% 18,6% 100,0% 

Ученик 41,6% 12,1% 4,0% 26,8% 15,4% 100,0% 

Студент 50,5% 24,7% 6,5% 14,0% 4,3% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 30,3% 15,2% 4,5% 19,7% 30,3% 100,0% 

Да 48,9% 20,4% 5,7% 16,6% 8,3% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 44,5% 14,5% 7,1% 18,0% 15,8% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

37,9% 23,2% 6,3% 23,2% 9,5% 100,0% 

Не 46,7% 16,6% 6,9% 18,1% 11,7% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

38,5% 11,9% 5,9% 23,7% 20,0% 100,0% 

НФСБ 50,0% 25,0%  16,7% 8,3% 100,0% 

БСП 59,2% 19,7% 2,8% 9,9% 8,5% 100,0% 

"АТАКА" 47,1% 15,7% 9,8% 19,6% 7,8% 100,0% 

"ГЕРБ" 58,8% 24,5% 5,4% 6,9% 4,4% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 38,5% 30,8% 7,7% 23,1%  100,0% 

ДПС 36,2% 12,8% 6,4% 23,4% 21,3% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

46,0% 24,0% 8,0% 14,0% 8,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

47,4% 5,3%  36,8% 10,5% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 
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Петър Дертлиев 

 
 

 
В голяма 
степен 

В малка 
степен 

Изобщо не е 
защитавал 

Не мога да 
преценя 

Не знам 
нищо за 
него 

 

общо 

общо 19,5% 10,9% 3,6% 20,0% 45,9% 100,0% 

мъж 20,9% 10,9% 3,9% 19,8% 44,5% 100,0% 
Пол: 

жена 18,1% 10,9% 3,3% 20,2% 47,4% 100,0% 

от 15 до 18 г. 7,6% 4,4% 2,5% 17,7% 67,7% 100,0% 

от 19 до 25 г. 17,9% 7,5% 3,5% 21,1% 50,0% 100,0% 

от 26 до 30 г. 17,9% 12,5% 3,8% 21,7% 44,2% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 28,4% 16,8% 4,3% 18,6% 32,0% 100,0% 

Висше 35,2% 14,1% 2,7% 22,3% 25,8% 100,0% 

Полувисше 24,0% 24,0% 4,0% 8,0% 40,0% 100,0% 

Средно 18,6% 12,2% 4,6% 21,6% 43,0% 100,0% 

Основно 5,6% 3,5% 2,5% 15,2% 73,2% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

   12,8% 87,2% 100,0% 

София 25,7% 12,0% 7,1% 15,3% 39,9% 100,0% 

град-областен 
център 

21,2% 13,7% 3,2% 24,9% 36,9% 100,0% 

град 20,0% 8,8% 3,5% 18,1% 49,6% 100,0% 

Местоживеене: 

село 12,1% 7,8% 2,0% 17,6% 60,5% 100,0% 

българин 22,0% 11,9% 4,0% 20,7% 41,3% 100,0% 

турчин 4,6% 4,6% 1,5% 18,5% 70,8% 100,0% 

ром 3,8% 1,3%  12,7% 82,3% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 13,3% 26,7% 6,7% 20,0% 33,3% 100,0% 

В държавния 
сектор 

28,9% 18,2% 3,3% 19,8% 29,8% 100,0% 

В частния сектор 23,7% 13,5% 4,1% 20,2% 38,4% 100,0% 

Безработен съм 14,9% 5,6% 3,1% 18,6% 57,8% 100,0% 

Ученик 6,7% 4,7% 2,7% 20,8% 65,1% 100,0% 

Студент 18,3% 8,6% 3,2% 18,3% 51,6% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 12,1% 7,6% 4,5% 22,7% 53,0% 100,0% 

Да 19,6% 11,0% 3,1% 22,1% 44,1% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 19,4% 10,7% 4,6% 15,8% 49,5% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

17,9% 11,6% 3,2% 20,0% 47,4% 100,0% 

Не 19,4% 13,6% 6,0% 19,9% 41,2% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

7,4% 4,4% 2,2% 17,8% 68,1% 100,0% 

НФСБ 41,7% 8,3%  25,0% 25,0% 100,0% 

БСП 18,3% 14,1% 4,2% 18,3% 45,1% 100,0% 

"АТАКА" 27,5% 5,9% 5,9% 15,7% 45,1% 100,0% 

"ГЕРБ" 26,5% 12,3% 1,5% 24,5% 35,3% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 7,7% 15,4%  38,5% 38,5% 100,0% 

ДПС 2,1% 2,1%  21,3% 74,5% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

34,0% 10,0% 2,0% 10,0% 44,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

26,3% 5,3%  15,8% 52,6% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 

Изследване по проект „Образованието за комунистическия режим и Европейските демократични 
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Георги Първанов 

 
 

 
В голяма 
степен 

В малка 
степен 

Изобщо не е 
защитавал 

Не мога да 
преценя 

Не знам 
нищо за 
него 

 

общо 

общо 30,5% 27,3% 17,4% 21,5% 3,4% 100,0% 

мъж 29,1% 26,6% 19,5% 21,1% 3,8% 100,0% 
Пол: 

жена 31,9% 28,0% 15,2% 22,0% 3,0% 100,0% 

от 15 до 18 г. 30,4% 18,4% 12,0% 33,5% 5,7% 100,0% 

от 19 до 25 г. 28,3% 28,6% 17,9% 20,9% 4,3% 100,0% 

от 26 до 30 г. 29,6% 27,9% 16,7% 23,8% 2,1% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 33,5% 29,6% 19,8% 14,9% 2,1% 100,0% 

Висше 25,8% 36,3% 20,3% 15,6% 2,0% 100,0% 

Полувисше 20,0% 52,0% 8,0% 20,0%  100,0% 

Средно 32,3% 26,6% 18,9% 20,4% 1,7% 100,0% 

Основно 32,8% 16,7% 11,6% 32,3% 6,6% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

28,2% 15,4% 10,3% 23,1% 23,1% 100,0% 

София 14,2% 27,3% 41,5% 14,8% 2,2% 100,0% 

град-областен 
център 

30,2% 33,7% 10,0% 23,4% 2,7% 100,0% 

град 30,0% 25,4% 19,2% 21,2% 4,2% 100,0% 

Местоживеене: 

село 43,0% 19,1% 9,8% 23,8% 4,3% 100,0% 

българин 28,5% 29,1% 18,8% 21,0% 2,6% 100,0% 

турчин 43,1% 20,0% 7,7% 23,1% 6,2% 100,0% 

ром 35,4% 13,9% 11,4% 29,1% 10,1% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 73,3% 13,3%  6,7% 6,7% 100,0% 

В държавния 
сектор 

28,9% 32,2% 19,0% 16,5% 3,3% 100,0% 

В частния сектор 29,4% 30,6% 20,8% 17,5% 1,8% 100,0% 

Безработен съм 34,2% 21,1% 13,7% 24,8% 6,2% 100,0% 

Ученик 30,2% 19,5% 10,7% 34,9% 4,7% 100,0% 

Студент 34,4% 30,1% 18,3% 15,1% 2,2% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 27,3% 21,2% 10,6% 33,3% 7,6% 100,0% 

Да 31,6% 28,3% 17,6% 20,4% 2,0% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 28,1% 25,1% 16,9% 23,8% 6,0% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

33,7% 25,3% 14,7% 24,2% 2,1% 100,0% 

Не 27,5% 27,8% 21,1% 19,9% 3,7% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

29,6% 22,2% 10,4% 31,1% 6,7% 100,0% 

НФСБ 25,0% 33,3% 16,7% 25,0%  100,0% 

БСП 49,3% 21,1% 5,6% 19,7% 4,2% 100,0% 

"АТАКА" 31,4% 31,4% 7,8% 29,4%  100,0% 

"ГЕРБ" 28,4% 31,9% 25,0% 12,7% 2,0% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 30,8% 30,8% 7,7% 30,8%  100,0% 

ДПС 40,4% 21,3% 8,5% 27,7% 2,1% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

28,0% 30,0% 20,0% 18,0% 4,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

15,8% 26,3% 10,5% 42,1% 5,3% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 

Изследване по проект „Образованието за комунистическия режим и Европейските демократични 
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Откъде се информирате за историята на България през ХХ век? 

 
 

 От 
учебниците 
по история 

От 
документални 

филми 

От 
Интернет 

От 
учителите 
ми по 
история 

От 
телевизионни 
предавания 

От 
разкази на 

по-
възрастни 
хора/ 

близки и 
познати 

От 
игрални 
филми 

От 
книги 

От 
музеите 

От 
вестниците 

От никъде/ 
не се 

интересувам 
от темата 

общо 60,3% 50,3% 49,7% 47,9% 46,3% 43,6% 36,5% 29,3% 19,3% 17,8% 10,7% 

мъж 62,1% 50,9% 48,2% 48,0% 45,5% 42,8% 38,5% 28,4% 17,1% 16,5% 10,8% 
Пол: 

жена 58,4% 49,6% 51,3% 47,8% 47,2% 44,4% 34,5% 30,2% 21,6% 19,0% 10,6% 

от 15 до 18 г. 75,9% 38,6% 48,1% 70,3% 32,3% 40,5% 25,3% 19,6% 19,0% 7,6% 11,4% 

от 19 до 25 г. 64,0% 52,0% 54,7% 53,9% 47,7% 46,6% 38,2% 31,7% 22,2% 16,8% 10,0% 

от 26 до 30 г. 52,7% 53,1% 49,8% 35,1% 46,4% 42,7% 38,1% 25,5% 15,5% 20,9% 10,9% 

Възраст 

над 30 г. 54,0% 51,8% 44,8% 39,6% 51,5% 42,3% 39,0% 34,0% 19,0% 21,5% 11,0% 

Висше 64,8% 72,3% 67,2% 48,8% 59,4% 54,7% 48,4% 52,0% 30,9% 34,4% 4,7% 

Полувисше 64,0% 64,0% 48,0% 60,0% 68,0% 60,0% 40,0% 44,0% 36,0% 20,0%  

Средно 59,5% 49,7% 49,1% 45,1% 47,4% 42,5% 37,8% 25,9% 16,7% 15,8% 8,5% 

Основно 64,8% 31,6% 38,3% 59,2% 30,6% 37,2% 22,4% 13,8% 13,8% 5,1% 14,8% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

15,4%  2,6% 17,9% 10,3% 7,7% 7,7%    69,2% 

София 67,0% 75,3% 75,8% 56,6% 62,1% 67,0% 58,2% 56,6% 37,4% 33,0% 7,1% 

град-областен 
център 

59,3% 47,5% 49,8% 46,8% 40,3% 41,3% 30,0% 25,3% 19,0% 15,0% 9,5% 

град 64,6% 52,7% 41,5% 47,3% 47,7% 33,1% 33,5% 25,4% 13,8% 16,5% 10,8% 

Местоживеене: 

село 52,4% 34,0% 39,2% 44,0% 43,2% 41,2% 34,4% 20,0% 12,4% 12,4% 15,2% 

българин 62,7% 56,3% 56,0% 49,7% 49,5% 46,6% 39,6% 33,3% 21,7% 20,0% 6,7% 

турчин 61,7% 23,3% 23,3% 46,7% 35,0% 36,7% 25,0% 8,3% 6,7% 5,0% 15,0% 

ром 24,1% 3,8% 3,8% 20,3% 15,2% 8,9% 11,4% 2,5%  1,3% 55,7% 

Вие сте: 

друг етнос 93,3% 26,7% 6,7% 86,7% 60,0% 66,7% 26,7% 6,7% 20,0% 13,3% 6,7% 

В държавния 
сектор 

60,3% 66,1% 59,5% 45,5% 56,2% 47,9% 43,0% 35,5% 26,4% 34,7% 9,1% 

В частния 
сектор 

57,7% 55,5% 51,2% 41,7% 50,0% 46,2% 43,3% 32,0% 20,0% 19,4% 7,5% 

Безработен съм 46,5% 27,4% 28,0% 37,6% 35,0% 31,2% 23,6% 18,5% 7,6% 11,5% 25,5% 

Ученик 83,2% 41,6% 53,0% 77,2% 34,9% 43,0% 28,9% 21,5% 22,1% 9,4% 5,4% 

Студент 73,1% 66,7% 72,0% 67,7% 53,8% 49,5% 31,2% 40,9% 26,9% 18,3% 1,1% 

Къде работите? 

Друго 42,4% 31,8% 33,3% 30,3% 42,4% 37,9% 28,8% 24,2% 12,1% 7,6% 28,8% 

Да 66,9% 56,0% 58,7% 54,1% 49,6% 47,4% 38,5% 35,0% 24,3% 19,9% 6,5% Владеете ли 
чужди езици 

Не 47,0% 38,7% 31,9% 35,4% 39,8% 36,0% 32,7% 17,9% 9,3% 13,5% 19,2% 

Да, без да 
посочва партия 

56,0% 63,7% 62,6% 44,0% 53,8% 45,1% 45,1% 31,9% 25,3% 20,9% 4,4% 

Не 54,4% 44,4% 45,4% 42,1% 44,4% 41,4% 32,2% 26,2% 15,5% 15,7% 13,7% 

нямам 
навършени 18г. 

77,8% 36,3% 48,1% 68,9% 28,9% 37,0% 25,2% 19,3% 17,0% 6,7% 12,6% 

НФСБ 66,7% 75,0% 66,7% 41,7% 58,3% 41,7% 50,0% 25,0% 16,7% 25,0%  

БСП 64,3% 50,0% 44,3% 55,7% 44,3% 47,1% 31,4% 34,3% 25,7% 20,0% 14,3% 

"АТАКА" 68,6% 54,9% 47,1% 45,1% 54,9% 39,2% 47,1% 25,5% 21,6% 19,6% 5,9% 

"ГЕРБ" 62,7% 67,2% 59,8% 51,0% 56,4% 50,0% 51,0% 42,2% 25,5% 28,9% 5,9% 

"ГЛАС 
НАРОДЕН" 

46,2% 69,2% 53,8% 38,5% 69,2% 61,5% 46,2% 30,8% 23,1% 23,1%  

ДПС 45,7% 10,9% 15,2% 37,0% 39,1% 41,3% 17,4% 10,9% 4,3% 6,5% 23,9% 

Друга 
партия/коалиция 

58,0% 66,0% 62,0% 38,0% 54,0% 52,0% 40,0% 40,0% 30,0% 20,0% 2,0% 

19.Гласувахте ли 
на 
парламентарните 
избори на 12 май 
2013 г.? 

отказва да 
отговори 

63,2% 42,1% 47,4% 47,4% 26,3% 31,6% 26,3% 26,3%  5,3% 21,1% 
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Откъде се информирате за историята на света през ХХ век? 

 
 

 От 
учебниците 
по история 

От 
Интернет 

От 
документални 

филми 

От 
телевизионни 
предавания 

От 
учителите 
ми по 
история 

От 
игрални 
филми 

От 
разкази на 

по-
възрастни 
хора/ 

близки и 
познати 

От 
книги 

От 
вестниците 

От 
музеите 

От никъде/ 
не се 

интересувам 
от темата 

общо 54,4% 50,0% 49,4% 42,7% 41,4% 37,9% 35,0% 26,8% 16,5% 14,4% 12,3% 

мъж 54,8% 50,4% 48,8% 42,0% 42,9% 38,6% 34,8% 27,5% 16,0% 13,3% 12,0% 
Пол: 

жена 54,1% 49,6% 50,0% 43,5% 39,7% 37,1% 35,3% 26,1% 17,0% 15,5% 12,5% 

от 15 до 18 г. 71,5% 47,5% 35,4% 30,4% 65,2% 27,2% 34,8% 15,2% 5,7% 12,0% 11,4% 

от 19 до 25 г. 58,0% 55,0% 52,0% 42,0% 46,6% 39,1% 39,9% 29,1% 16,2% 17,3% 11,3% 

от 26 до 30 г. 44,5% 50,4% 50,0% 46,2% 28,2% 36,1% 31,9% 25,2% 18,9% 11,8% 13,4% 

Възраст 

над 30 г. 49,4% 45,4% 52,8% 46,9% 33,4% 42,9% 31,9% 31,0% 20,2% 14,1% 12,9% 

Висше 57,0% 66,8% 69,5% 57,4% 41,4% 51,2% 43,8% 49,2% 28,9% 25,4% 3,9% 

Полувисше 68,0% 60,0% 68,0% 36,0% 56,0% 56,0% 52,0% 28,0% 24,0% 16,0%  

Средно 53,0% 49,2% 49,4% 42,8% 38,5% 37,6% 33,3% 23,9% 15,8% 12,0% 12,1% 

Основно 61,7% 38,8% 30,1% 30,6% 53,6% 23,5% 31,1% 11,2% 4,6% 9,7% 15,8% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

12,8% 2,6% 2,6% 10,3% 12,8% 15,4% 12,8%    59,0% 

София 65,2% 75,7% 75,7% 65,2% 53,6% 64,6% 62,4% 55,2% 32,6% 32,6% 6,1% 

град-областен 
център 

54,6% 50,9% 44,4% 33,4% 39,4% 28,7% 32,2% 22,4% 15,2% 13,7% 10,2% 

град 56,5% 42,3% 51,9% 40,8% 41,5% 36,2% 23,5% 24,6% 13,1% 9,6% 13,5% 

Местоживеене: 

село 44,2% 38,2% 35,9% 43,4% 35,5% 35,1% 31,9% 15,5% 10,4% 7,2% 18,7% 

българин 56,3% 56,0% 55,1% 45,5% 43,5% 40,8% 36,6% 30,4% 18,6% 16,3% 8,7% 

турчин 58,3% 26,7% 21,7% 38,3% 36,7% 26,7% 36,7% 8,3% 6,7% 5,0% 18,3% 

ром 24,1% 5,1% 3,8% 13,9% 19,0% 13,9% 10,1% 2,5%   49,4% 

Вие сте: 

друг етнос 80,0% 6,7% 46,7% 40,0% 46,7% 26,7% 60,0% 6,7% 6,7% 6,7% 13,3% 

В държавния 
сектор 

52,9% 60,3% 62,0% 57,0% 39,7% 49,6% 39,7% 38,8% 30,6% 19,0% 9,1% 

В частния 
сектор 

51,4% 51,6% 53,6% 48,0% 36,0% 40,7% 35,6% 29,8% 18,0% 16,4% 10,1% 

Безработен съм 40,5% 29,1% 32,3% 28,5% 30,4% 25,3% 25,3% 17,7% 11,4% 5,1% 25,9% 

Ученик 79,2% 50,3% 39,6% 34,2% 71,1% 30,2% 39,6% 15,4% 6,0% 15,4% 6,0% 

Студент 69,9% 68,8% 64,5% 40,9% 53,8% 41,9% 40,9% 39,8% 20,4% 17,2% 4,3% 

Къде работите? 

Друго 36,4% 42,4% 36,4% 31,8% 27,3% 36,4% 27,3% 10,6% 9,1% 6,1% 27,3% 

Да 61,6% 59,4% 54,5% 45,3% 47,7% 39,6% 38,5% 31,7% 18,0% 17,4% 7,5% Владеете ли 
чужди езици 

Не 40,1% 31,3% 39,3% 37,6% 28,6% 34,3% 28,0% 17,0% 13,5% 8,2% 21,7% 

Да, без да 
посочва партия 

52,7% 60,4% 63,7% 54,9% 42,9% 50,5% 36,3% 36,3% 20,9% 15,4% 2,2% 

Не 50,1% 47,4% 43,6% 38,9% 35,7% 31,7% 30,9% 22,7% 15,5% 13,2% 17,0% 

нямам 
навършени 18г. 71,9% 46,7% 32,6% 28,1% 65,9% 25,2% 31,9% 14,8% 5,2% 10,4% 11,9% 

НФСБ 66,7% 58,3% 66,7% 50,0% 33,3% 58,3% 50,0% 16,7% 25,0% 25,0%  

БСП 56,3% 43,7% 47,9% 43,7% 46,5% 42,3% 42,3% 35,2% 23,9% 16,9% 15,5% 

"АТАКА" 58,8% 51,0% 62,7% 51,0% 41,2% 49,0% 29,4% 25,5% 13,7% 15,7% 5,9% 

"ГЕРБ" 54,4% 58,3% 64,2% 55,4% 43,1% 53,4% 45,1% 39,7% 25,5% 18,6% 6,9% 

"ГЛАС 
НАРОДЕН" 

46,2% 69,2% 69,2% 53,8% 30,8% 53,8% 38,5% 38,5% 23,1% 30,8%  

ДПС 43,5% 17,4% 17,4% 34,8% 26,1% 15,2% 30,4% 6,5% 6,5% 6,5% 30,4% 

Друга 
партия/коалиция 

44,0% 62,0% 66,0% 38,0% 22,0% 36,0% 36,0% 36,0% 12,0% 16,0% 4,0% 

19.Гласувахте ли 
на 
парламентарните 
избори на 12 май 
2013 г.? 

отказва да 
отговори 

63,2% 42,1% 42,1% 26,3% 42,1% 21,1% 15,8% 10,5% 5,3%  21,1% 
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Ако можехте да избирате, в кой от следните исторически периоди бихте искали 
да живеете: 

 
 

 
По време на 
демокрацията 
след 1989 г. 

Ако 
можех да 
избирам, 
нямаше 
да живея 

в 
България 

По време на 
управлението 
на Тодор 
Живков 

По време на 
управлението 
на цар Борис 

III 

По време на 
управлението 

на цар 
Фердинанд I 

Не мога 
да 

преценя 

 

общо 

общо 30,8% 21,9% 17,5% 4,5% 2,6% 22,5% 100,0% 

мъж 32,1% 20,7% 18,4% 5,0% 2,7% 21,1% 100,0% 
Пол: 

жена 29,4% 23,1% 16,7% 4,1% 2,6% 24,1% 100,0% 

от 15 до 18 г. 25,9% 25,3% 11,4% 3,2% 1,3% 32,9% 100,0% 

от 19 до 25 г. 30,5% 22,5% 15,2% 5,6% 2,4% 23,8% 100,0% 

от 26 до 30 г. 34,2% 22,1% 17,9% 4,2% 2,5% 19,2% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 31,1% 19,5% 22,9% 4,3% 3,7% 18,6% 100,0% 

Висше 41,8% 18,8% 7,0% 8,2% 2,7% 21,5% 100,0% 

Полувисше 16,0% 12,0% 48,0% 4,0%  20,0% 100,0% 

Средно 30,4% 21,3% 20,3% 3,8% 3,4% 20,8% 100,0% 

Основно 24,7% 28,3% 16,7% 3,0% ,5% 26,8% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от основното 5,1% 25,6% 30,8%  2,6% 35,9% 100,0% 

София 43,2% 14,2% 12,0% 10,9% 4,4% 15,3% 100,0% 

град-областен център 27,2% 26,2% 15,0% 3,5% 3,0% 25,2% 100,0% 

град 31,2% 19,6% 17,3% 4,6% 2,7% 24,6% 100,0% 

Местоживеене: 

село 27,3% 23,0% 25,8% 1,6% ,8% 21,5% 100,0% 

българин 33,4% 19,4% 16,2% 5,1% 3,0% 23,0% 100,0% 

турчин 27,7% 35,4% 15,4% 1,5%  20,0% 100,0% 

ром 7,6% 35,4% 34,2% 1,3% 1,3% 20,3% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 6,7% 46,7% 26,7%   20,0% 100,0% 

В държавния сектор 28,1% 18,2% 15,7% 5,0% 2,5% 30,6% 100,0% 

В частния сектор 35,1% 21,0% 19,0% 3,9% 3,5% 17,5% 100,0% 

Безработен съм 23,0% 22,4% 26,1% 2,5% 1,9% 24,2% 100,0% 

Ученик 24,8% 26,8% 10,7% 4,7% ,7% 32,2% 100,0% 

Студент 40,9% 16,1% 10,8% 10,8% 4,3% 17,2% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 21,2% 31,8% 13,6% 4,5%  28,8% 100,0% 

Да 34,1% 20,3% 14,6% 5,6% 3,4% 22,1% 100,0% Владеете ли чужди 
езици 

Не 24,3% 25,1% 23,5% 2,5% 1,1% 23,5% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

32,6% 20,0% 14,7% 10,5% 3,2% 18,9% 100,0% 

Не 30,8% 24,3% 19,4% 3,2% 2,7% 19,6% 100,0% 

нямам навършени 18г. 25,2% 25,9% 13,3% 3,0% ,7% 31,9% 100,0% 

НФСБ 41,7%  25,0%   33,3% 100,0% 

БСП 15,5% 19,7% 29,6% 2,8% 4,2% 28,2% 100,0% 

"АТАКА" 25,5% 17,6% 23,5% 3,9% 2,0% 27,5% 100,0% 

"ГЕРБ" 41,2% 17,6% 9,8% 6,9% 3,4% 21,1% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 23,1% 7,7% 15,4% 15,4%  38,5% 100,0% 

ДПС 25,5% 27,7% 27,7% 2,1% 2,1% 14,9% 100,0% 

Друга партия/коалиция 36,0% 22,0% 16,0% 2,0% 4,0% 20,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните 
избори на 12 май 2013 
г.? 

отказва да отговори 21,1% 26,3% 21,1% 5,3%  26,3% 100,0% 
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По-скоро демократично и ли по-скоро недемократично, според 
Вас, е било управлението на България в периода 1944 – 1989 г.? 

 
 

 

По-скоро 
демократично 

По-скоро 
недемократично 

Не мога да 
преценя 

 

общо 

общо 14,1% 51,8% 34,1% 100,0% 

мъж 13,0% 52,9% 34,1% 100,0% 
Пол: 

жена 15,2% 50,7% 34,1% 100,0% 

от 15 до 18 г. 10,1% 29,7% 60,1% 100,0% 

от 19 до 25 г. 14,2% 53,2% 32,6% 100,0% 

от 26 до 30 г. 13,8% 53,8% 32,5% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 16,2% 59,5% 24,4% 100,0% 

Висше 10,5% 68,4% 21,1% 100,0% 

Полувисше 12,0% 64,0% 24,0% 100,0% 

Средно 13,9% 56,0% 30,1% 100,0% 

Основно 17,2% 24,7% 58,1% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

25,6% 10,3% 64,1% 100,0% 

София 7,7% 71,6% 20,8% 100,0% 

град-областен 
център 

13,2% 51,6% 35,2% 100,0% 

град 13,8% 51,2% 35,0% 100,0% 

Местоживеене: 

село 20,3% 38,7% 41,0% 100,0% 

българин 12,9% 55,9% 31,2% 100,0% 

турчин 7,7% 41,5% 50,8% 100,0% 

ром 31,6% 16,5% 51,9% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 26,7% 26,7% 46,7% 100,0% 

В държавния 
сектор 

14,9% 58,7% 26,4% 100,0% 

В частния сектор 11,4% 61,2% 27,5% 100,0% 

Безработен съм 23,0% 38,5% 38,5% 100,0% 

Ученик 12,8% 29,5% 57,7% 100,0% 

Студент 16,1% 61,3% 22,6% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 12,1% 36,4% 51,5% 100,0% 

Да 12,4% 55,2% 32,4% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 17,5% 45,1% 37,4% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

12,6% 55,8% 31,6% 100,0% 

Не 13,6% 52,9% 33,5% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

11,1% 28,1% 60,7% 100,0% 

НФСБ 16,7% 50,0% 33,3% 100,0% 

БСП 26,8% 29,6% 43,7% 100,0% 

"АТАКА" 23,5% 54,9% 21,6% 100,0% 

"ГЕРБ" 9,3% 70,1% 20,6% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 7,7% 61,5% 30,8% 100,0% 

ДПС 25,5% 34,0% 40,4% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

8,0% 72,0% 20,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 
12 май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

21,1% 42,1% 36,8% 100,0% 
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Какви, според вас са били предимствата за обикновения човек от това, да живее по време на управлението на Тодор 
Живков? 

 
 

 хората са имали 
работа, 

професионална 
реализация 

сигурност, 
спокойствие, 
нормален 
живот 

финансова 
стабилност, 
постоянни 
доходи 

социални 
придобивки: 
безплатно 

образование и 
здравеопазване 

ниските 
цени на 
стоките и 
услугите 

равенството 
между 
хората 

няма 
предимства 

не мога 
да 

преценя 

общо 34,5% 23,4% 13,7% 10,9% 8,0% 5,0% 10,5% 26,3% 

мъж 36,3% 21,1% 13,4% 10,7% 8,8% 5,9% 12,1% 23,2% 
Пол: 

жена 32,8% 25,7% 14,1% 11,1% 7,2% 4,1% 8,7% 29,4% 

от 15 до 18 г. 20,3% 17,7% 8,2% 4,4% 6,3% 2,5% 12,7% 48,1% 

от 19 до 25 г. 31,6% 17,1% 14,4% 10,2% 7,0% 5,3% 13,6% 29,7% 

от 26 до 30 г. 37,9% 25,4% 12,5% 10,8% 7,9% 4,6% 7,9% 27,1% 

Възраст 

над 30 г. 42,4% 31,7% 16,5% 14,9% 10,1% 6,1% 7,6% 11,3% 

Висше 40,6% 35,9% 10,9% 14,8% 8,2% 7,8% 13,3% 12,5% 

Полувисше 32,0% 24,0% 40,0% 28,0% 8,0% 4,0% 4,0% 12,0% 

Средно 34,0% 21,1% 16,0% 10,7% 7,4% 4,5% 8,9% 27,7% 

Основно 28,8% 16,2% 9,1% 5,1% 8,1% 3,5% 12,1% 40,9% 

Образование: 

По-ниско от основното 33,3% 10,3% 5,1% 7,7% 15,4% 2,6% 10,3% 30,8% 

София 24,0% 24,0% 13,1% 9,8% 8,7% 5,5% 18,0% 23,5% 

град-областен център 37,7% 22,2% 14,2% 14,5% 6,5% 6,2% 7,2% 28,9% 

град 30,8% 24,6% 12,3% 10,8% 11,2% 3,8% 13,1% 20,8% 

Местоживеене: 

село 41,0% 23,4% 14,8% 6,3% 6,6% 3,9% 7,4% 29,7% 

българин 34,1% 24,2% 13,4% 11,9% 7,2% 5,5% 10,6% 25,8% 

турчин 38,5% 24,6% 20,0% 3,1% 13,8% 1,5% 9,2% 26,2% 

ром 38,0% 13,9% 12,7% 7,6% 12,7% 2,5% 10,1% 27,8% 

Вие сте: 

друг етнос 26,7% 13,3% 13,3%  6,7%  6,7% 46,7% 

В държавния сектор 40,5% 28,9% 14,9% 11,6% 6,6% 7,4% 9,9% 19,8% 

В частния сектор 36,1% 26,5% 15,5% 12,4% 9,2% 5,7% 10,2% 19,8% 

Безработен съм 38,5% 15,5% 8,7% 11,2% 9,9% 3,1% 11,2% 26,7% 

Ученик 23,5% 20,1% 8,1% 4,0% 6,7% 3,4% 12,1% 47,0% 

Студент 35,5% 20,4% 19,4% 18,3% 5,4% 4,3% 9,7% 23,7% 

Къде работите? 

Друго 25,8% 19,7% 15,2% 3,0% 3,0% 4,5% 9,1% 43,9% 

Да 34,5% 26,7% 14,0% 10,5% 7,9% 4,9% 11,0% 25,6% 
Владеете ли чужди езици 

Не 34,7% 16,7% 13,1% 11,7% 8,2% 5,2% 9,3% 27,6% 

Да, без да посочва партия 29,5% 22,1% 11,6% 11,6% 21,1% 7,4% 11,6% 21,1% 

Не 35,2% 22,6% 14,1% 9,2% 5,5% 4,0% 9,7% 29,8% 

нямам навършени 18г. 22,2% 17,8% 5,9% 5,2% 5,9% 3,7% 11,9% 47,4% 

НФСБ 33,3% 33,3% 41,7% 25,0% 8,3%   25,0% 

БСП 39,4% 32,4% 23,9% 23,9% 11,3% 5,6% 4,2% 15,5% 

"АТАКА" 45,1% 19,6% 11,8% 19,6% 5,9% 9,8% 11,8% 17,6% 

"ГЕРБ" 31,9% 23,5% 15,7% 12,3% 7,8% 4,9% 14,2% 19,6% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 46,2% 61,5% 23,1% 15,4% 23,1% 7,7%  7,7% 

ДПС 51,1% 19,1% 6,4% 4,3% 10,6% 4,3% 6,4% 21,3% 

Друга партия/коалиция 52,0% 30,0% 16,0% 10,0% 2,0% 10,0% 8,0% 10,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори 
на 12 май 2013 г.? 

отказва да отговори 21,1% 21,1% 5,3% 5,3% 5,3%  21,1% 31,6% 
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Какви, според вас са били недостатъците за обикновения човек от това, да живее по време на управлението на 
Тодор Живков? 

 
 

 ограничаване 
на личните 
свободи на 
хората 

ограниченията 
на 

пътуванията 
зад граница 

липсата на 
разнообразие 
на стоки, 
труден 

достъп до 
коли и 
жилища 

еднопартиен 
модел, 

диктатура, 
облаги само 

за 
членовете 
на БКП 

уравниловка, 
подтискане 
на частната 
инициатива, 

лошото 
отношение 

към 
етническите 
турци у нас, 
смяната на 
имената 

няма 
недостатъци 

не мога 
да 

преценя 

общо 31,2% 13,4% 10,0% 6,4% 3,6% 1,0% 7,8% 41,6% 

мъж 32,9% 15,0% 10,5% 7,3% 3,6% ,5% 7,9% 39,1% 
Пол: 

жена 29,4% 11,7% 9,4% 5,4% 3,7% 1,5% 7,8% 44,3% 

от 15 до 18 г. 15,8% 5,7% 5,7% 3,2% 1,9%  10,8% 62,0% 

от 19 до 25 г. 30,5% 13,4% 9,9% 6,7% 3,5% 1,6% 5,9% 43,6% 

от 26 до 30 г. 30,0% 15,8% 7,1% 6,7% 4,2% ,8% 6,3% 42,9% 

Възраст 

над 30 г. 40,2% 15,2% 14,3% 7,3% 4,3% ,9% 9,8% 28,7% 

Висше 46,9% 20,3% 12,9% 10,9% 5,9% ,4% 3,1% 26,6% 

Полувисше 56,0% 4,0% 8,0%    12,0% 28,0% 

Средно 30,2% 13,6% 10,8% 6,4% 3,6% ,9% 7,6% 40,9% 

Основно 15,7% 7,1% 5,6% 2,5% 2,0% 2,0% 11,6% 59,6% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

5,1% 2,6% 2,6%   2,6% 20,5% 69,2% 

София 48,1% 14,2% 15,8% 12,6% 6,6%  4,9% 26,8% 

град-областен 
център 

30,2% 15,0% 8,2% 3,5% 2,7% 1,0% 8,0% 42,6% 

град 31,5% 14,6% 10,0% 7,7% 3,1%  5,4% 43,5% 

Местоживеене: 

село 20,3% 9,0% 8,6% 5,1% 3,5% 2,7% 12,1% 48,8% 

българин 34,0% 13,4% 10,4% 7,4% 3,9% ,1% 6,8% 39,9% 

турчин 18,5% 16,9% 12,3%  1,5% 15,4% 7,7% 43,1% 

ром 11,4% 11,4% 5,1%  1,3%  17,7% 58,2% 

Вие сте: 

друг етнос 13,3% 6,7%   6,7%  20,0% 60,0% 

В държавния 
сектор 

42,1% 16,5% 13,2% 6,6% 5,0% 1,7% 5,0% 34,7% 

В частния 
сектор 

37,5% 14,3% 12,0% 8,0% 4,5% ,6% 7,8% 33,1% 

Безработен съм 12,4% 13,0% 6,2% 5,0% 1,2% 1,9% 10,6% 54,7% 

Ученик 18,8% 6,0% 6,7% 3,4% 3,4%  8,7% 59,7% 

Студент 43,0% 17,2% 10,8% 6,5% 4,3%  5,4% 36,6% 

Къде работите? 

Друго 19,7% 12,1% 4,5% 3,0%  4,5% 7,6% 54,5% 

Да 34,3% 14,9% 9,9% 6,3% 4,9% 1,4% 7,1% 39,1% Владеете ли 
чужди езици 

Не 24,9% 10,4% 10,1% 6,6% 1,1% ,3% 9,3% 46,7% 

Да, без да 
посочва партия 

21,1% 12,6% 7,4% 12,6% 7,4% 5,3% 3,2% 42,1% 

Не 27,5% 11,9% 9,4% 4,7% 2,5% 1,0% 7,7% 46,9% 

нямам 
навършени 18г. 20,0% 4,4% 6,7% 3,7% 1,5%  11,9% 58,5% 

НФСБ 41,7% 8,3% 8,3% 8,3%    41,7% 

БСП 18,3% 19,7% 16,9% 2,8% 4,2%  15,5% 32,4% 

"АТАКА" 43,1% 11,8% 7,8% 3,9% 2,0%  11,8% 29,4% 

"ГЕРБ" 45,1% 18,1% 10,8% 8,8% 6,4%  4,4% 31,4% 

"ГЛАС 
НАРОДЕН" 

46,2% 30,8% 38,5% 15,4%    15,4% 

ДПС 27,7% 17,0% 8,5%  2,1% 4,3% 14,9% 40,4% 

Друга 
партия/коалиция 

56,0% 16,0% 16,0% 16,0% 6,0%  4,0% 22,0% 

19.Гласувахте ли 
на 
парламентарните 
избори на 12 май 
2013 г.? 

отказва да 
отговори 

31,6% 15,8%  5,3%   5,3% 57,9% 
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По-долу са изброени три двойки твърдения, отнасящи се за „Държавна сигурност" през периода 1944 – 1989 г . Кое твърдение 
от всяка двойка е по-близо до вашето мнение?  

 
 

 
"Държавна сигурност" е 
служила на българските 

интереси 

"Държавна сигурност" 
е служила на чужди 

интереси 

Не мога да 
преценя 

общо 

общо 26,2% 30,2% 43,6% 100,0% 

мъж 25,4% 32,5% 42,1% 100,0% 
Пол: 

жена 27,0% 27,8% 45,2% 100,0% 

от 15 до 18 г. 22,2% 15,2% 62,7% 100,0% 

от 19 до 25 г. 24,9% 28,3% 46,8% 100,0% 

от 26 до 30 г. 23,8% 32,5% 43,8% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 31,4% 37,8% 30,8% 100,0% 

Висше 29,3% 41,8% 28,9% 100,0% 

Полувисше 28,0% 40,0% 32,0% 100,0% 

Средно 27,7% 33,0% 39,3% 100,0% 

Основно 20,7% 11,1% 68,2% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

10,3% 2,6% 87,2% 100,0% 

София 28,4% 44,8% 26,8% 100,0% 

град-областен 
център 

23,4% 27,7% 48,9% 100,0% 

град 27,3% 29,6% 43,1% 100,0% 

Местоживеене: 

село 27,7% 24,2% 48,0% 100,0% 

българин 27,2% 33,4% 39,4% 100,0% 

турчин 23,1% 12,3% 64,6% 100,0% 

ром 12,7% 11,4% 75,9% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 46,7% 6,7% 46,7% 100,0% 

В държавния 
сектор 

35,5% 33,9% 30,6% 100,0% 

В частния сектор 27,1% 38,2% 34,7% 100,0% 

Безработен съм 23,6% 14,9% 61,5% 100,0% 

Ученик 24,8% 14,1% 61,1% 100,0% 

Студент 24,7% 41,9% 33,3% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 13,6% 18,2% 68,2% 100,0% 

Да 26,7% 32,8% 40,5% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 25,1% 24,9% 50,0% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

21,1% 38,9% 40,0% 100,0% 

Не 23,3% 30,8% 45,9% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

19,3% 11,1% 69,6% 100,0% 

НФСБ 33,3% 41,7% 25,0% 100,0% 

БСП 38,0% 22,5% 39,4% 100,0% 

"АТАКА" 31,4% 31,4% 37,3% 100,0% 

"ГЕРБ" 28,9% 43,6% 27,5% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 38,5% 23,1% 38,5% 100,0% 

ДПС 29,8% 6,4% 63,8% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

40,0% 38,0% 22,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

15,8% 26,3% 57,9% 100,0% 
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"Държавна сигурност" 
е защитавала хората 

"Държавна сигурност" 
е репресирала хората 

Не мога да 
преценя 

общо 

общо 13,6% 44,6% 41,7% 100,0% 

мъж 13,6% 46,1% 40,4% 100,0% 
Пол: 

жена 13,7% 43,1% 43,1% 100,0% 

от 15 до 18 г. 11,4% 24,7% 63,9% 100,0% 

от 19 до 25 г. 15,8% 39,8% 44,4% 100,0% 

от 26 до 30 г. 10,0% 48,8% 41,3% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 14,9% 56,7% 28,4% 100,0% 

Висше 9,4% 65,2% 25,4% 100,0% 

Полувисше 36,0% 56,0% 8,0% 100,0% 

Средно 14,6% 45,5% 39,9% 100,0% 

Основно 14,6% 20,7% 64,6% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

7,7% 10,3% 82,1% 100,0% 

София 9,8% 66,1% 24,0% 100,0% 

град-областен 
център 

11,7% 43,4% 44,9% 100,0% 

град 16,2% 40,4% 43,5% 100,0% 

Местоживеене: 

село 16,8% 35,5% 47,7% 100,0% 

българин 13,3% 48,6% 38,2% 100,0% 

турчин 13,8% 27,7% 58,5% 100,0% 

ром 13,9% 15,2% 70,9% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 33,3% 26,7% 40,0% 100,0% 

В държавния 
сектор 

19,8% 56,2% 24,0% 100,0% 

В частния сектор 12,5% 53,5% 33,9% 100,0% 

Безработен съм 16,1% 25,5% 58,4% 100,0% 

Ученик 15,4% 25,5% 59,1% 100,0% 

Студент 12,9% 49,5% 37,6% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 1,5% 37,9% 60,6% 100,0% 

Да 13,6% 47,1% 39,2% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 13,7% 39,6% 46,7% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

11,6% 53,7% 34,7% 100,0% 

Не 12,9% 41,9% 45,2% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

12,6% 18,5% 68,9% 100,0% 

НФСБ 8,3% 66,7% 25,0% 100,0% 

БСП 19,7% 42,3% 38,0% 100,0% 

"АТАКА" 17,6% 51,0% 31,4% 100,0% 

"ГЕРБ" 11,3% 62,7% 26,0% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 7,7% 53,8% 38,5% 100,0% 

ДПС 23,4% 19,1% 57,4% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

20,0% 62,0% 18,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

5,3% 36,8% 57,9% 100,0% 
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"Държавна сигурност" 

е била по-скоро 
полезна 

Държавна сигурност" 
е била по-скоро 

вредна 

Не мога да 
преценя 

общо 

общо 17,2% 36,5% 46,3% 100,0% 

мъж 17,3% 39,3% 43,4% 100,0% 
Пол: 

жена 17,0% 33,7% 49,3% 100,0% 

от 15 до 18 г. 13,3% 20,3% 66,5% 100,0% 

от 19 до 25 г. 19,5% 32,6% 47,9% 100,0% 

от 26 до 30 г. 14,6% 41,3% 44,2% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 18,3% 45,4% 36,3% 100,0% 

Висше 16,4% 51,2% 32,4% 100,0% 

Полувисше 16,0% 56,0% 28,0% 100,0% 

Средно 18,4% 38,0% 43,6% 100,0% 

Основно 16,7% 16,7% 66,7% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

7,7% 7,7% 84,6% 100,0% 

София 16,9% 55,2% 27,9% 100,0% 

град-областен 
център 

16,2% 32,9% 50,9% 100,0% 

град 16,2% 37,7% 46,2% 100,0% 

Местоживеене: 

село 19,9% 27,7% 52,3% 100,0% 

българин 17,2% 39,2% 43,6% 100,0% 

турчин 15,4% 26,2% 58,5% 100,0% 

ром 12,7% 15,2% 72,2% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 46,7% 26,7% 26,7% 100,0% 

В държавния 
сектор 

23,1% 43,8% 33,1% 100,0% 

В частния сектор 17,6% 43,5% 38,8% 100,0% 

Безработен съм 18,0% 18,6% 63,4% 100,0% 

Ученик 16,8% 21,5% 61,7% 100,0% 

Студент 17,2% 47,3% 35,5% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 1,5% 31,8% 66,7% 100,0% 

Да 17,7% 39,6% 42,6% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 16,1% 30,3% 53,6% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

10,5% 46,3% 43,2% 100,0% 

Не 17,4% 33,3% 49,4% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

14,1% 14,8% 71,1% 100,0% 

НФСБ 16,7% 58,3% 25,0% 100,0% 

БСП 25,4% 33,8% 40,8% 100,0% 

"АТАКА" 23,5% 37,3% 39,2% 100,0% 

"ГЕРБ" 14,7% 52,9% 32,4% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 23,1% 38,5% 38,5% 100,0% 

ДПС 27,7% 23,4% 48,9% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

18,0% 50,0% 32,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

15,8% 26,3% 57,9% 100,0% 
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С какви думи бихте определили Съветската армия, която в края на Втората 
световна война навлиза в България на 8-ми септември 1944 г.? 

 
 

 
освободител, 
спасител, 
победител 

поробител, 
окупатор, 
узурпатор, 
завоевател 

характеристики за 
армията и 
епохата, без 
оценка на 
конкретното 
действие 

политически 
интереси, 
стремеж за 
влияние в 
България 

не мога 
да 

преценя 

общо 33,5% 8,8% 5,2% 3,2% 50,0% 

мъж 34,1% 11,1% 5,7% 4,6% 45,4% 
Пол: 

жена 32,8% 6,5% 4,6% 1,7% 54,8% 

от 15 до 18 г. 20,3% 3,2% 5,1% 1,9% 70,3% 

от 19 до 25 г. 31,0% 9,4% 3,7% 3,7% 52,1% 

от 26 до 30 г. 31,7% 8,8% 6,7% 2,1% 51,3% 

Възраст 

над 30 г. 43,9% 11,0% 5,8% 4,0% 36,9% 

Висше 39,5% 19,5% 5,5% 4,3% 32,4% 

Полувисше 40,0% 8,0% 16,0% 4,0% 32,0% 

Средно 36,6% 7,0% 5,3% 3,6% 47,9% 

Основно 19,2% 2,0% 4,0% 1,0% 74,2% 

Образование: 

По-ниско от основното 15,4%    84,6% 

София 35,0% 18,0% 8,7% 7,7% 31,7% 

град-областен център 32,7% 8,7% 4,7% 1,5% 52,6% 

град 37,3% 7,3% 5,0% 5,0% 45,8% 

Местоживеене: 

село 29,7% 3,9% 3,5% ,8% 63,3% 

българин 35,8% 9,7% 5,5% 3,5% 46,0% 

турчин 18,5% 7,7% 3,1% 3,1% 69,2% 

ром 21,5%    78,5% 

Вие сте: 

друг етнос 13,3% 6,7% 20,0%  66,7% 

В държавния сектор 29,8% 17,4% 6,6% 5,8% 39,7% 

В частния сектор 39,6% 10,2% 7,1% 3,1% 41,0% 

Безработен съм 29,8% 1,9% 2,5% 1,9% 65,2% 

Ученик 24,2% 3,4% 4,0% ,7% 68,5% 

Студент 32,3% 14,0%  6,5% 47,3% 

Къде работите? 

Друго 24,2% 4,5% 4,5% 3,0% 63,6% 

Да 32,7% 10,6% 6,0% 3,4% 48,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 35,0% 5,2% 3,6% 2,7% 54,1% 

Да, без да посочва партия 22,1% 14,7% 8,4% 12,6% 44,2% 

Не 35,0% 6,5% 4,2% 2,0% 52,6% 

нямам навършени 18г. 21,5% 2,2% 4,4%  71,9% 

НФСБ 66,7%    33,3% 

БСП 32,4% 2,8% 4,2% 2,8% 57,7% 

"АТАКА" 41,2% 13,7% 3,9%  41,2% 

"ГЕРБ" 40,7% 14,2% 5,9% 4,9% 35,8% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 53,8% 15,4% 7,7%  23,1% 

ДПС 29,8% 6,4% 4,3%  61,7% 

Друга партия/коалиция 34,0% 16,0% 8,0% 6,0% 36,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да отговори 21,1% 15,8% 10,5%  52,6% 
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Защо, според вас, български войски навлизат в Чехословакия през 
1968 г.? 

 
 

 За да окажат помощ на 
Чехословакия в 

борбата с 
„контрареволюцията" 

За да 
окажат 
помощ в 
борбата с 
природно 
бедствие 

Окупират 
Чехословакия, 

за да 
предотвратят 
излизането й 
от съветския 

блок 

Друго 

Не мога 
да 

преценя 

 

общо 

общо 11,3% 1,5% 22,5% ,3% 64,5% 100,0% 

мъж 12,5% 1,1% 24,8% ,5% 61,1% 100,0% 
Пол: 

жена 10,0% 1,9% 20,0%  68,0% 100,0% 

от 15 до 18 г. 2,5% 1,9% 11,4% ,6% 83,5% 100,0% 

от 19 до 25 г. 12,8% 2,4% 19,0% ,3% 65,5% 100,0% 

от 26 до 30 г. 10,4% ,8% 23,3% ,4% 64,6% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 14,3% ,6% 31,1%  54,0% 100,0% 

Висше 18,0% ,4% 40,6% ,4% 40,6% 100,0% 

Полувисше 20,0%  20,0%  56,0% 100,0% 

Средно 11,0% 1,7% 20,1% ,2% 67,0% 100,0% 

Основно 4,0% 1,5% 10,6% ,5% 83,3% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от основното 2,6% 5,1%   92,3% 100,0% 

София 8,7% 3,3% 42,6%  44,8% 100,0% 

град-областен център 10,2% ,7% 23,2% ,2% 65,6% 100,0% 

град 18,1% 1,2% 13,5% ,8% 66,5% 100,0% 

Местоживеене: 

село 7,8% 1,6% 16,0%  74,6% 100,0% 

българин 12,0% 1,2% 24,4% ,3% 62,0% 100,0% 

турчин 4,6% 1,5% 15,4%  78,5% 100,0% 

ром 3,8% 5,1% 5,1%  86,1% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 33,3%  20,0%  46,7% 100,0% 

В държавния сектор 14,0% ,8% 32,2% ,8% 51,2% 100,0% 

В частния сектор 13,7% 1,4% 26,5% ,2% 58,2% 100,0% 

Безработен съм 12,4% 1,2% 11,2%  75,2% 100,0% 

Ученик 2,7% 2,0% 13,4% ,7% 81,2% 100,0% 

Студент 8,6% 2,2% 28,0%  61,3% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 7,6% 1,5% 13,6%  77,3% 100,0% 

Да 11,4% 1,4% 25,3% ,4% 61,3% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 10,9% 1,6% 16,7%  70,8% 100,0% 

Да, без да посочва партия 10,5% 2,1% 18,9%  68,4% 100,0% 

Не 10,9% 1,0% 19,6%  68,5% 100,0% 

нямам навършени 18г. 5,2% ,7% 10,4% ,7% 83,0% 100,0% 

НФСБ 8,3%  33,3%  58,3% 100,0% 

БСП 21,1% 4,2% 21,1%  52,1% 100,0% 

"АТАКА" 7,8%  29,4%  62,7% 100,0% 

"ГЕРБ" 15,2% 2,5% 33,3% ,5% 48,5% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 23,1%  30,8%  46,2% 100,0% 

ДПС 4,3% 2,1% 8,5%  85,1% 100,0% 

Друга партия/коалиция 10,0%  40,0% 2,0% 48,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 
12 май 2013 г.? 

отказва да отговори 10,5%  31,6%  57,9% 100,0% 
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С какво свързвате остров Персин (Белене) 

 
 

 Концлагер (лагер 
за политически 

неблагонадеждни) 

АЕЦ 
„Белене",строителство 

на АЕЦ 

географски 
определения 

(остров,природен 
парк,населено 

място) 

емоционални 
определения 

(репресия,мъчение,ужас) 

не 
свързвам 
с нищо 

конкретно 

 

общо 

общо 40,2% 14,6% 2,5% 2,4% 39,9% 100,0% 

мъж 42,3% 13,4% 1,8% 2,3% 39,6% 100,0% 
Пол: 

жена 38,0% 15,9% 3,1% 2,4% 40,2% 100,0% 

от 15 до 18 г. 15,2% 16,5% 2,5% 2,5% 63,3% 100,0% 

от 19 до 25 г. 32,4% 16,8% 2,7% 1,6% 45,7% 100,0% 

от 26 до 30 г. 45,0% 14,6% 2,9% 1,7% 35,0% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 57,6% 11,3% 1,8% 3,7% 25,6% 100,0% 

Висше 59,0% 12,5% 3,9% 2,3% 21,5% 100,0% 

Полувисше 68,0% 8,0% 4,0% 4,0% 16,0% 100,0% 

Средно 40,2% 16,7% 2,2% 2,7% 37,8% 100,0% 

Основно 18,7% 14,1% 1,5% 1,5% 63,6% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

7,7% 5,1%   87,2% 100,0% 

София 54,6% 11,5% 2,2% 2,2% 28,4% 100,0% 

град-областен 
център 

37,9% 16,5% 1,5% 1,5% 42,6% 100,0% 

град 36,5% 17,3% 6,2% 4,6% 35,0% 100,0% 

Местоживеене: 

село 37,1% 11,3% ,4% 1,6% 48,8% 100,0% 

българин 42,6% 15,9% 2,9% 2,7% 35,5% 100,0% 

турчин 35,4% 6,2%   58,5% 100,0% 

ром 17,7% 6,3%  1,3% 74,7% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 26,7% 13,3%   53,3% 100,0% 

В държавния сектор 56,2% 16,5% 4,1% 2,5% 19,8% 100,0% 

В частния сектор 47,1% 13,9% 2,7% 2,5% 33,1% 100,0% 

Безработен съм 29,2% 13,0% ,6% 2,5% 54,7% 100,0% 

Ученик 16,1% 17,4% 2,0% 2,7% 61,7% 100,0% 

Студент 36,6% 18,3% 4,3% 2,2% 38,7% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 43,9% 9,1%   45,5% 100,0% 

Да 41,1% 14,3% 2,0% 2,5% 39,5% 100,0% Владеете ли 
чужди езици 

Не 38,3% 15,3% 3,3% 2,2% 40,7% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

48,4% 10,5% 2,1% 5,3% 32,6% 100,0% 

Не 37,2% 14,9% 3,0% 2,7% 41,9% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

12,6% 18,5% 3,0% 2,2% 63,7% 100,0% 

НФСБ 66,7% 8,3%   25,0% 100,0% 

БСП 47,9% 9,9% 1,4%  38,0% 100,0% 

"АТАКА" 45,1% 19,6% 2,0% 2,0% 31,4% 100,0% 

"ГЕРБ" 52,5% 16,2% 1,5% 1,0% 28,9% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 38,5% 15,4%  7,7% 38,5% 100,0% 

ДПС 42,6% 6,4%   51,1% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

50,0% 18,0% 4,0% 4,0% 22,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли 
на 
парламентарните 
избори на 12 май 
2013 г.? 

отказва да отговори 36,8% 5,3% 10,5% 5,3% 42,1% 100,0% 
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С какво свързвате ГУЛАГ 

 
 

 
Концлагер 
в Русия 

Търсачка в 
интернет 
(интернет 
портал) 

емоционални 
определения 

(ужас,убийства,смърт) 

не 
свързвам с 

нищо 
конкретно 

отговори 
не по 

същество 

 

общо 

общо 14,8% 3,1% 2,2% 79,2% ,7% 100,0% 

мъж 16,6% 3,0% 2,0% 77,3% 1,1% 100,0% 
Пол: 

жена 13,0% 3,1% 2,4% 81,1% ,4% 100,0% 

от 15 до 18 г. 3,2% 4,4% 1,3% 90,5% ,6% 100,0% 

от 19 до 25 г. 12,8% 2,9% 2,1% 81,6% ,5% 100,0% 

от 26 до 30 г. 18,8% 4,2% 2,5% 74,6%  100,0% 

Възраст 

над 30 г. 19,8% 1,8% 2,4% 74,4% 1,5% 100,0% 

Висше 30,9% 2,3% 3,1% 62,5% 1,2% 100,0% 

Полувисше 24,0% 4,0% 4,0% 64,0% 4,0% 100,0% 

Средно 12,4% 3,8% 2,2% 81,1% ,5% 100,0% 

Основно 3,0% 2,5% 1,0% 92,9% ,5% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

   100,0%  100,0% 

София 28,4%  2,7% 65,6% 3,3% 100,0% 

град-областен 
център 

14,0% ,2% 1,0% 84,3% ,5% 100,0% 

град 14,2% 4,6% 5,0% 76,2%  100,0% 

Местоживеене: 

село 7,0% 8,2% ,8% 84,0%  100,0% 

българин 16,3% 3,5% 2,3% 77,0% ,9% 100,0% 

турчин 7,7% 1,5% 1,5% 89,2%  100,0% 

ром 2,5%   97,5%  100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 20,0%  6,7% 73,3%  100,0% 

В държавния 
сектор 

26,4% 3,3% 5,0% 65,3%  100,0% 

В частния сектор 17,8% 2,9% 2,4% 75,5% 1,4% 100,0% 

Безработен съм 6,8% 1,9% ,6% 90,7%  100,0% 

Ученик 4,0% 4,0% ,7% 90,6% ,7% 100,0% 

Студент 17,2% 6,5% 4,3% 72,0%  100,0% 

Къде работите? 

Друго 10,6%   89,4%  100,0% 

Да 16,9% 3,5% 2,7% 76,2% ,7% 100,0% Владеете ли чужди 
езици 

Не 10,7% 2,2% 1,1% 85,2% ,8% 100,0% 

Да, без да 
посочва партия 

17,9% 7,4% 4,2% 70,5%  100,0% 

Не 12,4% 2,2% 2,0% 82,4% 1,0% 100,0% 

нямам 
навършени 18г. 

3,0% 5,2% ,7% 90,4% ,7% 100,0% 

НФСБ 8,3% 8,3% 8,3% 75,0%  100,0% 

БСП 19,7%  1,4% 78,9%  100,0% 

"АТАКА" 15,7% 3,9% 3,9% 76,5%  100,0% 

"ГЕРБ" 23,0% 2,9% 2,5% 70,6% 1,0% 100,0% 

"ГЛАС 
НАРОДЕН" 

23,1%   69,2% 7,7% 100,0% 

ДПС 4,3% 2,1% 2,1% 91,5%  100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

26,0%  2,0% 72,0%  100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните 
избори на 12 май 
2013 г.? 

отказва да 
отговори 

21,1% 5,3%  73,7%  100,0% 
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С какво свързвате Аушвиц/Освиенцим 

 
 

 
Концлагер 
(лагер на 

смъртта,газови 
камери,лагер 
за евреи) 

Хитлеристка 
Германия 

емоционални определения 
(геноцид,убийства,изтезания) 

 

 

не 
свързвам 
с нищо 

конкретно 

общо 

общо 45,4% 3,1% 1,8% 49,7% 100,0% 

мъж 47,7% 4,1% 1,4% 46,8% 100,0% 
Пол: 

жена 43,0% 2,0% 2,2% 52,8% 100,0% 

от 15 до 18 г. 24,1% 4,4% 1,3% 70,3% 100,0% 

от 19 до 25 г. 41,4% 2,4% 2,1% 54,0% 100,0% 

от 26 до 30 г. 47,5% 1,7% 2,9% 47,9% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 58,5% 4,3% ,9% 36,3% 100,0% 

Висше 70,3% 3,1% 3,1% 23,4% 100,0% 

Полувисше 56,0% 8,0% 4,0% 32,0% 100,0% 

Средно 45,0% 3,1% 1,5% 50,3% 100,0% 

Основно 20,7% 3,0% 1,0% 75,3% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от основното 5,1%   94,9% 100,0% 

София 66,7% 4,9% 4,9% 23,5% 100,0% 

град-областен център 46,9% 2,2% 1,7% 49,1% 100,0% 

град 41,9% 5,4% ,8% 51,9% 100,0% 

Местоживеене: 

село 31,3% ,8% ,8% 67,2% 100,0% 

българин 49,1% 3,6% 1,9% 45,4% 100,0% 

турчин 32,3%   67,7% 100,0% 

ром 15,2%   84,8% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 26,7%  13,3% 60,0% 100,0% 

В държавния сектор 55,4% 4,1% 2,5% 38,0% 100,0% 

В частния сектор 54,1% 2,7% 2,0% 41,2% 100,0% 

Безработен съм 30,4% 3,1% ,6% 65,8% 100,0% 

Ученик 27,5% 3,4% 2,0% 67,1% 100,0% 

Студент 47,3% 5,4% 2,2% 45,2% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 33,3%  1,5% 65,2% 100,0% 

Да 47,1% 3,5% 2,2% 47,1% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 41,8% 2,2% 1,1% 54,9% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

45,3% 8,4% 2,1% 44,2% 100,0% 

Не 44,2% 3,0% 1,2% 51,6% 100,0% 

нямам навършени 18г. 22,2% 3,7% 1,5% 72,6% 100,0% 

НФСБ 75,0%   25,0% 100,0% 

БСП 52,1%  5,6% 42,3% 100,0% 

"АТАКА" 52,9% 3,9%  43,1% 100,0% 

"ГЕРБ" 58,3% 2,9% 2,9% 35,8% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 53,8% 7,7%  38,5% 100,0% 

ДПС 21,3%  2,1% 76,6% 100,0% 

Друга партия/коалиция 62,0%   38,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори 
на 12 май 2013 г.? 

отказва да отговори 42,1%   57,9% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 
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С какво свързвате кариерата край Ловеч 

 
 

 
Лагер,политически 

затвор 
емоционални определения 

(мъчения,издевателства,геноцид) 

не свързвам 
с нищо 

конкретно 

отговори не по 
същество 

(мина,добив на 
въглища) 

 

общо 

общо 20,2% 2,4% 76,3% 1,2% 100,0% 

мъж 22,1% 2,7% 73,9% 1,3% 100,0% 
Пол: 

жена 18,1% 2,0% 78,7% 1,1% 100,0% 

от 15 до 18 г. 8,9% 1,9% 87,3% 1,9% 100,0% 

от 19 до 25 г. 17,4% 2,4% 79,4% ,8% 100,0% 

от 26 до 30 г. 21,7% ,8% 76,7% ,8% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 27,7% 3,7% 67,1% 1,5% 100,0% 

Висше 33,2% 1,2% 64,5% 1,2% 100,0% 

Полувисше 28,0% 12,0% 60,0%  100,0% 

Средно 19,4% 2,9% 76,5% 1,2% 100,0% 

Основно 8,1% 1,5% 88,9% 1,5% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

2,6%  97,4%  100,0% 

София 32,8% 1,1% 63,9% 2,2% 100,0% 

град-областен 
център 

16,7% 2,7% 79,3% 1,2% 100,0% 

град 22,3% 3,8% 73,1% ,8% 100,0% 

Местоживеене: 

село 14,5% 1,2% 83,6% ,8% 100,0% 

българин 21,9% 2,8% 74,2% 1,2% 100,0% 

турчин 10,8%  87,7% 1,5% 100,0% 

ром 7,6%  92,4%  100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 20,0%  73,3% 6,7% 100,0% 

В държавния 
сектор 

31,4% 1,7% 66,9%  100,0% 

В частния сектор 22,7% 3,1% 72,9% 1,2% 100,0% 

Безработен съм 11,2% 1,9% 85,1% 1,9% 100,0% 

Ученик 11,4% ,7% 85,9% 2,0% 100,0% 

Студент 24,7% 3,2% 71,0% 1,1% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 15,2% 1,5% 83,3%  100,0% 

Да 20,7% 2,2% 75,9% 1,2% 100,0% Владеете ли чужди 
езици 

Не 19,1% 2,7% 77,0% 1,1% 100,0% 

Да, без да 
посочва партия 

14,7% 6,3% 77,9% 1,1% 100,0% 

Не 16,9% 1,0% 81,4% ,7% 100,0% 

нямам 
навършени 18г. 8,9% 1,5% 88,1% 1,5% 100,0% 

НФСБ 33,3% 8,3% 58,3%  100,0% 

БСП 23,9% 4,2% 70,4% 1,4% 100,0% 

"АТАКА" 23,5% 3,9% 68,6% 3,9% 100,0% 

"ГЕРБ" 29,9% 3,4% 65,7% 1,0% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 38,5%  61,5%  100,0% 

ДПС 19,1%  78,7% 2,1% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

28,0% 2,0% 68,0% 2,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните 
избори на 12 май 2013 
г.? 

отказва да 
отговори 

31,6%  68,4%  100,0% 
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С какво свързвате колективизацията 

 
 

 

колектив,сдружаване,съюз ТКЗС 
одържавяване,национализация,изземване 

на земя и имущество 

емоционални определения 
(комунизъм,комунистически 

терор) 

не 
свързвам 
с нищо 

конкретно 

отговори 
не по 

същество 

 

общо 

общо 12,7% 9,9% 7,1% 3,3% 66,3% ,7% 100,0% 

мъж 11,6% 11,6% 7,7% 3,4% 65,2% ,5% 100,0% 
Пол: 

жена 13,9% 8,1% 6,5% 3,1% 67,4% ,9% 100,0% 

от 15 до 18 г. 8,9% 2,5% 1,9% 2,5% 84,2%  100,0% 

от 19 до 25 г. 9,4% 7,8% 7,0% 3,2% 71,9% ,8% 100,0% 

от 26 до 30 г. 14,6% 8,3% 8,3% 3,3% 65,0% ,4% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 17,1% 17,1% 8,8% 3,7% 52,1% 1,2% 100,0% 

Висше 18,4% 12,9% 14,8% 6,6% 46,5% ,8% 100,0% 

Полувисше 20,0% 16,0% 12,0% 4,0% 48,0%  100,0% 

Средно 12,4% 11,9% 5,3% 2,7% 66,8% ,9% 100,0% 

Основно 7,6% 1,5% 3,0% 1,0% 86,4% ,5% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

2,6%    97,4%  100,0% 

София 15,3% 7,7% 12,0% 8,7% 54,1% 2,2% 100,0% 

град-областен 
център 

12,5% 11,0% 5,5% 1,5% 69,1% ,5% 100,0% 

град 14,2% 10,4% 11,2% 3,8% 60,0% ,4% 100,0% 

Местоживеене: 

село 9,8% 9,4% 2,0% 1,6% 77,0% ,4% 100,0% 

българин 13,9% 10,6% 8,1% 3,7% 63,0% ,6% 100,0% 

турчин 7,7% 9,2% 3,1%  78,5% 1,5% 100,0% 

ром 1,3% 1,3%  1,3% 94,9% 1,3% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 20,0% 13,3%   66,7%  100,0% 

В държавния 
сектор 

12,4% 13,2% 16,5% 3,3% 54,5%  100,0% 

В частния 
сектор 

14,5% 12,0% 8,0% 3,5% 60,6% 1,4% 100,0% 

Безработен съм 13,0% 6,8% 2,5% 4,3% 72,7% ,6% 100,0% 

Ученик 10,1% 1,3% 2,7% ,7% 85,2%  100,0% 

Студент 8,6% 14,0% 8,6% 4,3% 64,5%  100,0% 

Къде работите? 

Друго 10,6% 9,1% 1,5% 3,0% 75,8%  100,0% 

Да 13,2% 10,2% 8,2% 4,1% 63,8% ,5% 100,0% Владеете ли 
чужди езици 

Не 11,7% 9,3% 4,9% 1,6% 71,3% 1,1% 100,0% 

Да, без да 
посочва партия 

8,4% 6,3% 7,4% 6,3% 70,5% 1,1% 100,0% 

Не 12,7% 9,7% 6,5% 2,2% 68,2% ,7% 100,0% 

нямам 
навършени 18г. 8,1% ,7% 2,2% 1,5% 87,4%  100,0% 

НФСБ 8,3% 16,7%   75,0%  100,0% 

БСП 14,1% 14,1% 5,6% 4,2% 62,0%  100,0% 

"АТАКА" 2,0% 17,6% 15,7%  64,7%  100,0% 

"ГЕРБ" 19,6% 13,7% 9,8% 5,9% 49,5% 1,5% 100,0% 

"ГЛАС 
НАРОДЕН" 

15,4% 7,7%  7,7% 69,2%  100,0% 

ДПС 14,9% 4,3% 4,3% 2,1% 72,3% 2,1% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

12,0% 16,0% 14,0% 2,0% 56,0%  100,0% 

19.Гласувахте ли 
на 
парламентарните 
избори на 12 май 
2013 г.? 

отказва да 
отговори 

15,8% 15,8% 5,3% 5,3% 57,9%  100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 

Изследване по проект „Образованието за комунистическия режим и Европейските демократични 

ценности на младите хора в България днес” 
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С какво свързвате Адолф Хитлер 
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общо 25,5% 24,9% 10,7% 9,9% 6,6% 6,3% 15,3% 100,0% 

мъж 27,7% 23,9% 11,6% 10,0% 6,4% 6,3% 13,0% 100,0% 
Пол: 

жена 23,1% 25,9% 9,8% 9,8% 6,9% 6,3% 17,6% 100,0% 

от 15 до 18 г. 22,2% 20,3% 10,8% 12,0% 5,7% 3,8% 24,1% 100,0% 

от 19 до 25 г. 22,2% 24,9% 9,4% 11,0% 8,6% 6,1% 17,4% 100,0% 

от 26 до 30 г. 24,6% 23,8% 12,1% 8,3% 6,7% 7,1% 16,3% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 31,4% 28,0% 11,3% 8,8% 4,9% 7,0% 7,9% 100,0% 

Висше 28,5% 32,4% 10,2% 9,4% 5,5% 9,0% 3,5% 100,0% 

Полувисше 28,0% 32,0% 20,0% 4,0% 12,0%   100,0% 

Средно 27,1% 24,4% 11,0% 9,6% 8,1% 6,0% 13,2% 100,0% 

Основно 18,7% 18,7% 9,6% 13,6% 4,5% 4,5% 29,8% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от основното 12,8% 10,3% 10,3% 2,6%  5,1% 59,0% 100,0% 

София 24,6% 26,8% 4,9% 14,2% 8,7% 12,0% 6,6% 100,0% 

град-областен център 29,4% 29,4% 9,2% 9,5% 5,0% 5,0% 11,7% 100,0% 

град 22,7% 24,2% 16,2% 10,0% 6,9% 7,3% 12,7% 100,0% 

Местоживеене: 

село 22,7% 17,2% 11,7% 7,4% 7,4% 3,1% 29,7% 100,0% 

българин 27,0% 26,1% 10,3% 10,5% 7,2% 6,7% 11,3% 100,0% 

турчин 20,0% 15,4% 15,4% 7,7% 1,5% 6,2% 33,8% 100,0% 

ром 15,2% 16,5% 12,7% 5,1% 3,8% 2,5% 44,3% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 6,7% 33,3% 6,7% 6,7% 6,7%  33,3% 100,0% 

В държавния сектор 29,8% 28,1% 8,3% 8,3% 1,7% 9,9% 12,4% 100,0% 

В частния сектор 27,3% 26,5% 10,8% 9,6% 7,5% 7,3% 10,4% 100,0% 

Безработен съм 21,7% 21,1% 8,7% 10,6% 5,0% 5,0% 27,3% 100,0% 

Ученик 24,8% 22,1% 11,4% 11,4% 6,0% 3,4% 20,1% 100,0% 

Студент 18,3% 32,3% 15,1% 12,9% 10,8% 6,5% 4,3% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 24,2% 12,1% 12,1% 6,1% 9,1% 1,5% 33,3% 100,0% 

Да 25,1% 26,6% 10,8% 10,5% 6,4% 7,5% 12,1% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 26,2% 21,6% 10,7% 8,7% 7,1% 3,8% 21,6% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

17,9% 20,0% 14,7% 14,7% 11,6% 5,3% 13,7% 100,0% 

Не 26,8% 23,6% 12,9% 10,4% 5,5% 4,0% 16,4% 100,0% 

нямам навършени 18г. 26,7% 15,6% 9,6% 11,1% 7,4% 4,4% 24,4% 100,0% 

НФСБ 41,7% 33,3%   8,3% 8,3% 8,3% 100,0% 

БСП 18,3% 32,4% 8,5% 9,9% 8,5% 4,2% 16,9% 100,0% 

"АТАКА" 31,4% 25,5% 3,9% 7,8% 5,9% 11,8% 11,8% 100,0% 

"ГЕРБ" 24,5% 33,3% 6,9% 8,3% 5,4% 11,3% 10,3% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 30,8% 15,4% 23,1%  23,1%  7,7% 100,0% 

ДПС 31,9% 14,9% 10,6% 10,6% 4,3% 8,5% 17,0% 100,0% 

Друга партия/коалиция 26,0% 30,0% 14,0% 6,0% 8,0% 8,0% 6,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на парламентарните избори на 12 май 
2013 г.? 

отказва да отговори 15,8% 36,8% 10,5% 10,5%  5,3% 21,1% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 
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С какво свързвате горяните 

 
 

 съпротивително 
движение,борци 

срещу 
комунизма 

партизани 

емоционални 
определения 

(лоши 
хора,разбойници) 

планински 
жители 

отговори 
не по 

същество 

не 
свързвам 
с нищо 

конкретно 

 

общо 

общо 6,4% 1,5% 1,0% 1,0% 2,5% 87,6% 100,0% 

мъж 7,1% 1,8% ,9% 1,4% 2,9% 85,9% 100,0% 
Пол: 

жена 5,6% 1,3% 1,1% ,6% 2,0% 89,4% 100,0% 

от 15 до 18 г. ,6% ,6% ,6% ,6% 1,9% 95,6% 100,0% 

от 19 до 25 г. 7,0% 1,3% ,8% 1,1% 1,9% 88,0% 100,0% 

от 26 до 30 г. 7,1% 1,3% ,8% 2,1% 1,7% 87,1% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 7,9% 2,4% 1,5% ,3% 4,0% 83,8% 100,0% 

Висше 14,1% 3,1% 2,0% 2,3% 3,5% 75,0% 100,0% 

Полувисше 16,0%  4,0%   80,0% 100,0% 

Средно 5,0% 1,4% ,5% ,3% 2,7% 90,0% 100,0% 

Основно ,5% ,5% 1,0% 1,5% 1,0% 95,5% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

     100,0% 100,0% 

София 12,6% ,5% ,5% 1,1% 4,4% 80,9% 100,0% 

град-областен център 4,7% 2,0% 1,5% ,5% 2,2% 89,0% 100,0% 

град 6,2% 1,5% 1,5% 1,9% 3,8% 85,0% 100,0% 

Местоживеене: 

село 4,7% 1,6%  ,8%  93,0% 100,0% 

българин 6,9% 1,7% 1,2% 1,0% 2,9% 86,4% 100,0% 

турчин 6,2%     93,8% 100,0% 

ром  1,3%  1,3%  97,5% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 6,7%   6,7%  86,7% 100,0% 

В държавния сектор 9,9% ,8% 3,3% ,8% 4,1% 81,0% 100,0% 

В частния сектор 8,0% 2,7% ,4% ,8% 3,3% 84,7% 100,0% 

Безработен съм 2,5%  ,6% 2,5% ,6% 93,8% 100,0% 

Ученик ,7% ,7%  ,7% 1,3% 96,6% 100,0% 

Студент 9,7% 1,1% 3,2%  2,2% 83,9% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 4,5%  1,5% 1,5%  92,4% 100,0% 

Да 7,1% 1,5% 1,4% 1,1% 2,3% 86,6% 100,0% Владеете ли чужди 
езици 

Не 4,9% 1,6% ,3% ,8% 2,7% 89,6% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

7,4% 1,1%  1,1% 3,2% 87,4% 100,0% 

Не 5,7% 1,2% 1,5% ,2% 1,5% 89,8% 100,0% 

нямам навършени 18г. ,7% ,7% ,7% ,7% 1,5% 95,6% 100,0% 

НФСБ 8,3%     91,7% 100,0% 

БСП 8,5% 1,4%  1,4% 1,4% 87,3% 100,0% 

"АТАКА" 2,0% 2,0% 3,9% 2,0% 3,9% 86,3% 100,0% 

"ГЕРБ" 12,7% 2,5% 1,0% 2,0% 5,9% 76,0% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 7,7%     92,3% 100,0% 

ДПС  2,1%  2,1%  95,7% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

6,0% 4,0%   2,0% 88,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните 
избори на 12 май 
2013 г.? 

отказва да отговори 5,3%   5,3%  89,5% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 
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С какво свързвате холокоста 

 
 

 
геноцид над 

евреите,репресия,избиване 
концлагери,лагери 

на смъртта 
Хитлер,нацизъм,Втора 

световна война 

не 
свързвам 
с нищо 

конкретно 

 

общо 

общо 39,6% 2,8% 1,1% 55,5% 100,0% 

мъж 41,8% 2,9% 2,0% 52,5% 100,0% 
Пол: 

жена 37,4% 2,8% ,2% 58,7% 100,0% 

от 15 до 18 г. 17,1% 1,9%  81,0% 100,0% 

от 19 до 25 г. 38,5% 2,4% 1,6% 56,7% 100,0% 

от 26 до 30 г. 39,6% 2,9% 1,7% 54,2% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 51,8% 3,7% ,6% 43,0% 100,0% 

Висше 66,4% 3,1% 3,1% 25,4% 100,0% 

Полувисше 60,0% 4,0%  32,0% 100,0% 

Средно 37,5% 3,4% ,7% 57,7% 100,0% 

Основно 16,2% 1,0%  82,8% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от основното 2,6%   97,4% 100,0% 

София 57,9% 5,5% 2,7% 32,2% 100,0% 

град-областен център 42,1% 2,0% ,7% 53,9% 100,0% 

град 41,5% 3,5% ,8% 53,8% 100,0% 

Местоживеене: 

село 20,7% 1,6% ,8% 76,6% 100,0% 

българин 44,2% 3,0% 1,2% 50,6% 100,0% 

турчин 18,5% 4,6%  76,9% 100,0% 

ром 3,8%   96,2% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 33,3%  6,7% 60,0% 100,0% 

В държавния сектор 52,1% 3,3% 3,3% 41,3% 100,0% 

В частния сектор 45,5% 3,1% 1,4% 48,4% 100,0% 

Безработен съм 26,1% 2,5%  71,4% 100,0% 

Ученик 19,5% 2,7%  77,9% 100,0% 

Студент 51,6% 3,2% 1,1% 43,0% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 33,3%   65,2% 100,0% 

Да 43,7% 3,0% 1,5% 50,4% 100,0% Владеете ли чужди 
езици 

Не 31,4% 2,5% ,3% 65,8% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

47,4% 1,1% 2,1% 47,4% 100,0% 

Не 38,2% 2,5% 1,2% 57,6% 100,0% 

нямам навършени 18г. 18,5% ,7%  80,7% 100,0% 

НФСБ 50,0%   50,0% 100,0% 

БСП 45,1% 2,8%  52,1% 100,0% 

"АТАКА" 47,1% 3,9% 5,9% 43,1% 100,0% 

"ГЕРБ" 51,5% 4,4% ,5% 42,2% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 38,5% 15,4%  30,8% 100,0% 

ДПС 8,5% 4,3%  87,2% 100,0% 

Друга партия/коалиция 64,0% 2,0% 2,0% 30,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните 
избори на 12 май 2013 
г.? 

отказва да отговори 21,1% 5,3%  73,7% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 
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С какво свързвате Пакта „Молотов – Рибентроп“ 

 
 

 
Договор за 
ненападение 

между 
Германия и 
Русия 

Втора 
световна 
война 

отговори не по 
същество 

(борба,анархизъм) 

Разделянето 
на Полша на 
две части 

не 
свързвам 
с нищо 

конкретно 

 

общо 

общо 7,2% 1,8% 1,4% 1,1% 88,2% 100,0% 

мъж 9,5% 2,5% 1,4% 1,1% 85,0% 100,0% 
Пол: 

жена 4,8% 1,1% 1,3% 1,1% 91,5% 100,0% 

от 15 до 18 г. 2,5%  ,6% 1,3% 95,6% 100,0% 

от 19 до 25 г. 8,0% ,8% 2,4% ,5% 87,2% 100,0% 

от 26 до 30 г. 6,7% 2,9% 1,3% 2,1% 87,1% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 8,8% 3,0% ,6% ,9% 86,6% 100,0% 

Висше 14,1% 4,3% 3,1% 2,0% 75,8% 100,0% 

Полувисше 12,0%   4,0% 84,0% 100,0% 

Средно 6,2% 1,5% 1,0% ,5% 90,4% 100,0% 

Основно 2,0%  ,5% 1,5% 96,0% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от основното     100,0% 100,0% 

София 13,7% 4,4% 2,7% 1,1% 76,0% 100,0% 

град-областен център 7,2% 1,2% 1,2% 1,7% 88,5% 100,0% 

град 8,5% 1,9% 1,2% ,4% 88,1% 100,0% 

Местоживеене: 

село 1,2% ,8% ,8% ,8% 96,5% 100,0% 

българин 8,2% 2,0% 1,6% 1,0% 86,8% 100,0% 

турчин 1,5% 1,5%   96,9% 100,0% 

ром    3,8% 96,2% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 6,7%    93,3% 100,0% 

В държавния сектор 9,1% 2,5% 3,3% ,8% 84,3% 100,0% 

В частния сектор 8,2% 2,7% 1,4% 1,2% 85,9% 100,0% 

Безработен съм 4,3%   ,6% 95,0% 100,0% 

Ученик 3,4%  ,7% 1,3% 94,6% 100,0% 

Студент 9,7% 3,2% 3,2% 1,1% 81,7% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 7,6%   1,5% 90,9% 100,0% 

Да 8,4% 2,5% 1,8% 1,2% 85,6% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 4,6% ,5% ,5% ,8% 93,4% 100,0% 

Да, без да посочва партия 3,2% 6,3% 4,2%  84,2% 100,0% 

Не 6,7% 1,0% 1,7% 1,5% 88,8% 100,0% 

нямам навършени 18г. 3,0%  ,7% 1,5% 94,8% 100,0% 

НФСБ     100,0% 100,0% 

БСП 4,2% 1,4% 1,4% 2,8% 90,1% 100,0% 

"АТАКА" 7,8%   2,0% 90,2% 100,0% 

"ГЕРБ" 15,2% 2,9% ,5% ,5% 80,9% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН"     92,3% 100,0% 

ДПС     100,0% 100,0% 

Друга партия/коалиция 12,0% 4,0% 2,0%  82,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 
12 май 2013 г.? 

отказва да отговори 5,3% 5,3%   89,5% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 
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С какво свързвате БКП 

 
 

 Българска 
комунистическа 

партия 
(Партията,комунизъм) 

БСП,социализъм 

Тодор 
Живков 

(партията 
на Т. 

Живков) 

емоционални определения 
(тоталитаризъм,диктатура,бедност) 

Равенство,справедливост,по-
добър живот 

не 
свързвам 
с нищо 

конкретно 

 

общо 

общо 61,8% 5,3% 5,2% 4,2% ,9% 22,6% 100,0% 

мъж 63,0% 5,9% 5,2% 5,0% ,9% 20,0% 100,0% 
Пол: 

жена 60,6% 4,6% 5,2% 3,3% ,9% 25,4% 100,0% 

от 15 до 18 г. 41,1% 3,8% 4,4% 1,9% ,6% 48,1% 100,0% 

от 19 до 25 г. 58,3% 5,3% 4,3% 3,2% 1,3% 27,5% 100,0% 

от 26 до 30 г. 64,2% 7,1% 5,0% 6,3%  17,5% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 74,1% 4,6% 6,7% 4,9% 1,2% 8,5% 100,0% 

Висше 70,7% 7,4% 3,9% 8,2% 1,2% 8,6% 100,0% 

Полувисше 56,0% 8,0% 20,0% 8,0% 4,0% 4,0% 100,0% 

Средно 66,0% 4,6% 6,0% 3,4% ,7% 19,2% 100,0% 

Основно 44,4% 4,0% 3,0% 1,5% 1,0% 46,0% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

33,3% 5,1% 2,6%   59,0% 100,0% 

София 54,1% 6,6% 4,9% 10,9% 2,2% 21,3% 100,0% 

град-областен 
център 

71,8% 3,7% 3,2% 4,2% ,5% 16,5% 100,0% 

град 61,9% 7,7% 7,7% 1,9% ,8% 20,0% 100,0% 

Местоживеене: 

село 51,6% 4,3% 5,9% 1,6% ,8% 35,9% 100,0% 

българин 64,1% 5,3% 5,7% 4,6% 1,0% 19,3% 100,0% 

турчин 60,0% 4,6%  1,5% 1,5% 32,3% 100,0% 

ром 36,7% 5,1% 3,8% 2,5%  51,9% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 60,0% 6,7%    33,3% 100,0% 

В държавния 
сектор 

68,6% 8,3% 5,0% 5,0%  13,2% 100,0% 

В частния 
сектор 

68,6% 4,3% 5,5% 4,7% 1,0% 15,9% 100,0% 

Безработен съм 52,2% 10,6% 3,7% 2,5% 2,5% 28,6% 100,0% 

Ученик 45,6% 2,0% 4,0% 2,0% ,7% 45,6% 100,0% 

Студент 68,8% 5,4% 6,5% 3,2%  16,1% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 47,0% 1,5% 7,6% 9,1%  34,8% 100,0% 

Да 64,3% 5,2% 4,6% 4,8% 1,1% 20,0% 100,0% Владеете ли 
чужди езици 

Не 56,8% 5,5% 6,3% 3,0% ,5% 27,9% 100,0% 

Да, без да 
посочва партия 

56,8% 12,6% 6,3% 1,1% 3,2% 20,0% 100,0% 

Не 63,3% 3,5% 6,5% 2,7% ,7% 23,3% 100,0% 

нямам 
навършени 18г. 

38,5% 5,2% 3,7% 2,2% ,7% 49,6% 100,0% 

НФСБ 83,3% 8,3%    8,3% 100,0% 

БСП 67,6% 2,8% 7,0% 4,2% 1,4% 16,9% 100,0% 

"АТАКА" 66,7% 3,9% 7,8% 3,9%  17,6% 100,0% 

"ГЕРБ" 71,1% 6,4% 2,5% 8,3% ,5% 11,3% 100,0% 

"ГЛАС 
НАРОДЕН" 

69,2% 15,4%  7,7%  7,7% 100,0% 

ДПС 70,2% 2,1% 2,1% 2,1%  23,4% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

66,0% 4,0% 6,0% 12,0% 2,0% 10,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли 
на 
парламентарните 
избори на 12 май 
2013 г.? 

отказва да 
отговори 

36,8% 10,5% 10,5% 5,3%  36,8% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 

Изследване по проект „Образованието за комунистическия режим и Европейските демократични 

ценности на младите хора в България днес” 
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С какво свързвате „Задочни репортажи за България“ 

 
 

 радиопредавания 
(„Свободна 
Европа") 

Заглавие 
на книга на 
Георги 
Марков 

Георги 
Марков,писател 

не 
свързвам с 

нищо 
конкретно 

отговори 
не по 

същество 

 

общо 

общо 4,4% 3,7% 3,2% 87,5% 1,2% 100,0% 

мъж 5,2% 3,0% 3,2% 87,1% 1,4% 100,0% 
Пол: 

жена 3,5% 4,4% 3,1% 88,0% ,9% 100,0% 

от 15 до 18 г. ,6%  1,9% 96,2% 1,3% 100,0% 

от 19 до 25 г. 3,5% 3,7% 2,1% 89,3% 1,3% 100,0% 

от 26 до 30 г. 7,1% 3,8% 4,6% 84,2% ,4% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 5,2% 5,5% 4,0% 83,8% 1,5% 100,0% 

Висше 7,8% 7,4% 7,4% 77,3%  100,0% 

Полувисше 4,0%   96,0%  100,0% 

Средно 4,3% 3,8% 2,4% 87,8% 1,7% 100,0% 

Основно 1,0%  1,0% 96,5% 1,5% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

   100,0%  100,0% 

София 10,4% 9,8% 4,9% 73,2% 1,6% 100,0% 

град-областен 
център 

3,0% 2,2% 2,0% 91,8% 1,0% 100,0% 

град 3,8% 3,5% 4,2% 86,9% 1,5% 100,0% 

Местоживеене: 

село 2,7% 2,0% 2,7% 91,8% ,8% 100,0% 

българин 4,7% 4,1% 3,4% 86,6% 1,2% 100,0% 

турчин 3,1% 1,5% 1,5% 93,8%  100,0% 

ром 2,5%  1,3% 93,7% 2,5% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос  6,7% 6,7% 86,7%  100,0% 

В държавния 
сектор 

4,1% 9,1% 5,8% 80,2% ,8% 100,0% 

В частния сектор 6,1% 3,3% 4,1% 84,7% 1,8% 100,0% 

Безработен съм 3,7% 2,5% 1,2% 91,9% ,6% 100,0% 

Ученик ,7%  2,0% 96,0% 1,3% 100,0% 

Студент 3,2% 6,5% 2,2% 88,2%  100,0% 

Къде работите? 

Друго 3,0% 4,5%  92,4%  100,0% 

Да 4,6% 4,0% 3,7% 86,6% 1,1% 100,0% Владеете ли чужди 
езици 

Не 3,8% 3,3% 2,2% 89,3% 1,4% 100,0% 

Да, без да 
посочва партия 

3,2% 3,2% 7,4% 86,3%  100,0% 

Не 5,2% 3,2% 1,2% 89,1% 1,2% 100,0% 

нямам 
навършени 18г. 

,7%  2,2% 95,6% 1,5% 100,0% 

НФСБ 8,3%   91,7%  100,0% 

БСП  5,6% 5,6% 88,7%  100,0% 

"АТАКА" 3,9% 2,0% 2,0% 90,2% 2,0% 100,0% 

"ГЕРБ" 6,9% 7,8% 3,9% 79,9% 1,5% 100,0% 

"ГЛАС 
НАРОДЕН" 

7,7%   92,3%  100,0% 

ДПС 8,5% 2,1%  89,4%  100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

2,0% 6,0% 8,0% 80,0% 4,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните 
избори на 12 май 
2013 г.? 

отказва да 
отговори 

  15,8% 84,2%  100,0% 



Национален център за изучаване на общественото мнение 

Изследване по проект „Образованието за комунистическия режим и Европейските демократични 
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С какво свързвате Чернобил 

 
 

 
авария 
в АЕЦ 

замърсяване с 
радиация,екологична 

катастрофа 
АЕЦ 

географско 
местоположение 

емоционални 
определения 

(трагедия) 

отговори 
не по 

същество 

не 
свързвам 
с нищо 

конкретно 

 

общо 

общо 34,4% 26,6% 14,4% 1,5% 1,3% 1,3% 20,2% 100,0% 

мъж 34,1% 26,6% 15,7% 1,4% 1,1% 1,3% 19,1% 100,0% 
Пол: 

жена 34,6% 26,7% 13,0% 1,7% 1,5% 1,3% 21,3% 100,0% 

от 15 до 18 г. 19,6% 19,0% 14,6%  ,6% 1,9% 43,7% 100,0% 

от 19 до 25 г. 33,2% 24,9% 12,3% 2,1% 3,2% ,5% 23,5% 100,0% 

от 26 до 30 г. 39,2% 28,8% 14,6% 1,7%  ,8% 14,2% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 39,3% 30,8% 16,5% 1,5% ,3% 2,1% 9,5% 100,0% 

Висше 48,4% 28,5% 11,3% 1,6% 2,3% 2,0% 5,5% 100,0% 

Полувисше 32,0% 32,0% 28,0%   4,0% 4,0% 100,0% 

Средно 34,7% 30,4% 16,7% 1,5% 1,2% ,9% 14,4% 100,0% 

Основно 20,7% 17,2% 12,1% 2,0% ,5% 1,5% 44,9% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

7,7% 2,6% 2,6%    87,2% 100,0% 

София 33,9% 35,0% 9,3% 1,1% 3,3% 5,5% 10,4% 100,0% 

град-областен 
център 

34,9% 28,7% 16,5% 1,7% 1,2% 1,0% 16,0% 100,0% 

град 38,1% 27,3% 12,7% ,8% ,4%  20,4% 100,0% 

Местоживеене: 

село 30,1% 16,8% 16,4% 2,3% ,8%  33,6% 100,0% 

българин 36,3% 30,0% 15,1% 1,6% 1,5% 1,5% 13,6% 100,0% 

турчин 26,2% 6,2% 13,8% 3,1%   50,8% 100,0% 

ром 17,7% 5,1% 6,3%    70,9% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 33,3% 20,0% 13,3%    33,3% 100,0% 

В държавния сектор 50,4% 24,0% 8,3% 2,5% 3,3% 1,7% 8,3% 100,0% 

В частния сектор 34,7% 32,2% 15,5% 1,0% 1,4% 2,0% 13,3% 100,0% 

Безработен съм 28,6% 21,1% 11,8% 3,7%   34,8% 100,0% 

Ученик 22,1% 18,1% 16,8%  ,7% 1,3% 40,3% 100,0% 

Студент 39,8% 34,4% 14,0% 2,2% 2,2%  7,5% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 36,4% 10,6% 18,2% 1,5%   31,8% 100,0% 

Да 35,7% 26,6% 14,9% 1,9% 1,9% 1,2% 17,3% 100,0% Владеете ли 
чужди езици 

Не 31,7% 26,8% 13,4% ,8%  1,4% 26,0% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

38,9% 29,5% 10,5% 1,1% 2,1% 1,1% 16,8% 100,0% 

Не 29,3% 31,5% 15,1% 1,2% 1,5% ,7% 20,3% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

23,0% 16,3% 14,1%   2,2% 43,7% 100,0% 

НФСБ 66,7% 8,3% 16,7%    8,3% 100,0% 

БСП 40,8% 22,5% 11,3% 4,2% 1,4% 1,4% 18,3% 100,0% 

"АТАКА" 45,1% 23,5% 11,8%  2,0% 3,9% 11,8% 100,0% 

"ГЕРБ" 37,3% 33,8% 15,2% 2,0% ,5% 2,0% 9,3% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 53,8% 15,4% 7,7% 7,7% 7,7%  7,7% 100,0% 

ДПС 36,2% 6,4% 12,8% 6,4%   38,3% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

50,0% 20,0% 24,0%  2,0%  2,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли 
на 
парламентарните 
избори на 12 май 
2013 г.? 

отказва да отговори 36,8% 15,8% 10,5%  5,3%  31,6% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 

Изследване по проект „Образованието за комунистическия режим и Европейските демократични 
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1100 изследвани лица на възраст 15-35 г. в 110 гнезда в цялата страна, 7-19 юни 2013 г. 

 

 93 

 

С какво свързвате „Желязната завеса“ 
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общо 14,1% 9,4% 3,6% 3,1% 2,7% 1,1% 65,7% 100,0% 

мъж 16,6% 9,6% 4,1% 3,4% 3,2% 1,4% 61,3% 100,0% 
Пол: 

жена 11,5% 9,1% 3,1% 2,8% 2,2% ,7% 70,4% 100,0% 

от 15 до 18 г. 5,1% 4,4% ,6% ,6% 1,3% ,6% 87,3% 100,0% 

от 19 до 25 г. 12,0% 9,4% 4,5% 3,2% 2,9% ,5% 67,1% 100,0% 

от 26 до 30 г. 14,2% 9,6% 3,3% 2,5% 2,9% 1,7% 65,0% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 20,7% 11,6% 4,3% 4,6% 3,0% 1,5% 54,3% 100,0% 

Висше 19,9% 17,2% 8,2% 5,1% 4,7% 1,6% 42,6% 100,0% 

Полувисше 16,0% 4,0% 4,0% 4,0% 4,0% 4,0% 64,0% 100,0% 

Средно 15,3% 9,1% 3,1% 3,4% 2,6% ,7% 65,6% 100,0% 

Основно 5,6% 2,5%   1,0% 1,5% 89,4% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от основното       100,0% 100,0% 

София 13,1% 20,2% 6,0% 6,6% 4,9% 2,2% 46,4% 100,0% 

град-областен център 14,5% 7,0% 5,0% 1,5% 2,7% 1,2% 68,1% 100,0% 

град 20,8% 9,6% 3,1% 3,5% 2,7% ,4% 59,2% 100,0% 

Местоживеене: 

село 7,4% 5,1% ,4% 2,7% 1,2% ,8% 82,4% 100,0% 

българин 15,5% 10,5% 4,0% 3,0% 3,2% 1,1% 62,4% 100,0% 

турчин 7,7% 1,5% 3,1% 6,2%  1,5% 80,0% 100,0% 

ром 3,8%   1,3%  1,3% 93,7% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 6,7% 20,0%  6,7%   66,7% 100,0% 

В държавния сектор 17,4% 14,0% 5,0% 5,0% 1,7% 1,7% 55,4% 100,0% 

В частния сектор 17,5% 9,2% 3,9% 3,9% 3,7% 1,0% 60,4% 100,0% 

Безработен съм 8,1% 6,8% 2,5% 3,1% 3,1% 1,2% 75,2% 100,0% 

Ученик 6,7% 4,7%  ,7% 1,3% 1,3% 85,2% 100,0% 

Студент 18,3% 17,2% 6,5% 2,2% 1,1%  53,8% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 7,6% 7,6% 6,1%  1,5% 1,5% 75,8% 100,0% 

Да 14,2% 10,5% 4,8% 3,1% 2,3% 1,2% 63,5% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 13,9% 7,1% 1,4% 3,0% 3,6% ,8% 70,2% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

17,9% 13,7%  3,2% 2,1% 1,1% 62,1% 100,0% 

Не 12,7% 8,2% 4,5% 2,2% 3,2% ,5% 68,7% 100,0% 

нямам навършени 18г. 7,4% 2,2%   1,5% 1,5% 87,4% 100,0% 

НФСБ 8,3% 8,3%   8,3%  75,0% 100,0% 

БСП 11,3% 5,6% 2,8% 2,8% 2,8% 1,4% 70,4% 100,0% 

"АТАКА" 17,6% 19,6% 5,9% 5,9% 3,9%  47,1% 100,0% 

"ГЕРБ" 22,5% 8,8% 5,9% 3,9% 2,5% 2,5% 53,4% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 15,4% 23,1% 7,7%  7,7%  46,2% 100,0% 

ДПС 2,1% 6,4%  8,5%   83,0% 100,0% 

Друга партия/коалиция 18,0% 22,0% 8,0% 8,0% 2,0% 2,0% 40,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на парламентарните избори на 12 май 
2013 г.? 

отказва да отговори 5,3% 21,1%  5,3% 5,3%  63,2% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 

Изследване по проект „Образованието за комунистическия режим и Европейските демократични 
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1100 изследвани лица на възраст 15-35 г. в 110 гнезда в цялата страна, 7-19 юни 2013 г. 

 

 94 

 

С какво свързвате църквата „Света Неделя”, 1925 г. 

 
 

 
атентат,опит 
за преврат 

с храм в 
София,религия 

географско 
местоположение 

не свързвам с 
нищо 

конкретно 

 

общо 

общо 24,3% 4,5% 1,3% 69,2% 100,0% 

мъж 27,7% 4,5% 1,3% 65,9% 100,0% 
Пол: 

жена 20,7% 4,6% 1,3% 72,6% 100,0% 

от 15 до 18 г. 13,3% 5,1% ,6% 80,4% 100,0% 

от 19 до 25 г. 23,3% 4,3% 1,6% 70,1% 100,0% 

от 26 до 30 г. 23,3% 4,2%  72,5% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 31,4% 4,9% 2,1% 60,4% 100,0% 

Висше 45,7% 2,0% 1,2% 49,2% 100,0% 

Полувисше 40,0%  4,0% 56,0% 100,0% 

Средно 21,1% 6,5% 1,5% 70,4% 100,0% 

Основно 8,6% 3,5% ,5% 86,9% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

   100,0% 100,0% 

София 39,3% 8,2% 2,2% 48,6% 100,0% 

град-областен 
център 

25,7% 4,5% 2,2% 66,8% 100,0% 

град 22,3% 5,4% ,4% 71,9% 100,0% 

Местоживеене: 

село 13,3% 1,2%  84,8% 100,0% 

българин 27,1% 5,2% 1,5% 65,6% 100,0% 

турчин 13,8% 1,5%  83,1% 100,0% 

ром 2,5%   96,2% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 6,7%   93,3% 100,0% 

В държавния 
сектор 

33,9% 1,7% 2,5% 62,0% 100,0% 

В частния сектор 27,5% 6,3% 1,6% 64,1% 100,0% 

Безработен съм 10,6% 2,5%  85,7% 100,0% 

Ученик 12,8% 4,7%  81,9% 100,0% 

Студент 36,6% 4,3% 3,2% 53,8% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 24,2% 1,5%  74,2% 100,0% 

Да 29,4% 3,5% 1,2% 64,7% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 13,9% 6,6% 1,4% 78,1% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

23,2% 10,5%  66,3% 100,0% 

Не 21,3% 5,0% 1,0% 72,0% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

11,9% 5,2% ,7% 81,5% 100,0% 

НФСБ 16,7% 8,3%  75,0% 100,0% 

БСП 38,0% 1,4% 4,2% 56,3% 100,0% 

"АТАКА" 31,4%  2,0% 66,7% 100,0% 

"ГЕРБ" 33,8% 4,9% 1,5% 58,8% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 46,2%  7,7% 38,5% 100,0% 

ДПС 4,3% 2,1%  91,5% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

34,0%  2,0% 64,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори 
на 12 май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

21,1%   78,9% 100,0% 
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С какво свързвате думата кулак 

 
 

 едър 
земевладелец,богат 
селянин,заможни 
селяни в Русия 

богаташ 
преди 9 ІХ 

1944 
г.,противник 
на ТКЗС 

негативни 
определения 

(експлоататор,враг 
на народа) 

отговори 
не по 

същество 

не 
свързвам 
с нищо 

конкретно 

 

общо 

общо 13,6% 3,1% 1,0% 2,5% 79,8% 100,0% 

мъж 14,3% 4,5% 1,3% 2,1% 77,9% 100,0% 
Пол: 

жена 13,0% 1,7% ,7% 2,8% 81,9% 100,0% 

от 15 до 18 г. 3,8% ,6% ,6% 1,3% 93,7% 100,0% 

от 19 до 25 г. 7,8% 2,7% ,8% 1,6% 87,2% 100,0% 

от 26 до 30 г. 17,1% 2,5% ,8% 2,9% 76,7% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 22,6% 5,2% 1,5% 3,7% 67,1% 100,0% 

Висше 24,6% 5,9% 1,2% 2,7% 65,6% 100,0% 

Полувисше 20,0% 8,0%  12,0% 60,0% 100,0% 

Средно 13,4% 2,9% 1,0% 2,7% 79,9% 100,0% 

Основно 2,0%  1,0%  97,0% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от основното    2,6% 97,4% 100,0% 

София 17,5% 3,3% ,5% 3,3% 75,4% 100,0% 

град-областен център 14,2% 3,0% 1,5% 2,5% 78,8% 100,0% 

град 16,5% 3,8% ,4% 3,8% 75,4% 100,0% 

Местоживеене: 

село 7,0% 2,3% 1,2% ,4% 89,1% 100,0% 

българин 15,5% 3,5% ,9% 2,7% 77,5% 100,0% 

турчин 4,6%   3,1% 92,3% 100,0% 

ром 1,3%  1,3%  97,5% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос  6,7% 13,3%  80,0% 100,0% 

В държавния сектор 19,8% 4,1%  2,5% 73,6% 100,0% 

В частния сектор 16,9% 4,1% 1,0% 2,9% 75,1% 100,0% 

Безработен съм 10,6% 2,5% 1,9% ,6% 84,5% 100,0% 

Ученик 2,7% ,7% ,7% ,7% 95,3% 100,0% 

Студент 10,8% 3,2% 1,1% 5,4% 79,6% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 13,6%  1,5% 3,0% 81,8% 100,0% 

Да 13,6% 3,3% 1,1% 2,6% 79,4% 100,0% Владеете ли чужди 
езици 

Не 13,7% 2,7% ,8% 2,2% 80,6% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

18,9% 1,1% 1,1% 2,1% 76,8% 100,0% 

Не 13,4% 3,5%  3,2% 79,9% 100,0% 

нямам навършени 18г. 2,2% ,7%   97,0% 100,0% 

НФСБ 25,0%  8,3%  66,7% 100,0% 

БСП 12,7% 4,2%  2,8% 80,3% 100,0% 

"АТАКА" 23,5% 2,0%  5,9% 68,6% 100,0% 

"ГЕРБ" 19,1% 4,9% 2,9% 2,5% 70,6% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 7,7%  7,7%  84,6% 100,0% 

ДПС 2,1%  4,3%  93,6% 100,0% 

Друга партия/коалиция 16,0% 8,0%  4,0% 72,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните 
избори на 12 май 2013 
г.? 

отказва да отговори 10,5%    89,5% 100,0% 
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С какво свързвате Берлинската стена 

 
 

 
разделяне на 

Берлин,разделяне 
на 

Германия,граница 
между ГДР и ФРГ 

разделена 
Европа,граница 

между 
демократичните и 
социалистическите 

страни 

падането 
на 

комунизма 

емоционални 
определения 

(война,страдание,смърт) 

не 
свързвам 
с нищо 

конкретно 

отговори 
не по 

същество 

 

общо 

общо 42,0% 11,8% 11,5% 2,5% 30,3% 1,9% 100,0% 

мъж 42,1% 13,0% 13,8% 2,0% 27,3% 1,8% 100,0% 
Пол: 

жена 41,9% 10,6% 9,3% 3,0% 33,3% 2,0% 100,0% 

от 15 до 18 г. 32,9% 4,4% 6,3% 1,3% 53,2% 1,9% 100,0% 

от 19 до 25 г. 35,8% 13,6% 12,8% 2,9% 33,4% 1,3% 100,0% 

от 26 до 30 г. 47,5% 11,7% 10,8% 1,3% 27,1% 1,7% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 49,4% 13,4% 13,1% 3,4% 18,0% 2,7% 100,0% 

Висше 52,0% 18,0% 11,7% 2,0% 12,5% 3,9% 100,0% 

Полувисше 48,0% 20,0% 12,0% 4,0% 16,0%  100,0% 

Средно 43,5% 12,0% 12,7% 3,3% 27,1% 1,4% 100,0% 

Основно 28,8% 4,0% 9,6% 1,0% 55,1% 1,5% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

17,9% 2,6% 2,6%  76,9%  100,0% 

София 42,1% 13,7% 13,1% 6,0% 17,5% 7,7% 100,0% 

град-областен 
център 

44,1% 14,2% 12,0% 2,0% 25,9% 1,7% 100,0% 

град 43,5% 12,3% 9,6% 1,5% 33,1%  100,0% 

Местоживеене: 

село 37,1% 6,3% 11,7% 1,6% 43,4%  100,0% 

българин 43,5% 13,3% 12,1% 2,9% 26,0% 2,2% 100,0% 

турчин 35,4% 4,6% 9,2%  50,8%  100,0% 

ром 30,4% 2,5% 6,3%  60,8%  100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 40,0%  13,3%  46,7%  100,0% 

В държавния 
сектор 

47,9% 13,2% 11,6% 2,5% 22,3% 2,5% 100,0% 

В частния 
сектор 

44,5% 14,3% 13,3% 3,1% 22,4% 2,4% 100,0% 

Безработен съм 34,8% 11,2% 8,7% ,6% 44,1% ,6% 100,0% 

Ученик 36,2% 3,4% 7,4% 1,3% 49,7% 2,0% 100,0% 

Студент 44,1% 15,1% 12,9% 5,4% 20,4% 2,2% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 39,4% 6,1% 12,1%  42,4%  100,0% 

Да 46,3% 11,7% 10,9% 3,0% 26,0% 2,0% 100,0% Владеете ли 
чужди езици 

Не 33,3% 12,0% 12,8% 1,4% 38,8% 1,6% 100,0% 

Да, без да 
посочва партия 

45,3% 4,2% 10,5% 3,2% 34,7% 2,1% 100,0% 

Не 39,5% 13,9% 10,2% 3,0% 31,8% 1,7% 100,0% 

нямам 
навършени 18г. 

33,3% 3,0% 6,7% ,7% 54,1% 2,2% 100,0% 

НФСБ 41,7% 8,3% 25,0%  16,7% 8,3% 100,0% 

БСП 36,6% 14,1% 18,3% 5,6% 25,4%  100,0% 

"АТАКА" 33,3% 15,7% 21,6% 2,0% 25,5% 2,0% 100,0% 

"ГЕРБ" 49,0% 16,7% 13,7% 1,5% 16,2% 2,9% 100,0% 

"ГЛАС 
НАРОДЕН" 

53,8% 7,7% 7,7% 7,7% 23,1%  100,0% 

ДПС 48,9% 4,3% 12,8%  34,0%  100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

56,0% 16,0% 10,0% 4,0% 12,0% 2,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли 
на 
парламентарните 
избори на 12 май 
2013 г.? 

отказва да 
отговори 

47,4% 10,5%   42,1%  100,0% 
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С какво свързвате Девети септември 

 
 

 
с 

комунизма,с 
идването на 
БКП на 
власт 

с 
освобождението 
на България (от 
фашизма,от 
немска 

окупация) 

с 
национален 
празник от 
миналото 

с 
навлизането 

на 
съветската 
армия в 
България 

емоционални 
определения: 
репресии,тъжна 
дата,поробване 

С 
Тодор 
Живков 

не 
свързвам 
с нищо 

конкретно 

отговори 
не по 

същество 

 

общо 

общо 25,6% 24,8% 7,8% 2,5% 2,4% 1,4% 33,3% 2,3% 100,0% 

мъж 28,2% 23,2% 8,8% 3,4% 3,0% 1,1% 30,0% 2,3% 100,0% 
Пол: 

жена 23,0% 26,5% 6,9% 1,5% 1,7% 1,7% 36,7% 2,2% 100,0% 

от 15 до 18 г. 16,5% 19,6% 2,5% ,6% 1,3% ,6% 55,7% 3,2% 100,0% 

от 19 до 25 г. 24,3% 22,7% 7,8% 1,9% 2,9% 1,3% 36,6% 2,4% 100,0% 

от 26 до 30 г. 22,5% 25,0% 7,5% 1,7% 3,8% 1,3% 36,3% 2,1% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 33,8% 29,6% 10,7% 4,6% 1,2% 1,8% 16,5% 1,8% 100,0% 

Висше 36,7% 25,8% 6,6% 5,1% 5,1% 1,2% 16,8% 2,7% 100,0% 

Полувисше 40,0% 20,0% 16,0% 4,0% 4,0% 4,0% 12,0%  100,0% 

Средно 25,8% 26,8% 8,9% 1,9% 1,7% 1,2% 31,4% 2,2% 100,0% 

Основно 13,6% 19,7% 6,1% 1,0% ,5% 1,0% 55,6% 2,5% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

2,6% 17,9% 2,6%  2,6% 5,1% 69,2%  100,0% 

София 37,7% 9,8% 4,9% 3,8% 7,1% 2,2% 30,1% 4,4% 100,0% 

град-областен 
център 

22,7% 36,4% 6,0% 4,2% 1,5% ,2% 27,7% 1,2% 100,0% 

град 28,8% 22,7% 13,8% ,4% 1,5% 2,3% 28,8% 1,5% 100,0% 

Местоживеене: 

село 18,4% 19,5% 6,6% ,8% 1,2% 1,6% 48,8% 3,1% 100,0% 

българин 27,7% 25,3% 8,0% 2,4% 2,7% 1,0% 30,5% 2,4% 100,0% 

турчин 20,0% 21,5% 4,6% 3,1%  4,6% 44,6% 1,5% 100,0% 

ром 5,1% 24,1% 10,1% 1,3% 1,3% 2,5% 54,4% 1,3% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 26,7% 13,3%  6,7%  6,7% 46,7%  100,0% 

В държавния 
сектор 

29,8% 23,1% 9,9% 5,0% 4,1% ,8% 24,8% 2,5% 100,0% 

В частния 
сектор 

30,0% 25,3% 9,4% 2,9% 2,5% 1,2% 26,9% 1,8% 100,0% 

Безработен съм 17,4% 29,8% 6,8% ,6% 1,2% 1,9% 40,4% 1,9% 100,0% 

Ученик 16,8% 22,1% 4,0% ,7% 1,3% ,7% 51,0% 3,4% 100,0% 

Студент 28,0% 25,8% 4,3% 3,2% 2,2% 2,2% 30,1% 4,3% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 21,2% 16,7% 7,6% 1,5% 3,0% 3,0% 45,5% 1,5% 100,0% 

Да 28,9% 26,4% 6,5% 2,6% 3,0% 1,6% 27,9% 3,0% 100,0% Владеете ли 
чужди езици 

Не 19,1% 21,6% 10,4% 2,2% 1,1% ,8% 44,0% ,8% 100,0% 

Да, без да 
посочва партия 

25,3% 16,8% 6,3% 6,3% 4,2% 4,2% 36,8%  100,0% 

Не 24,8% 26,6% 8,7% 1,5% 1,0% ,7% 34,0% 2,7% 100,0% 

нямам 
навършени 18г. 

16,3% 20,0% 3,0% ,7% 1,5% ,7% 54,8% 3,0% 100,0% 

НФСБ 25,0% 33,3%    16,7% 25,0%  100,0% 

БСП 28,2% 26,8% 8,5% 1,4%  1,4% 31,0% 2,8% 100,0% 

"АТАКА" 17,6% 27,5% 13,7% 5,9% 3,9%  29,4% 2,0% 100,0% 

"ГЕРБ" 29,4% 26,5% 9,3% 3,9% 5,4% 1,5% 21,1% 2,9% 100,0% 

"ГЛАС 
НАРОДЕН" 

61,5% 15,4% 7,7%    15,4%  100,0% 

ДПС 23,4% 27,7% 10,6% 2,1% 2,1% 2,1% 31,9%  100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

42,0% 24,0% 6,0%  2,0%  24,0% 2,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли 
на 
парламентарните 
избори на 12 май 
2013 г.? 

отказва да 
отговори 

21,1% 26,3%  5,3% 5,3%  42,1%  100,0% 
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С какво свързвате „Свободна Европа“ 

 
 

 с радио (забранена 
радиостанция,която 
преди 1990 г.е била 

за 

с Европа без 
граници 

(свободно 
придвижване и 
възможност за 

работа в 
страните-членки 

на ЕС) 

с 
демокрация 
и свобода 
на словото 

емоционални 
определения 

отговори 
не по 

същество 

не 
свързвам 
с нищо 

конкретно 

 

общо 

общо 34,3% 3,5% 2,5% 1,5% ,8% 57,2% 100,0% 

мъж 37,1% 3,2% 2,0% 1,6% ,7% 55,4% 100,0% 
Пол: 

жена 31,3% 3,9% 3,1% 1,5% ,9% 59,1% 100,0% 

от 15 до 18 г. 14,6% 3,2% 1,3% 1,3% ,6% 79,1% 100,0% 

от 19 до 25 г. 27,5% 3,5% 2,4% 2,1% ,8% 63,6% 100,0% 

от 26 до 30 г. 37,9% 2,9% 1,7% 1,7% 1,7% 53,8% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 48,8% 4,3% 4,0% ,9% ,3% 41,8% 100,0% 

Висше 54,7% 1,6% 5,1% 2,7% ,4% 35,2% 100,0% 

Полувисше 52,0% 4,0% 4,0%  4,0% 36,0% 100,0% 

Средно 34,0% 4,6% 1,9% 1,4% 1,2% 56,9% 100,0% 

Основно 13,1% 3,0% 1,5% 1,0%  81,3% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от основното  2,6%    97,4% 100,0% 

София 37,7% 2,2% 7,7% 3,8% ,5% 47,5% 100,0% 

град-областен център 40,4% 2,5% 1,7% ,7% ,5% 54,1% 100,0% 

град 33,1% 2,7% 1,9% ,4% 1,5% 60,4% 100,0% 

Местоживеене: 

село 23,4% 7,0% ,8% 2,3% ,8% 65,6% 100,0% 

българин 37,3% 3,4% 2,9% 1,7% 1,0% 53,7% 100,0% 

турчин 20,0% 4,6%    75,4% 100,0% 

ром 12,7% 3,8% 1,3%   82,3% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 20,0% 6,7%  6,7%  66,7% 100,0% 

В държавния сектор 50,4% ,8% 1,7% 2,5% ,8% 43,0% 100,0% 

В частния сектор 41,4% 4,1% 3,1% 1,2% 1,0% 49,2% 100,0% 

Безработен съм 22,4% 2,5% ,6% 1,2% 1,2% 72,0% 100,0% 

Ученик 14,1% 4,0% 2,7% 1,3% ,7% 77,2% 100,0% 

Студент 32,3% 2,2% 5,4% 2,2%  58,1% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 27,3% 7,6%  3,0%  62,1% 100,0% 

Да 36,0% 3,8% 3,0% 1,5% ,8% 54,8% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 30,9% 3,0% 1,6% 1,6% ,8% 62,0% 100,0% 

Да, без да посочва партия 35,8% 5,3% 5,3% 2,1% 1,1% 50,5% 100,0% 

Не 32,0% 3,0% 2,5% 1,5% 1,0% 60,0% 100,0% 

нямам навършени 18г. 12,6% 3,0% 1,5% 1,5%  81,5% 100,0% 

НФСБ 33,3% 8,3%   8,3% 50,0% 100,0% 

БСП 45,1% 1,4% 1,4% 4,2% 1,4% 46,5% 100,0% 

"АТАКА" 37,3%  2,0% 2,0% 3,9% 54,9% 100,0% 

"ГЕРБ" 49,0% 6,4% 3,4% 1,5%  39,2% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 46,2%     53,8% 100,0% 

ДПС 8,5% 6,4%    85,1% 100,0% 

Друга партия/коалиция 56,0%  4,0%   40,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да отговори 21,1%     78,9% 100,0% 
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С какво свързвате Треблинка 

 
 

 
с концлагер 
(нацистки 
лагер на 
смъртта в 
Полша) 

с убийството на 
повече от 10000 

евреи в 
газовите камери 

отговори не по същество 
(билка,местност,площад) 

не 
свързвам с 

нищо 
конкретно 

 

общо 

общо 8,5% 1,3% 1,7% 88,5% 100,0% 

мъж 11,1% 1,1% 2,0% 85,9% 100,0% 
Пол: 

жена 5,9% 1,5% 1,5% 91,1% 100,0% 

от 15 до 18 г.  ,6% 1,3% 98,1% 100,0% 

от 19 до 25 г. 9,1% 1,6% ,8% 88,5% 100,0% 

от 26 до 30 г. 8,8% ,4% ,8% 90,0% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 11,9% 1,8% 3,7% 82,6% 100,0% 

Висше 19,9% 1,6% 2,7% 75,8% 100,0% 

Полувисше 12,0% 4,0% 16,0% 68,0% 100,0% 

Средно 6,7% 1,5% 1,2% 90,5% 100,0% 

Основно ,5%  ,5% 99,0% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

   100,0% 100,0% 

София 21,3% 1,1% 3,8% 73,8% 100,0% 

град-областен 
център 

7,0% 1,2% 1,5% 90,3% 100,0% 

град 7,7% 2,7% 1,9% 87,7% 100,0% 

Местоживеене: 

село 2,7%  ,4% 96,9% 100,0% 

българин 9,6% 1,5% 2,0% 86,9% 100,0% 

турчин 4,6%   95,4% 100,0% 

ром    100,0% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 6,7%   93,3% 100,0% 

В държавния 
сектор 

15,7% 2,5% 1,7% 80,2% 100,0% 

В частния сектор 10,2% 1,2% 2,2% 86,5% 100,0% 

Безработен съм 6,2% ,6% 1,2% 91,9% 100,0% 

Ученик   1,3% 98,7% 100,0% 

Студент 9,7% 3,2% 2,2% 84,9% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 6,1% 1,5%  92,4% 100,0% 

Да 9,8% 1,1% 1,5% 87,6% 100,0% Владеете ли чужди 
езици 

Не 6,0% 1,6% 2,2% 90,2% 100,0% 

Да, без да 
посочва партия 

10,5% 6,3% 1,1% 82,1% 100,0% 

Не 6,5% ,2% 1,5% 91,8% 100,0% 

нямам 
навършени 18г. 

,7%  1,5% 97,8% 100,0% 

НФСБ    100,0% 100,0% 

БСП 15,5%  1,4% 83,1% 100,0% 

"АТАКА" 17,6% 2,0% 3,9% 76,5% 100,0% 

"ГЕРБ" 14,2% 2,5% 3,4% 79,9% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 23,1%   76,9% 100,0% 

ДПС 2,1%   97,9% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

8,0% 2,0%  90,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните 
избори на 12 май 2013 
г.? 

отказва да 
отговори 

   100,0% 100,0% 
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С какво свързвате отряда „Антон Иванов” 

 
 

 
партизански 

отряд 
име на 
язовир 

емоционални 
определения 

не свързвам с 
нищо конкретно 

 

общо 

общо 23,8% 1,4% ,8% 73,7% 100,0% 

мъж 25,5% 1,3% ,9% 71,8% 100,0% 
Пол: 

жена 22,0% 1,5% ,7% 75,7% 100,0% 

от 15 до 18 г. 7,6% 1,9% 1,9% 88,0% 100,0% 

от 19 до 25 г. 17,9% 1,3% ,3% 80,2% 100,0% 

от 26 до 30 г. 27,1% 1,3% ,8% 70,8% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 36,0% 1,2% ,9% 61,6% 100,0% 

Висше 40,2% 1,2% 1,6% 57,0% 100,0% 

Полувисше 28,0%   72,0% 100,0% 

Средно 24,6% 1,5% ,3% 73,2% 100,0% 

Основно 4,5% 1,5% 1,5% 91,9% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

   100,0% 100,0% 

София 22,4% ,5% 3,8% 72,7% 100,0% 

град-областен 
център 

24,2% 1,7% ,2% 73,8% 100,0% 

град 30,8% 1,9% ,4% 66,5% 100,0% 

Местоживеене: 

село 17,2% ,8%  81,6% 100,0% 

българин 26,4% 1,6% 1,0% 70,9% 100,0% 

турчин 13,8%   86,2% 100,0% 

ром 1,3%   97,5% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 26,7%   73,3% 100,0% 

В държавния 
сектор 

34,7% 2,5% ,8% 62,0% 100,0% 

В частния сектор 29,4% 1,2% ,8% 68,4% 100,0% 

Безработен съм 18,6% ,6% ,6% 80,1% 100,0% 

Ученик 6,0% 2,7% 2,0% 88,6% 100,0% 

Студент 20,4% 1,1%  77,4% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 18,2%   81,8% 100,0% 

Да 25,3% 1,8% ,4% 72,2% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 20,8% ,5% 1,6% 76,8% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

24,2% 1,1%  74,7% 100,0% 

Не 21,6% 1,2% ,7% 76,4% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

6,7% 2,2% 2,2% 88,1% 100,0% 

НФСБ 8,3%   91,7% 100,0% 

БСП 32,4% 1,4% 1,4% 63,4% 100,0% 

"АТАКА" 27,5%   72,5% 100,0% 

"ГЕРБ" 38,7% 2,0% ,5% 58,3% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН"    100,0% 100,0% 

ДПС 14,9%   85,1% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

24,0% 2,0%  74,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да 
отговори 

36,8%  5,3% 57,9% 100,0% 

 



Национален център за изучаване на общественото мнение 
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С какво свързвате Мара Рачева 

 
 

 жертва на 
комунистическия 

режим 
партизанка 

секретарка на 
Г.М.Димитров,убита 

зверски 

не 
свързвам 
с нищо 

конкретно 

отговори 
не по 

същество 

 

общо 

общо 1,3% 1,2% ,9% 95,3% 1,4% 100,0% 

мъж 1,3% 1,4% ,9% 95,4% 1,1% 100,0% 
Пол: 

жена 1,3% ,9% ,9% 95,2% 1,7% 100,0% 

от 15 до 18 г. ,6% ,6%  96,8% 1,9% 100,0% 

от 19 до 25 г. 1,3% ,5% 1,1% 96,0% 1,1% 100,0% 

от 26 до 30 г. ,8% ,8%  97,1% 1,3% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 1,8% 2,4% 1,8% 92,4% 1,5% 100,0% 

Висше 1,2% 2,7% 2,3% 92,2% 1,6% 100,0% 

Полувисше 4,0% 8,0% 4,0% 84,0%  100,0% 

Средно 1,7% ,5% ,5% 96,0% 1,2% 100,0% 

Основно  ,5%  97,5% 2,0% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

   100,0%  100,0% 

София ,5% 1,6% 3,3% 91,3% 3,3% 100,0% 

град-областен 
център 

1,0% 1,2% ,2% 96,0% 1,5% 100,0% 

град 3,5% ,8% 1,2% 93,8% ,8% 100,0% 

Местоживеене: 

село  1,2%  98,4% ,4% 100,0% 

българин 1,5% 1,3% 1,1% 94,7% 1,5% 100,0% 

турчин    98,5% 1,5% 100,0% 

ром  1,3%  98,7%  100,0% 

Вие сте: 

друг етнос    100,0%  100,0% 

В държавния 
сектор 

3,3% 3,3% 2,5% 90,9%  100,0% 

В частния сектор 1,4% 1,6% 1,0% 94,1% 2,0% 100,0% 

Безработен съм ,6%  ,6% 98,1% ,6% 100,0% 

Ученик ,7% ,7%  96,0% 2,7% 100,0% 

Студент 1,1%  1,1% 97,8%  100,0% 

Къде работите? 

Друго    100,0%  100,0% 

Да 1,4% 1,4% 1,1% 94,8% 1,4% 100,0% Владеете ли чужди 
езици 

Не 1,1% ,8% ,5% 96,2% 1,4% 100,0% 

Да, без да 
посочва партия 

5,3% 2,1% 2,1% 90,5%  100,0% 

Не 1,2% 1,2% ,2% 96,5% ,7% 100,0% 

нямам 
навършени 18г. 

 ,7%  97,0% 2,2% 100,0% 

НФСБ    100,0%  100,0% 

БСП   1,4% 98,6%  100,0% 

"АТАКА" 2,0%   90,2% 7,8% 100,0% 

"ГЕРБ" 1,5% 2,5% 2,9% 91,2% 2,0% 100,0% 

"ГЛАС 
НАРОДЕН" 

   100,0%  100,0% 

ДПС    100,0%  100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

   100,0%  100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните 
избори на 12 май 
2013 г.? 

отказва да 
отговори 

   94,7% 5,3% 100,0% 
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С какво свързвате профсъюз „Солидарност” (Полша) 

 
 

 

прогресивна 
организация 
за борба за 
демокрация 
в Полша 

(обед 

Лех Валенса 
(движение,партия 
на Лех Валенса) 

първи бунт 
за 

премахване 
на комунизма 

и 
тоталитарния 

режим 

не 
свързвам 
с нищо 

конкретно 

отговори 
не по 

същество 

 

общо 

общо 5,3% 4,6% 3,7% 85,5% ,9% 100,0% 

мъж 5,7% 4,6% 5,0% 83,6% 1,1% 100,0% 
Пол: 

жена 4,8% 4,6% 2,4% 87,4% ,7% 100,0% 

от 15 до 18 г. 1,9% 1,9%  96,2%  100,0% 

от 19 до 25 г. 4,3% 3,2% 2,4% 89,3% ,8% 100,0% 

от 26 до 30 г. 6,3% 5,8% 3,3% 84,2% ,4% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 7,3% 6,7% 7,3% 76,8% 1,8% 100,0% 

Висше 10,2% 10,2% 7,0% 70,3% 2,3% 100,0% 

Полувисше  12,0% 8,0% 80,0%  100,0% 

Средно 5,0% 3,4% 3,6% 87,3% ,7% 100,0% 

Основно 1,5% ,5%  98,0%  100,0% 

Образование: 

По-ниско от основното  2,6%  97,4%  100,0% 

София 12,6% 4,4% 9,3% 71,0% 2,7% 100,0% 

град-областен център 4,7% 4,5% 1,2% 88,8% ,7% 100,0% 

град 2,7% 5,4% 5,4% 85,8% ,8% 100,0% 

Местоживеене: 

село 3,5% 4,3% 2,0% 90,2%  100,0% 

българин 5,8% 5,1% 4,0% 84,0% 1,1% 100,0% 

турчин 1,5% 1,5%  96,9%  100,0% 

ром  2,5%  97,5%  100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 13,3%  20,0% 66,7%  100,0% 

В държавния сектор 8,3% 7,4% 5,0% 78,5% ,8% 100,0% 

В частния сектор 5,5% 5,3% 5,1% 82,5% 1,6% 100,0% 

Безработен съм 4,3% 1,2% 3,1% 91,3%  100,0% 

Ученик 2,7% 1,3%  96,0%  100,0% 

Студент 6,5% 6,5% 4,3% 81,7% 1,1% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 4,5% 7,6%  87,9%  100,0% 

Да 5,9% 5,9% 3,5% 83,8% 1,0% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 4,1% 2,2% 4,1% 88,8% ,8% 100,0% 

Да, без да посочва партия 5,3% 2,1% 7,4% 85,3%  100,0% 

Не 5,5% 3,5% 2,7% 87,6% ,7% 100,0% 

нямам навършени 18г. 2,2% 1,5%  96,3%  100,0% 

НФСБ 8,3%   91,7%  100,0% 

БСП 8,5% 2,8% 5,6% 80,3% 2,8% 100,0% 

"АТАКА" 3,9% 13,7% 3,9% 78,4%  100,0% 

"ГЕРБ" 8,3% 6,4% 5,4% 77,5% 2,5% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 7,7%  7,7% 84,6%  100,0% 

ДПС 2,1% 2,1% 4,3% 91,5%  100,0% 

Друга партия/коалиция  18,0% 4,0% 78,0%  100,0% 

19.Гласувахте ли на 
парламентарните избори на 12 
май 2013 г.? 

отказва да отговори  5,3% 5,3% 89,5%  100,0% 
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Каква, според вас, е причината за смъртта на Никола 
Петков? 

 
 

 

Убийство Болест Инцидент Самоубийство 
Не 
знам 

 

общо 

общо 31,6% 3,3% 2,2% 1,4% 61,5% 100,0% 

мъж 34,1% 2,7% 2,3% 1,4% 59,5% 100,0% 
Пол: 

жена 29,1% 3,9% 2,0% 1,3% 63,7% 100,0% 

от 15 до 18 г. 16,5% 4,4% 1,3% 1,3% 76,6% 100,0% 

от 19 до 25 г. 29,1% 2,9% 2,1% 2,1% 63,6% 100,0% 

от 26 до 30 г. 30,0% 3,3% 2,9% ,4% 63,3% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 43,0% 3,0% 2,1% 1,2% 50,6% 100,0% 

Висше 50,8% 3,1% 2,3% 1,2% 42,6% 100,0% 

Полувисше 56,0% 12,0% 4,0%  28,0% 100,0% 

Средно 30,9% 3,3% 2,7% 1,7% 61,3% 100,0% 

Основно 11,6% 3,0% ,5% 1,0% 83,8% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

2,6%    97,4% 100,0% 

София 42,6% 4,4% 2,7% ,5% 49,7% 100,0% 

град-областен 
център 

33,2% 1,5% 2,0% 1,7% 61,6% 100,0% 

град 33,1% 6,5% 3,1% 1,5% 55,8% 100,0% 

Местоживеене: 

село 19,9% 2,0% 1,2% 1,2% 75,8% 100,0% 

българин 35,7% 3,5% 2,6% 1,5% 56,7% 100,0% 

турчин 10,8% 3,1%  1,5% 84,6% 100,0% 

ром 2,5% 1,3%   96,2% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 20,0%    80,0% 100,0% 

В държавния сектор 46,3% 3,3% 3,3%  47,1% 100,0% 

В частния сектор 36,1% 3,9% 2,5% 1,4% 56,1% 100,0% 

Безработен съм 20,5% 1,9% 2,5% 2,5% 72,7% 100,0% 

Ученик 16,8% 3,4% ,7% 1,3% 77,9% 100,0% 

Студент 41,9% 4,3% 2,2% 1,1% 50,5% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 16,7%   1,5% 81,8% 100,0% 

Да 34,6% 3,1% 1,5% 1,4% 59,4% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 25,7% 3,6% 3,6% 1,4% 65,8% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

29,5% 2,1% 5,3% 1,1% 62,1% 100,0% 

Не 30,0% 3,5% 1,5% 1,2% 63,8% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

15,6% 4,4% ,7% 2,2% 77,0% 100,0% 

НФСБ 33,3% 8,3%   58,3% 100,0% 

БСП 38,0% 2,8% 4,2%  54,9% 100,0% 

"АТАКА" 51,0% 2,0% 3,9%  43,1% 100,0% 

"ГЕРБ" 40,7% 3,9% 2,9% 2,0% 50,5% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 23,1%    76,9% 100,0% 

ДПС 8,5% 4,3%   87,2% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

52,0%  2,0% 2,0% 44,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на парламентарните 
избори на 12 май 2013 г.? 

отказва да отговори 26,3%   5,3% 68,4% 100,0% 
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Каква, според вас, е причината за смъртта на Георги 
Марков? 

 
 

 

Убийство Болест Инцидент Самоубийство 
Не 
знам 

 

общо 

общо 42,5% 3,8% 1,5% 1,2% 51,1% 100,0% 

мъж 44,8% 4,1% 1,1% 1,3% 48,8% 100,0% 
Пол: 

жена 40,0% 3,5% 1,9% 1,1% 53,5% 100,0% 

от 15 до 18 г. 28,5% 2,5% 1,3%  67,7% 100,0% 

от 19 до 25 г. 35,8% 2,9% 1,6% 1,6% 58,0% 100,0% 

от 26 до 30 г. 42,9% 4,2% 2,1%  50,8% 100,0% 

Възраст 

над 30 г. 56,4% 5,2% ,9% 2,1% 35,4% 100,0% 

Висше 65,2% 4,7% 2,0% 1,2% 27,0% 100,0% 

Полувисше 52,0%    48,0% 100,0% 

Средно 42,6% 4,0% 1,4% 1,7% 50,3% 100,0% 

Основно 19,7% 3,0% 1,0%  76,3% 100,0% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

 2,6% 2,6%  94,9% 100,0% 

София 54,1% 4,4% 2,7% ,5% 38,3% 100,0% 

град-областен 
център 

45,6% 2,5% 1,2% 1,2% 49,4% 100,0% 

град 40,0% 7,3% ,8% 1,2% 50,8% 100,0% 

Местоживеене: 

село 31,6% 2,0% 1,6% 1,6% 63,3% 100,0% 

българин 48,0% 3,9% 1,5% 1,2% 45,4% 100,0% 

турчин 12,3% 3,1%  3,1% 81,5% 100,0% 

ром 5,1% 3,8% 2,5%  88,6% 100,0% 

Вие сте: 

друг етнос 20,0%    80,0% 100,0% 

В държавния сектор 55,4% 6,6% 2,5% 2,5% 33,1% 100,0% 

В частния сектор 49,8% 5,1% 1,2% 1,0% 42,9% 100,0% 

Безработен съм 26,7% 1,9% 1,9% 1,2% 68,3% 100,0% 

Ученик 27,5% 2,7% 1,3%  68,5% 100,0% 

Студент 47,3% 1,1% 2,2% 3,2% 46,2% 100,0% 

Къде работите? 

Друго 27,3%    72,7% 100,0% 

Да 45,1% 3,7% 1,2% ,8% 49,2% 100,0% 
Владеете ли чужди езици 

Не 37,2% 4,1% 1,9% 1,9% 54,9% 100,0% 

Да, без да посочва 
партия 

38,9%  1,1%  60,0% 100,0% 

Не 41,4% 3,2% 1,5% 1,2% 52,6% 100,0% 

нямам навършени 
18г. 

27,4% 3,7% 2,2%  66,7% 100,0% 

НФСБ 33,3% 8,3%   58,3% 100,0% 

БСП 45,1% 4,2% 2,8%  47,9% 100,0% 

"АТАКА" 52,9% 2,0%  2,0% 43,1% 100,0% 

"ГЕРБ" 57,8% 7,4% ,5% 1,5% 32,8% 100,0% 

"ГЛАС НАРОДЕН" 38,5% 7,7%   53,8% 100,0% 

ДПС 12,8% 2,1% 4,3% 4,3% 76,6% 100,0% 

Друга 
партия/коалиция 

58,0% 2,0% 2,0% 2,0% 36,0% 100,0% 

19.Гласувахте ли на парламентарните 
избори на 12 май 2013 г.? 

отказва да отговори 26,3% 5,3%  5,3% 63,2% 100,0% 
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Какви хора, според вас, забогатяха през последните 23 години от 1989 г.? 

 
 

 

мафиоти, 
мутри, 

престъпници, 
крадци, 

измамници, 
корумпирани 

политиците, 
държавниците, 
власт имащите, 
управляващите 

комунисти, 
хора от БКП, 
хора от ДС, 
ченгета, 

комунистическа 
върхушка 

инициативните, 
кадърните, 
умните, 

бизнесмените, 
предприемачите 

хитрите, 
тарикатите, 
наглите, 

безскрупулните 

групировките, 
олигарсите 

не мога 
да 

преценя 

общо 40,8% 36,5% 11,3% 9,9% 9,7% 6,2% 14,3% 

мъж 40,7% 36,8% 14,6% 12,0% 8,4% 5,5% 12,1% 
Пол: 

жена 40,9% 36,3% 7,8% 7,8% 11,1% 6,9% 16,5% 

от 15 до 18 г. 32,3% 32,3% 2,5% 8,2% 8,2% 5,7% 30,4% 

от 19 до 25 г. 41,4% 38,2% 9,9% 9,9% 9,4% 5,1% 13,1% 

от 26 до 30 г. 45,8% 39,6% 12,9% 11,7% 8,8% 7,9% 11,7% 

Възраст 

над 30 г. 40,5% 34,5% 15,9% 9,5% 11,6% 6,4% 9,8% 

Висше 41,8% 34,4% 20,7% 9,8% 14,1% 7,8% 8,6% 

Полувисше 36,0% 36,0% 12,0% 16,0% 20,0% 20,0% 4,0% 

Средно 44,2% 38,5% 10,8% 9,6% 9,1% 5,7% 11,2% 

Основно 31,8% 35,9% 2,0% 11,6% 5,6% 4,0% 26,8% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

33,3% 25,6% 2,6% 2,6% 5,1% 5,1% 41,0% 

София 39,3% 37,7% 18,6% 7,7% 11,5% 2,7% 9,8% 

град-областен 
център 

43,9% 36,4% 9,0% 10,5% 6,7% 8,5% 14,0% 

град 34,6% 34,2% 13,8% 10,8% 14,6% 5,4% 15,0% 

Местоживеене: 

село 43,4% 38,3% 7,0% 9,8% 8,2% 5,9% 17,2% 

българин 41,6% 36,1% 12,4% 9,7% 10,6% 6,5% 13,3% 

турчин 38,5% 33,8% 9,2% 12,3% 6,2% 4,6% 18,5% 

ром 39,2% 36,7% 1,3% 11,4% 3,8% 3,8% 22,8% 

Вие сте: 

друг етнос 13,3% 73,3%  6,7%  6,7% 13,3% 

В държавния 
сектор 

46,3% 33,9% 14,9% 6,6% 14,0% 9,1% 10,7% 

В частния 
сектор 

40,8% 37,1% 13,9% 11,4% 10,8% 4,9% 10,2% 

Безработен съм 39,1% 37,9% 8,7% 9,3% 5,0% 6,8% 18,6% 

Ученик 36,9% 29,5% 3,4% 9,4% 7,4% 6,0% 29,5% 

Студент 45,2% 47,3% 10,8% 11,8% 10,8% 6,5% 6,5% 

Къде работите? 

Друго 37,9% 34,8% 9,1% 4,5% 9,1% 9,1% 18,2% 

Да 42,0% 38,0% 13,4% 11,0% 11,3% 6,8% 12,5% Владеете ли 
чужди езици 

Не 38,5% 33,6% 7,1% 7,7% 6,6% 4,9% 17,8% 

Да, без да 
посочва партия 

31,6% 47,4% 12,6% 10,5% 6,3% 8,4% 10,5% 

Не 40,0% 36,2% 10,7% 9,7% 8,4% 6,7% 13,9% 

нямам 
навършени 18г. 32,6% 28,1% 4,4% 10,4% 7,4% 5,2% 32,6% 

НФСБ 41,7% 75,0%  16,7% 8,3% 16,7%  

БСП 52,1% 25,4% 9,9% 12,7% 8,5% 7,0% 14,1% 

"АТАКА" 41,2% 37,3% 17,6% 21,6% 11,8% 7,8% 11,8% 

"ГЕРБ" 48,5% 37,3% 14,2% 9,3% 9,3% 4,4% 7,8% 

"ГЛАС 
НАРОДЕН" 

30,8% 53,8% 30,8%  15,4% 7,7% 7,7% 

ДПС 40,4% 46,8% 10,6% 4,3% 6,4% 2,1% 14,9% 

Друга 
партия/коалиция 

44,0% 30,0% 16,0% 2,0% 26,0% 6,0% 10,0% 

19.Гласувахте ли 
на 
парламентарните 
избори на 12 май 
2013 г.? 

отказва да 
отговори 

36,8% 36,8% 5,3% 10,5% 36,8% 5,3% 10,5% 
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Кои са, според вас, основните човешки права? 

 
 

 право на 
живот, 

свобода и 
достойнство 

свобода на 
словото/право 
на изразяване 
на мнение 

социални права 
– 

здравеопазване, 
образование, 
социална защи 

право 
на 
труд/ 
работа 

избирателни 
права, 
право на 
избор 

равнопоставеност 
пред закона 

право 
на 

защита 

не мога 
да 

преценя 

общо 46,8% 32,2% 17,3% 16,2% 15,0% 9,4% 2,9% 20,8% 

мъж 45,0% 34,3% 18,2% 17,1% 14,5% 9,1% 2,5% 21,3% 
Пол: 

жена 48,7% 30,0% 16,3% 15,2% 15,6% 9,6% 3,3% 20,4% 

от 15 до 18 г. 35,4% 27,8% 15,8% 12,0% 15,2% 7,0% 1,9% 32,9% 

от 19 до 25 г. 49,5% 31,0% 16,3% 15,8% 14,2% 8,8% 2,7% 20,3% 

от 26 до 30 г. 44,6% 35,4% 15,0% 16,3% 17,1% 8,8% 3,8% 21,3% 

Възраст 

над 30 г. 50,9% 33,2% 20,7% 18,6% 14,3% 11,6% 3,0% 15,2% 

Висше 51,6% 42,6% 21,9% 17,2% 17,2% 15,2% 3,5% 9,4% 

Полувисше 40,0% 52,0% 8,0% 8,0% 12,0% 4,0%  24,0% 

Средно 52,2% 31,3% 16,2% 16,2% 16,5% 8,9% 3,1% 17,7% 

Основно 31,8% 24,2% 15,2% 16,2% 10,6% 5,1% 2,0% 39,4% 

Образование: 

По-ниско от 
основното 

15,4% 5,1% 20,5% 15,4% 2,6% 2,6% 2,6% 46,2% 

София 67,8% 25,7% 14,8% 9,8% 19,7% 12,0% 6,0% 13,1% 

град-областен 
център 

45,1% 40,4% 14,2% 16,5% 12,7% 12,5% 2,2% 18,5% 

град 40,8% 34,2% 19,2% 21,9% 13,1% 5,4% 3,8% 21,9% 

Местоживеене: 

село 40,6% 21,9% 21,9% 14,5% 17,2% 6,6% ,8% 28,9% 

българин 49,8% 34,4% 16,8% 15,3% 16,6% 9,8% 3,0% 18,8% 

турчин 40,0% 29,2% 21,5% 21,5% 10,8% 7,7% 1,5% 26,2% 

ром 12,7% 7,6% 21,5% 24,1% 2,5% 3,8% 3,8% 41,8% 

Вие сте: 

друг етнос 66,7% 33,3% 6,7% 6,7%  20,0%  13,3% 

В държавния 
сектор 

49,6% 33,1% 14,9% 18,2% 19,8% 11,6% 4,1% 14,9% 

В частния 
сектор 

49,6% 35,1% 17,3% 17,3% 15,7% 9,6% 3,9% 16,9% 

Безработен съм 37,9% 23,6% 15,5% 18,0% 7,5% 8,7% ,6% 31,7% 

Ученик 37,6% 30,2% 17,4% 9,4% 16,8% 6,0% 1,3% 30,2% 

Студент 57,0% 35,5% 23,7% 16,1% 20,4% 11,8% 1,1% 10,8% 

Къде работите? 

Друго 48,5% 28,8% 16,7% 15,2% 7,6% 9,1% 4,5% 28,8% 

Да 51,0% 35,1% 17,0% 16,3% 17,4% 9,9% 2,9% 15,3% Владеете ли 
чужди езици 

Не 38,5% 26,2% 17,8% 15,8% 10,1% 8,2% 3,0% 32,0% 

Да, без да 
посочва партия 

42,1% 25,3% 9,5% 14,7% 12,6% 7,4% 3,2% 25,3% 

Не 50,9% 32,3% 12,9% 14,6% 13,6% 10,9% 2,2% 21,1% 

нямам 
навършени 18г. 

33,3% 28,9% 17,0% 11,1% 15,6% 6,7% ,7% 34,1% 

НФСБ 50,0% 41,7% 8,3% 16,7% 25,0% 8,3% 8,3% 8,3% 

БСП 52,1% 31,0% 16,9% 22,5% 16,9% 11,3% 1,4% 18,3% 

"АТАКА" 29,4% 35,3% 29,4% 21,6% 11,8% 9,8% 2,0% 17,6% 

"ГЕРБ" 54,4% 39,7% 19,1% 16,7% 14,7% 9,8% 5,4% 12,7% 

"ГЛАС 
НАРОДЕН" 

69,2% 23,1% 38,5% 15,4% 38,5%  15,4% 15,4% 

ДПС 29,8% 23,4% 31,9% 23,4% 14,9% 6,4%  21,3% 

Друга 
партия/коалиция 

50,0% 34,0% 28,0% 22,0% 22,0% 8,0% 4,0% 14,0% 

19.Гласувахте ли 
на 
парламентарните 
избори на 12 май 
2013 г.? 

отказва да 
отговори 

42,1% 21,1% 26,3% 15,8% 15,8% 10,5% 5,3% 31,6% 

 

 


